
英才数学组课堂观察评课记录

课题：18.2.1矩形的判定
主讲人：王艳霞
时间：2015-4-20星期一
地点：八年级级部

记录人：赵珊珊

一、    自评

      本节课课标要求是探索并证明矩形的判定定理，课本内容只有两个定理和一道例题，课后配了少量习题。但这部分内容在中考中有较高的要求，特别是这部分既能与圆又能与函数结合在一起。我在课堂设计时充分考虑学生的认知特点，从定理的猜想、证明、习题设置等环节，都是层层递进，由易到难逐步深入。在定理猜想时，让学生充分发挥自己的想象力，大胆说出自己的想法，我只是做了必要的启发和引导，学生表现不错。上课前根据学生的认知特点，我将做好的课件进行了临时改动，把例题1和例题2做了写在黑板上，让学生能板书，规范整理证明过程，给了学生充分的展示空间和时间，事实证明这样的调整比较到位。在学生的思维处于兴奋状态时，千万不要扼杀他们的兴趣。我的想法是，学习数学不一定要做多少道题，而是要在做题和思考的过程中不断优化自己的思维品质，提升自己的解题能力，丰富自己的解题经验。

      由于课堂时间只有四十五分钟，所以感觉时间特别紧，这也是复习环节设计习题较多导致的，一节课难免会出现不尽人意的地方，希望各位老师给与批评指正。谢谢！

二、    评课

维度一：课程

教学观察人：张秀清
观察内容：课程中的课程目标与内容

观察总结：

      本节课的教学内容为：矩形判定定理的探索与证明，一个例题。两个练习题，王老师对例题进行了改编与设计，补充了练习题，与拓展提升，丰富了课程内容。
      本节课是学生在学习了平行四边形及矩形定义与性质之后的学习内容，通过类比的学习方法得出矩形的判定。因此，不论是内容本身，还是学习方法，都将对今后学生的学习起到重要的基础作用。因此，结合课程标准要求和学生的实际情况，确定的本节课的教学目标是1.在探索矩形判定条件中,理解并掌握用对角线来矩形的方法;

2.会综合运用矩形的判定方法和性质来解决问题;

3.培养用类比、逆向联想及运动的思维方法来研究问题.     
 教学预设方面：由于八年级三班学生的程度相对好，结合课程标准，本节课教师预设的教学内容多，题量大，题型多。

      内容的展示上：教师紧扣定义，按照一切从实际出发的原则，通过情景的出示，命题的猜想与证明，注重了学生对基本能力的培养。教师通过跟踪练习的设计，例题的设计、小试牛刀与拓展提升的设计，使学生体会了不同方法的选择，层层递进，符合学生认知层次，体现了一切从学生实际出发的教学原则，教学效果好。

课堂观察记录人：苏华
指标1：方法

      预设的教学方法：本节课是通过探索与交流，逐渐得出矩形的判定定理，使学生亲身经历知识的发生过程，并会运用定理解决相关问题。通过开放式命题，尝试从不同角度寻求解决问题的方法。同时提高了解题能力，思维更加敏捷，达到了活用的目的。（这是本节课的重、难点，同时也是最精彩的一部分）

      预设的教学方法体现本学科的特点：本节课的设计注重了数形结合、化归思想、类比的思想

指标2：资源

      本节课预设了多媒体课件及相关练习题。

      预设多媒体的出发点在于：多媒体的应用不仅节约时间，容量大，更主要的在于能够通过多媒体的动态演示，使学生容易发现图形中蕴含的更多内容，从而比较容易总结出判定定理，另一方面，也能够提高学生学习的兴趣和学习积极性。相关练习的设计从易到难，有梯度，有层次，不仅能够检验学生的认知情况，也能为学有余力的学生提供了学习的方向，效果好。 


