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学习目标

○了解公民行使民主监督权的渠道  ○知道公民应如何行使监督权。

学习重点、难点

○公民行使民主监督权的渠道  ○公民如何行使监督权

自主学习

一、选择民主监督的方式

（1）信访举报制度
①特点：是我们行使宪法所规定的提出批评、建议、申诉、控告和检举权利的          

之一，是我们在国家生活和社会生活中实行            的有效方法。

  ②作用：为公民行使          提供了有力的保障。
（2）人大代表联系群众制度
①作用：能够使公民行使          、参与          得以真正落实，得到切实的保障。
②特点：人大代表是人民自己选举出来的，他们代表人民参与国家、社会事务的管理。这好比一条纽带，一头连着                  、一头连着                 。
（3）舆论监督制度
①特点：舆论监督有          、             、            、            等特点，②作用：在对国家机关及其工作人员的监督中发挥着独特的监督作用。

（4）民主监督的新形式：                、民主评议会、            等活动，是民主监督的新形式。

二、负责地行使监督权利

1、实行民主监督的意义：

（1）有利于改进          和                的工作。

（2）有助于激发广大公民关心              、为                     出谋划策的     

     精神。

2、公民如何行使监督权
（1）为了国家、人民的利益，要                            ，                              

规定的监督权。

（2）必须采取            方式，坚持                 的原则，不能干扰公务活动。

互动探究

背景材料：
城市管理行政执法局或城市管理综合行政执法局，简称“城管局”、“城管”，是中国内地城市管理中负责综合行政执法的部门城市管理行政执法（简称城管执法）是城市管理的重要组成部分，在改善城市环境方面发挥着重要的作用。
然而，“城管”一次却多与打人等负面新闻联系在一起。

张会全和陈桂香夫妇赶着驴车从家中出发，8个小时后来到郑州。在街头露宿一夜后，次日8点左右，正准备在一家菜市场门口卖菜时，遭到一城管摔菜并连续掴掌。菜农张会全76岁，赶着毛驴车走８个小时到郑州卖红薯，只为给家中瘫痪两年的大儿子挣点买药钱。 
镜头一：能告打人城管吗
村民聚集在张会全老人家门口议论老人被打一事。 
村民甲愤怒地说:“城管怎么可以这样对待弱势群体? 要去告他们!”

村民乙想了想说：“多一事不如少一事，吃点亏就吃点亏，忍一忍算了。再说，我们也没有告他们的权利”。

他们的观点对吗？为什么？
镜头二：寻人之路
     事后，张全会四处寻找打人者。
     有市民记住了打人者的车牌号后三位是“612”，并将其提供给了交警部门 ；有市民找到了未来路办事处，要求查找当时的执法车和执法者；也有市民拨打了110，要求派出所调查此事；还有市民直接找到城管局，要求严惩打人者；有人找到了信访局，要求解决此事。      

    市民的这些做法对吗？他们是通过什么方式行使的监督权？
镜头三：“中国网事”
     新周刊》杂志在其官方微博上转发了张全会老人被打的相关消息，“一石激起千层浪”短时内转发超过９万条，评论３万余条，一些明星也纷纷转发、评论。
    新华社“中国网事”记者对此进行了调查和报道。媒体的加入，提高了该事件的关注度，大大加快了事件的解决。 

1.媒体的加入，对事件解决起了什么作用？体现了民主监督的什么方式?这种方式有什么特点？
2.你知道哪些电视或报刊的舆论监督栏目？

3.请讲述一个印象最深的舆论监督的案例，与同学共享。
镜头四：万能的“临时工”
     打人者是来自物业公司的“临时工”。办事处与物业公司联合执法，利用物业人员参与执法。一旦出了问题，相关职能部门就推给“临时工”。这一模式也遭到多方诟病，城管打人必须杜绝，城管执法模式急需完善。对此，记者找到市人大代表老吴，问其有何良策。老吴却说：“这个事情由政府去处理，不归我管。”
     老吴的话对吗？为什么？

镜头五：“把执法车给砸了” 

市民张女士看到了城管连打张全会一幕。她说，当时有市民喊“把执法车给砸了”，“打人者坐上执法车跑了，要不是车跑得快，我一个女的也要上前把执法车给掀翻。
如果张全会及其他市民真的把执法车给砸了会带来什么后果？这对公民行使监督权有什么启示？

镜头六：圆满的结局
    经过多方努力，事件直接当事人已被采取治安措施，有关负责人被停止职务，接受纪检监察部门进一步调查。郑州市委、市政府召开专题会议，提出进一步建立和完善文明执法领导责任制，在全市全面开展执法人员文明执法教育活动，提高行政执法队伍素质。

如果大家都坚持“多一事不如少一事，忍一忍算了”，结果会怎样？从中我们可以看出公民依法行使监督权有哪些意义？ 
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4、干部用得准不准，交给群众“审一审”，干部用得行不行，交给群众“评一评”。这是目前黑龙江省大庆市干部任用实行公示制的通俗说法，该市选用干部通过媒体公示的办法让群众把好最后一关。这种将干部人选交给群众评审、把关的制度          　（     ）

A.体现了我国公民享有民主选举的权利       

B.表明公民享有充分的言论自由权利               

C.扩大了民主监督的渠道，有利于国家机关及其工作人员接受人民群众的监督            
D.体现了我国公民享有广泛的政治权利和自由

5、“给群众一个清白，还干部一个清白。”“明白纸”、“公开日”、“恳谈会”等是基层政务公开工作中创造的新鲜经验。这些经验表明，基层民主政治建设中的        

的不断推进。                                                           　（     ）

A.民主选举         B.民主决策          

  C.民主管理         D.民主监督

总结反思

  启迪智慧：构成我们学习最大障碍的是已知的东西，而不是未知的东西。



