
一、预习目标

记住民族区域自治制度的含义、了解民族自治地方享有的自治权；理解民族区域自治制度的含义、必然性、优越性。

二、预习内容
  1．符合国情的民族区域自治制度

    (1)民族区域自治制度是在         下，         的地方实行区域自治，设立自治机关，行使         的制度。

    (2)我国的民族自治地方分为         、         、         三级。民族自治机关是指自治地方的         和         。

    (3)民族区域自治制度的核心内容是         ，涉及政治、经济、文化和社会生活各个方面，包括         权、         权、         权、         权及其他自治权。

    (4)民族区域自治制度适合我国国情，是由我国的         和         决定的。

    2．民族区域自治制度显著的优越性

    (5)有利于维护         和         ；有利于保障少数民族人民         的权利；有利于发展         、         、         的社会主义民族关系；有利于促进         蓬勃发展。
【预习重点】

1．民族区域自治制度：适合国情的基本政治制度

    （1）民族区域自治制度的含义

    民族区域自治制度是在国家统一领导下，各少数民族聚居的地方实行区域自治，设立自治机关，行使自治权的制度。

    (2)民族自治地方的地位：既是国家统一领导下的地方行政区域，又是国家统一领导下享有自治权的自治地方。
    (3)民族自治地方的区域划分：分为自治区、自治州、自治县(旗)三级，相当于一般行政区划的省、市、县三级，民族乡不属于民族自治地方。

    (4)民族自治地方的自治机关：人民代表大会和人民政府。

    (5)民族区域自治制度的核心内容：自治权。自治权是自治机关根据本地方实际情况贯彻执行国家法律、政策，自主地管理本民族自治地方内部事务的权力。宪法和民族区域自治法赋予自治机关的自治权，其范围、内容十分广泛，涉及政治、经济、文化和社会生活各个方面。①立法自治权；②变通执行权；③经济自治权；④文化管理自治权；⑤其他自治权。

（6）民族区域自治适合我国国情

历史传统：统一的多民族国家；“大杂居、小聚民”的民族分布特点；政治基础：各民族在长期斗争中形成的相互依存的民族关系。

2．我国的民族区域自治制度具有显著的优越性

   (1)民族区域自治制度有利于维护国家统一和安全。民族区域自治是以领土完整、国家统一为前提和基础的，是国家的集中统一领导与民族区域自治的有机结合，增强了中华民族的凝聚力，使各族人民，特别是少数民族人民把热爱本民族与热爱祖国的深厚感情结合起来，更加自觉地担负起捍卫祖国统一、保卫边疆的光荣职责。

   (2)民族区域自治制度有利于保障少数民族人民当家作主。

   实行民族区域自治，是在祖国统一大家庭内，使民族自治地方充分享有自治权利，自主管理本地区内部事务，满足了各少数民族人民积极参加国家政治生活的愿望。

   (3)民族区域自治制度有利于发展平等、团结、互助的社会主义新型民族关系。

   各民族自治地方以一个、两个或两个以上少数民族为主体，同时包括当地居住的汉族和其他少数民族，这使各族人民和各族干部之间的联系更加密切，逐步消除了历史上遗留下来的民族隔阂。

3．我国处理民族关系的基本原则与民族政策的关系

   (1)坚持民族平等、民族团结和各民族共同繁荣是我国处理民族关系的基本原则；实行民族区域自治是我国的民族政策。

   (2)处理民族关系的三原则是制定和实行民族区域自治政策的基础和理论依据；民族区域自治政策体现了国家充分尊重和保障各少数民族管理本民族事务权利的精神，体现了民族平等、民族团结和各民族共同繁荣的原则，有利于贯彻民族原则。

   (3)为了实现各民族的平等、团结和共同繁荣，从而维护国家的主权和各民族人民的利益，我国实行了民族区域自治政策；而民族区域自治政策的实行，有利于维护少数民族的平等权利，实现各民族的共同繁荣。

4．民族自治区与特别行政区的关系

    二者的共同点是：①从它们与国家的关系看：我国是实行单一制的国家，民族自治区与特别行政区都是在中央人民政府统一领导下的地方行政区域，它们和国家的关系是地方和中央的关系。②从自治权的角度看：民族自治权与特别行政区有别于其他的省和直辖市，它们都是中央人民政府领导下享有自治权的地方行政区域，但这种自治权并非“完全自治”，而是在维护国家主权的前提下行使自治。

    二者的不同点：所属范围不同；设立的目的不同。民族自治区是根据少数民族特定情况，为解决民族问题而建立的；而特别行政区是国家在尊重历史和现实的基础上，为和平解决台湾问题，香港问题和澳门问题而设置的；体现的方针不同，实行民族区域自治，体现坚持民族平等、团结、共同繁荣的原则，特别行政区的设立是我们坚定不移的奉行“和平统一、一国两制”方针的鲜明体现；实行的社会制度不同。民族区域自治实行社会主义制度，特别行政区则继续保留原有资本主义制度，并且长期不变；自治权的程度和内容不同。民族自治区享有的是“一定的自治权”，特别行政区则享有其他省、直辖市、自治区所没有的“高度自治权”，二者有较大区别。

3. 我国处理民族关系的原则与我国处理民族问题的政策之间的关系
（1）我国处理民族关系的基本原则是制定民族政策的基础和理论依据。民族政策则体现了我国处理民族的基本原则，是基本原则的具体落实。

（2）为了实现各民族的平等、团结和共同繁荣，从而维护国家的主权和各民族人民的根本利益，我国实行了民族区域自治政策；而民族区域自治政策的实行则有利于 维护少数民族的平等权利，实现民族团结和各民族的共同繁荣。

三、提出疑惑

同学们：通过你的自主学习，你还有哪些疑惑，请把它填在下面的表格中

	疑惑点
	疑惑内容

	
	

	
	

	
	


课内探究学案
一、学习目标

（1）解释市场配置资源的必要性。

（2）说明市场配置资源的方式及优点。

（3）分析规范市场秩序和建立社会信用制度的必要性
二、学习过程

探究一 (2007广东单科)民族区域自治制度是在国家统一领导下，        的地方实行区域自治，设立自治机关，行使自治权的制度。   

   A．各民族聚居    B．各少数民族聚居

   C．各民族居住    D．各少数民族居住

探究二 (2008海南单科)1947年，中国共产党根据内蒙古地区的实际情况，创造性地运用马克思主义的民族理论，建立了我国第一个省级少数民族自治区，开创了内蒙古历史的新纪元。内蒙古地区之所以能够建立民族自治区，主要因为    

   ①蒙古族对国家统一有强烈的政治认同

   ②蒙古族是我国少数民族中人口最多的民族

   ③内蒙古地区的民族人口构成单一

   ④蒙古族在我国民族人口分布上有自己的特点

   A．①②    B．③④    C．②③  D．①④    

探究三(2006上海单科)2005年10月12日，世界上海拔最高、线路里程最长的高原铁路——青藏铁路全线铺通，将西藏纳入了四通八达的铁路网。青藏铁路的开通

①能够促进少数民族地区进步和繁荣

   ②可以巩固民族团结和加强国防   

   ③有利于全国各族人民共享发展成果   

   ④消除了各民族发展的不平衡性

   A．①②③  B．②③④  C．①③④  D．①②④

三、反思总结

四、当堂检测

1．(山东临沂期末)民族区域自治制度是我国的基本政治制度。实行民族区域自治制度，意味着(　　)

①自治机关享有经济、文化和立法自治权　②自治地方的法院和检察院成为自治机关　③自治地方享有自治权利，自主管理本地区内部事务　④自治地方不再是国家地方行政区域

A．①  B．①③  C．②③  D．①④
2．(2009·全国Ⅱ)民族区域自治制度是我国的基本政治制度。国务院公布的《全国年节及纪念日放假办法》第四条规定，少数民族习惯的节日，由各少数民族聚居地区的地方人民政府，按照各民族习惯，规定放假日期。从这里可以看出，民族自治地方的自治机关(　　)

①是该地方的最高权力机关　②可以依法根据本地实际制定相关法规　③有权根据国务院的授权制定行政法规

④其自治权即立法和文化管理自治权

A．①②  B．②③  C．③④  D．②④
3.(2009·山东)《格萨尔王传》是藏民族大型口头说唱英雄史诗，西藏自治区政府成立专门机构对其进行全面的抢救和整理。这说明(　　)

①藏民族文化遗产得到保护和传承　②民族区域自治的前提是保护民族文化　③自治区文化管理自治权受法律保护　④自治区政府履行发展文化事业的职能

A．①④  B．①③  C．②③  D．②④
4．“五十六个星座五十六枝花，五十六个民族兄弟姐妹是一家”，这首歌家喻户晓，广为传唱，歌颂了我国平等、团结、互助、和谐的社会主义新型民族关系。民族区域自治是我国确保新型民族关系的基本政治制度，在这种制度下，各自治机关(　　)

①是自治地方的权力机关　②享有独立的立法权　③依法管理内部事务　④依法行使自治权

A．①②  B．①③  C．③④  D．②④
2009年6月22日“新中国成立60周年内蒙古、广西、宁夏、新疆成就展”在北京民族文化宫举行。回答5～6题。

5．展厅中的一幅幅照片、一行行文字，讲述着这些分处祖国各地的自治区60年来与共和国一起走来的非凡故事，展现着民族区域自治的辉煌成就。这表明(　　)

A．民族区域自治是我国处理民族关系的基本原则

B．民族区域自治地方享有高度自治权

C．民族区域自治制度是适合我国国情的好制度

D．民族区域自治是我国的基本国策

6．在我国，实行民族区域自治的政治基础是(　　)

A．我国“大杂居、小聚居”的民族分布特点

B．各民族在长期斗争中形成了相互依存的民族关系

C．在我国少数民族地区设立自治机关

D．铲除了民族压迫和民族歧视的阶级根源


