
“5.2交通运输布局变化的影响”教学设计

教学过程及教学内容设计

[复习并设疑导入]

1、请回想一下交通运输方式的发展方向。

学生回答：高速化、大型化、专业化
2、交通运输布局朝着高速化、大型化、专业化和网络化方向的发展和变化，对人类的生产活动产生了哪些影响呢？

学生回答：交通运输的发展使农业生产得以地域化和专业化，也使工业的区位选择更加灵活多变。
巩固上一节课的部分知识。
教师小结：交通运输布局朝着高速化、大型化、专业化和网络化方向的发展和变化，不仅对人们的生产活动产生了巨大的影响。同时对人们的生活方式和人类生存的空间——聚落也产生了深刻的影响。

例如大家学习所在的学校——江苏省锡山高级中学新城校区，在几年之前还是农村里面的一片水稻田，而随着高速公路、铁路的建设，这块土地吸引着你们，也同时吸引着很多的投资者。那么，它的未来会是什么样子的呢？从过去——现在——未来的变化过程中，我们能发现什么呢？

以本校所处地区的发展前景来激发学生的地理学习、探究的兴趣和旺盛的求知欲。
[讲授新课]

一、交通运输布局的变化对聚落空间形态的影响

1、展示株洲市、筑波市略图

问题引导：

（1）这两张图中有哪些地理要素？

学生回答：聚落的空间形态、交通干线（公路线、铁路线及其延伸方向）

锻炼学生的地理观察技能，使之对聚落的空间形态、交通干线等地理表象有一个直观的印象。

（2）对比观察两张图中的聚落空间形态和交通干线的延伸方向之间的关系，你有什么发现？请综合各要素的特征和联系，并用简练的语言概括出来。 
学生回答：两要素之间存在一定的联系。聚落的空间形态是沿着交通干线发展的。

或：交通干线是聚落的发展轴线。

锻炼学生的分析技能。从各要素的特征（聚落空间形态的发展、交通干线的延伸方向）入手，进而分析要素之间的联系，并归纳两张图的共同点，最后用简练的语言概括出来。

这种智力技能的心理活动的训练是无法观察到的，因此要借助学生的语言训练来控制学生的心理活动。以便于学生按照合理而完善的方式进行认识活动。
2、展示武汉市（汉丹铁路和武黄铁路修建之前和之后）略图
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问题引导：

（1）观察A图，图中有哪几条交通干线？

学生回答：公路、京汉铁路、长江、汉江
（2）通过观察，说说哪一种交通干线是武汉市空间形态的发展轴呢？

学生回答：主要是京汉铁路

教师纠正：所以应该说主要的交通干线是聚落的发展轴线。株洲市和筑波市的略图中的交通线是其主要交通干线。

读图从简单的略图到复杂的示意图，一步步锻炼学生的地理观察能力，训练其观察的全面性和敏锐性。
（3）观察B图，与A图相比较，请详细描述图中有哪些地理要素发生了变化？

学生回答：武汉市的空间形态发生了变化、武汉市的铁路线也发生了变化。
（4）请综合各要素特征的变化和各要素之间的联系，并用简练的语言概括出来。

学生回答：一个地区主要交通线发生变化，会引起该地区聚落空间形态的变化。
进一步锻炼学生的分析技能。从分析各要素特征之间的静态联系，到分析各要素特征之间的动态联系。学生的读图分析技能又进了一步。
    3、出示资料：无锡是我国古运河唯一穿城而过的城市，１９世纪中叶以后无锡之所以能成为全国四大米市之一，并逐步发展成为工商业发达的著名城市，在一定程度上得力于古运河。问题引导：请根据你们归纳的地理规律推断无锡在“水运经济”时代的城市形态。

学生回答：根据“主要的交通干线是聚落的发展轴线”，我们推断无锡市在“水运经济”时代的城市形态主要是沿着运河发展延伸的。教师展示图（无锡运河风物图、著名的码头——黄埠墩）来印证其推断。
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通过教师的设计，学生运用地理规律对从未见过的事物或者现象进行推断，教师帮助印证其正确性，学生产生了成就感，激发了学习地理的兴趣。
4、展示目前的无锡市区图，并与无锡运河风物图放在一起。
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问题引导：对比无锡市在“水运经济”时代和目前的聚落空间形态，发生了哪些变化？这种变化能说明什么？
学生回答：无锡市在“水运经济”时代聚落的空间形态是沿着运河发展延伸的，而现在主要是沿着铁路线、公路线发展延伸的。
    这说明了无锡市的主要交通运输方式发生了变化：由以水运为主转向了以公路、铁路运输为主。

    学生能从地图中对比观察主要地理表象（主要要素的特征）的变化，并对这种表象的变化运用掌握的地理规律作出合理的解释。

5、出示资料：由于京杭大运河的开凿和南北贸易活动的频繁，扬州在我国历史上很长一段时期是我国贸易最繁荣的城市。

由于京杭大运河的淤塞、京沪铁路建成和海上运输的发展，扬州在建国后到20世纪90年代一度发展缓慢。

现在，润扬大桥（镇江－扬州）、宁通（南京——南通）高速公路、宁启（南京——启东）铁路的建成使扬州的交通布局日趋完善。2010年建成的京沪高速铁路也经过扬州。问题引导：

（1）请推断扬州在“水运经济”时代的聚落空间形态和经济发展速度。（2）请推断扬州在建国后到20世纪90年代的聚落空间形态和经济发展速度。

    （3）请预测扬州未来城市空间形态的发展。

    以扬州这个非常典型的能够说明交通运输布局和聚落空间形态的时空变化关系的例子，形象的展现了由于交通运输方式的变化，一个地区由于其自身的交通条件（交通线发展或者交通线衰落），影响聚落空间形态的变化和发展速度的快慢。锻炼了学生的空间思维能力和地理推理能力。
6、解决实际问题：展示无锡市惠山新城区（图中★处）的相关地图。
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情景设置：我们学校新城校区所在的无锡市惠山新城区，在建设之初，大家认为距离无锡市区比较远，地处惠山区各乡镇的边缘地带，对其发展前景的看法是褒贬不一。

现在请你就所学过的知识，对照无锡市惠山新城区的相关地图，预测该区的发展前景。

学生回答：无锡市惠山新城区的发展前景是比较乐观的，它地处沪宁高速公路、锡宜高速公路和锡澄高速公路的交汇处，随着城市内部交通（如城市轻轨）的进一步发展，它能以交通最优来弥补没有成为位置最优的缺陷。 

    学习落实到解决实际问题的层面上：以预测本校所处地区的发展前景来检验自己掌握知识的程度。并和导入前后呼应，学生的疑惑这时得到解决。课堂效率极高。这和高中生的智力发展相适应。极大的激发了学生的地理学习兴趣和求知欲。
[承转]

随着城市化进程的进一步推进，原来在市中心的住宅区和占地大的工业由于地价不断上涨和对环境质量要求的提高，逐渐向外围地区转移，而商业和服务业则向市中心集聚。在郊区，由于交通的改善缩短了市区和郊区的距离，人们逐渐前往郊区居住，随之大型购物中心、超市及休闲设施也向郊区迁移。

那么这些商业网点（大型购物中心、超市及休闲设施）和商业中心的布局和交通运输布局的关系是什么呢？

下面我们就以大家熟悉的城市——无锡市为例，来分析归纳商业网点和商业中心的布局和交通运输布局变化的关系。

二、交通运输布局变化对商业网点分布的影响

1、展示山区和平原商业网点示意图（教材P84页图5.8和图5.9）
问题引导：

（1）请观察两张图，说说其商业网点分布的密度，谁大谁小？

（2）请分析原因。

学生能从自然（地形地势）、社会（人口分布密度）、经济（经济基础、人们的消费水平）和科学技术等因素通过影响交通运输的布局，进而影响了商业网点的分布密度。

回顾了交通运输线和点的布局的影响因素。及时反馈、及时巩固。
2、出示资料：无锡的大型专业批发市场的位置和交通之间的关系：（1）锡澄果菜副食品交易市场——位于无锡城北312国道和锡澄公路交汇处，西

依锡北运河
（2）无锡市水产批发市场——京杭大运河的梁溪河段，毗邻312国道
（3）华东装饰城与华东建材市场紧密相连——坐落在锡沪路二号桥与三号桥之间，东距沪宁高速公路2公里，西连312国道，距车站3公里，北依锡沪路，南靠金匮路

（4）仓储超市的代表：麦德龙无锡店——坐落在沪宁高速公路无锡东出口处

问题引导：（1）这些大型的商业网点的布局都有什么共同点？

学生回答：它们位于城市郊区、新城或旧城改造处，对交通干线有重要的依附关系：一是沿着旧国道或主要城市干道两侧自发形成；二是在城市交通枢纽，如码头港口等附近形成；三是在快速干线和高速公路的出入口附近形成。
（2）它们为什么不布局在无锡市中心呢？

学生回答：市中心的地租昂贵，而郊区的地租比较便宜，加上便利的交通，可以带来大量的人流和物流。
学生能明了生活中熟悉的例子的布局原因——这些大型的商业网点布局在市区环路边缘或市区边缘的高速公路沿线，是以交通最优原则代替了市场最优原则。
3、请大家说说无锡市的商业中心有哪些？并说说其出现的先后顺序。

学生能够列举出商业中心的名称。说出其形成的原因。

教师补充叙述：

京杭大运河在其1794公里的全程上，唯独到无锡穿城而过，因此古运河无锡段堪称京杭大运河的“瑰宝”，而自南禅寺起到清名桥仅长1.5公里的“水弄堂”，保存吴越古风最为完整，又是这一“瑰宝”中的“明珠”。现在南禅寺一带就是非常有名的文化旅游商业中心。
在这种基础上，近现代无锡市公路发展迅速，中山路一带就成了无锡市最大的商业中心。

随着无锡铁路运输的发展，火车站一带也集聚了大量的商业网点，成为了又一个商业中心。

可见，无锡的商业中心的形成和布局，与交通运输的发展和变化是密切相关的。

承转：

大家都是来自惠山区的各个乡镇，其实某些集镇是周围其他乡镇和农村的商业中心。
4、资料：
无锡市甘露镇是一个紧靠河道，扼守太湖、运河要冲的集镇，在“水运经济”时代是经济繁荣的区域中心。经济发展盛极一时。素有“金甘露”之称。清末明初已是苏南粮油茧丝、工商市肆名镇之一。

在告别了“水运经济时代”后，陆路交通的通畅决定了地区的开发前景。由于甘露镇处在锡甘路的尽头，相对以往来讲，原先的交通优势消失殆尽，经济发展速度也没有其他城镇快了。
问题引导：甘露镇由盛到衰的主要原因是什么？

舍弃教材例子，而用这个就在学生附近的集镇来说明“交通运输布局的变化对集镇兴衰影响”。符合学生的认识规律，同时也激发了学生的探究兴趣。
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板书设计：
授课设计意图：

整个教学过程可概括了哲学上的“实践-认识-再实践”的循环。

概而言之，初始的“实践”是感知地理事物，获取地理信息（通过读图或者唤起生活经验的途径）；中间的“认识”是归纳概括，形成地理知识、发现地理规律（通过发展学生的分析技能来实现）；最后的“再实践”是运用地理知识，分析现实问题、解决现实问题。

实践→认识→再实践往复循环，既在实践的基础上促进了地理学的发展，加深了地理学对现实世界的解释与理解，又在再实践的过程中解决了生产生活中的各种地理问题，发挥了地理学的应用价值，实现了地理学的科学社会功能。

教学后记：

本节教材内容把以往的人教版的老教材中涉及交通运输布局变化的影响放在了一起。以典型案例配备文字说明的形式呈现在学生面前。案例非常典型（如嘉兴聚落空间形态的变化、不同时期北京商业中心与交通的发展变化），但是学生并不熟悉，要从案例中寻找学生学习的生长点比较牵强。在新课程的理念指导下，本堂课的设计和以往的上课模式、师生互动、评价方式截然不同。

（1）以课程标准为指导，在吃透教材、寻找教学的重点和难点、寻找和识别适合学生认知规律的教材因素的基础上选择、组织教学内容——舍弃了案例2、案例3这两个非常典型但是学生不熟悉也不感兴趣的案例，而把大部分学生的出生成长地——无锡市的空间形态和商业网点变化发展与交通的关系作为案例贯穿整个课堂教学，极大的提高了学生的学习兴趣。

（2）关注学生的基础、心理、思维特点、学习能力。可以通过事前与学生的谈话等方式来关注学生的知识准备状况（如对无锡市商业网点的了解情况）。从而确定新的教学起点。

（3）通过对课程标准的解析和对学生实际情况的分析，选择适合本堂课的教学方法——（读图、读资料）对比分析归纳法。选取典型图片并充分利用学校先进的多媒体设备适应地理学科时空跨度大的特点。

（4）关注教学评价设计的完整性：认知目标评价（归纳交通运输布局的变化对聚落空间形态和商业网点的影响规律）、技能目标评价（分析地理要素的空间联系的分析技能）、情意目标评价（时时能用一双“地理眼”关注身边的地理事物与现象）。

（5）课堂教学结构设计

注重课堂教学结构整体效应的有效发挥——前后呼应、衔接自然、协调有序。
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