
《民主监督：守望公共家园》教学设计
课题：第二课第4框《民主监督：守望公共家园》
教学目标：
知识目标：了解监督权的内容、方式以及实行民主监督的意义。

能力目标：联系生活实例分析说明公民行使监督权的渠道和方式，规范自己民主监督的行为，提高参与公共生活的能力。

情感、态度与价值观目标：通过学习，使学生充分认识民主监督的重要意义，体会公民参与民主监督的责任和价值，珍惜自己享有的民主权利，增强主人翁责任感。

教学重点：结合实例说明公民行使民主监督权的合法方式。

教学难点：正确行使监督权利。

教学方法：
探究法、案例讨论法、自主学习法
所需设备：多媒体投影
课时：    一节

教学过程
导入激趣
师：“知屋漏者在宇下，知政失者在草野”。国家机关及其工作人员要更好地为人民服务，就必须自觉接受人民的监督。公民参与政治生活的方式除了已学的民主选举、民主决策、民主管理外，就是今天要和大家一起探讨的民主监督。

新课学习

（一）谁监督 监督谁
（展示城管图片）

师：他们是谁？他们不是军人，不是警察。他们是城管，就是我们今天的主角之一，是被监督的对象。城管，是中国内地城市管理中负责综合行政执法的部门。城市管理行政执法是城市管理的重要组成部分,在改善城市环境方面发挥着重要的作用。然而，“城管”一词却多与“打人”、“粗暴执法”等负面新闻联系在一起。请看一则新闻。

（播放视屏剪辑：《城管掴掌76岁菜农》。大意是：张会全和陈桂香夫妇赶着驴车从家中出发，8个小时后来到郑州。在街头露宿一夜后，次日8点左右，正准备在一家菜市场门口卖菜时，遭到一城管摔菜并连续掴掌。菜农张会全76岁，赶着毛驴车走８个小时到郑州卖红薯，只为给家中瘫痪两年的大儿子挣点买药钱。）

师：看了这则新闻，同学们有什么感想？（生回答）
师（过渡）：感觉心情挺沉重的，城管怎么能打人呢？打人者能绳之以法吗？老人的权益能得到维护吗？带着这些问题，我们来进行一场新闻追踪。

请看镜头一：

镜头一：能告打人城管吗

张会全老人回家后，村民聚集在张会全老人家门口议论老人被打一事，讨论解决办法。
村民甲愤怒地说:“城管怎么可以这样对待弱势群体? 要去告他们!”

村民乙想了想说：“多一事不如少一事，吃点亏就吃点亏，忍一忍算了。再说，我们也没有告他们的权利”。

  问题1：何评价村民甲、村民乙的观点？

  问题2：城管暴力执法后，张会全老人和村民们可以行使什么权利？

（学生讨论回答）

师归纳：甲观点对。公民要用于、敢于维护自己的合法权益，如果抱“多一事不如少一事”的想法，还会助长国家机关工作人员对人民的侵权行为。当国家机关工作人员侵犯人民的侵犯人民权益后，人民可以行使监督权。

学生回答、教师归纳：公民监督国家机关及工作人员，公民的监督权包括批评权、建议权、检举权、申诉权、控告权。
（二）民主监督的合法渠道和方式
问题3：如果你是该村村民，请你为张会全一家出出点子，建议他们如何做？把你认为合法的方式，按其重要性排序，然后说明理由。

（学生回答，教师将学生的答案写在黑板上，再让其他同学来判断是否合法，再排序。）

师：同学们的回答，实际上已经包含了公民行使监督权的合法渠道和方式。

（多媒体展示民主监督的合法渠道和方式，教师提示学生在书上标注出来）

师（过渡）：听了同学们的意见，心理踏实了很多，感觉到老人的权益是可以维护的。那么，事情的解决与同学们想的一样吗？我们继续新闻追踪，回到事发现场。请看镜头二。
镜头二：寻人之路
     事后，张全会四处寻找打人者。
     有市民记住了打人者的车牌号后三位是“612”，并将其提供给了交警部门 ；有市民找到了未来路办事处，要求查找当时的执法车和执法者；也有市民拨打了110，要求派出所调查此事；还有市民直接找到城管局，要求严惩打人者；有人找到了信访局，要求解决此事。      

问题：市民的这些做法对吗？他们是通过什么方式行使的监督权？会起到什么作用？

（学生讨论后回答）

师：市民的做法是对的，他们是通过信访举报制度行使的监督权。

（教师结合多媒体展示的漫画及归纳知识的表格简单讲解信访举报制度的含义、作用、方式。作用等方面。）

师：信访举报制度为公民监督提供了有力保障。有法律法规规范其行为，如《信访条例》。同时，各级各类党政机构也设置了接待群众来信来访的工作机构。例如中共中央办公厅、国务院办公厅人民来访接待室（多媒体展示图片），最高人民检察院举报中心（多媒体展示图片），我们市的信访局（多媒体展示图片），还有国家信访局。下面我们来了解一下国家信访局网上投诉。请看视频。

（播放视屏剪辑：《国家信访局启动网上投诉》）
师（过渡）：为了找到打人者，不仅市民们行动起来了，而且网民、新闻媒体也行动了起来。请看镜头三。
镜头三：“中国网事”
     新周刊》杂志在其官方微博上转发了张全会老人被打的相关消息，“一石激起千层浪”短时内转发超过９万条，评论３万余条，一些明星也纷纷转发、评论。
    新华社“中国网事”记者对此进行了调查和报道。媒体的加入，提高了该事件的关注度，大大加快了事件的解决。 

问题1：新闻媒体的加入，对事件解决起了什么作用？ 新闻媒体的加入，为什么会加快事件的解决？
新闻媒体的加入体现了民主监督的什么方式?
（学生回答。三个小问题逐一提出，答完一个在提出下一个。）

问题2：你知道哪些电视或报刊的舆论监督栏目？

（学生回答。教师再结合多媒体显示介绍几个舆论监督栏目。）

问题3：请讲述一个印象最深的舆论监督的案例，与同学共享。
（学生讲述。）
师：同学们讲的很好，我也给同学们准备了一个最新的案例，距今天只有几天。

（多媒体图文展示《踩着红地毯植树》。内容：网帖：“踩着红地毯植树，你们见过吗?”、“第一次看到如此高格调的植树，红毯铺路。”3月12日，有关“铺红地毯植树”的微博，见诸多位湖南永州网友的微博。
13日，永州零陵区主要责任人进行诫勉谈话。15日晚，永州市委对责令零陵区委对活动主要组织者——区妇联主席予以免职，对其他涉事官员进行相应问责。）

（教师结合案例简单说明舆论监督的特点。）

（教师结合多媒体展示归纳知识的表格简单讲解舆论监督的含义、作用、方式。作用等方面。）

师（过渡）：通过市民、网民、新闻媒体的多方努力，事情 解决终于有了进展，但有牵出了更深层次的问题。请看镜头四。
镜头四：万能的“临时工”
     打人者是来自物业公司的“临时工”。办事处与物业公司联合执法，利用物业人员参与执法。一旦出了问题，相关职能部门就推给“临时工”。这一模式也遭到多方诟病，城管打人必须杜绝，城管执法模式急需完善。对此，记者找到市人大代表老吴，问其有何良策。老吴却说：“这个事情由政府去处理，不归我管。”
问题1：这件事是否真的与老吴无关呢？
问题2：老吴应该如何发挥其作用呢？
（学生讨论后回答。）

师（归纳）：老吴是人民选出的人大代表，要为人民服务，对人民负责，因此并非与他无关。他虽然不能直接插手事件的解决，但他可以通过人大代表联系群众制度发挥作用。而人民也可以通过这一制度行使民主监督的权利。

（教师结合多媒体展示的图示及图片解释人大代表联系群众制度，结合多媒体展示归纳知识的表格简单讲解舆论监督的含义、作用、方式。作用等方面。）
师（过渡）：公民除了通过信访举报制度、人大代表联系群、舆论监督制度行使民主监督权力以外，还可以通过一些新形式、新途径来实现民主监督。如监督听证会、民主评议会、网上评议政府等。下面，我们来了解一下这些新形式、新途径。
（教师结合多媒体展示的图片介绍这几种形式。多媒体展示以下图片：全国首个监督听证会：2003年广州市人大对政府部门的监督证会，2014年11月11日，老河口市召开民主评议政风行风评议大会，河南省民主评议政风行风网上评议，老河口市局长接待日。）

（教师归纳民主监督的渠道，屏幕显示。）
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（三）负责地行使监督权利   
师（过渡）：在寻找打人者的过程中，我们忽略了另外一种声音。让我们回到事发现场，请看镜头五。
镜头五：“把执法车给砸了” 

市民张女士看到了城管连打张全会一幕。她说，当时有市民喊“把执法车给砸了”，“打人者坐上执法车跑了，要不是车跑得快，我一个女的也要上前把执法车给掀翻。
问题：如果张全会及其他市民真的把执法车给砸了会带来什么后果？这对公民行使监督权有什么启示？

（学生回答。）
师：女汉子，伤不起。如果真的把执法车给砸了，人们关注的焦点就不是“城管打了卖茶老人”，而是“市民砸了执法车”。事情就变得更复杂，老人维权就变得更困难，甚至还要承但相应的法律责任。所以我们依法维权，要负责任地行使监督权。
1、公民如何负责任地行使监督权
（1）为了国家和人民的利益，要敢于同邪恶势力进行斗争，勇于使用宪法和法律规定的监督权。（态度）
（2）必须采取合法方式，坚持实事求是的原则，不能干扰公务活动。（行为）
（屏幕显示公民负责任地行使监督权两方面的要求，教师简单说明，强调关键词“敢于”、“勇于”、“合法”、“实事求是”。）

师（过渡）：砸车一幕并没有上演。而且经过多方面的努力，事情有了圆满的结局。请看镜头六。
镜头六：圆满的结局
    经过多方努力，事件直接当事人已被采取治安措施，有关负责人被停止职务，接受纪检监察部门进一步调查。郑州市委、市政府召开专题会议，提出进一步建立和完善文明执法领导责任制，在全市全面开展执法人员文明执法教育活动，提高行政执法队伍素质。

问题：如果大家都坚持“多一事不如少一事，忍一忍算了”，结果会怎样？事件最终圆满解决对我们有哪些启示？
（学生讨论后回答。）
师：如果大家都坚持“多一事不如少一事，忍一忍算了”，老人权益得不到维护，打人者得不到应有惩罚，更不会有城管执法方式的改善。事件最终圆满解决说明，公民依法行使监督权具有重要的意义。有哪些意义呢？
2、实行民主监督的意义
（屏幕显示公民负责任地行使监督权两方面的意义，教师简单说明。）

（1）对被监督者：有利于改进国家机关和国家工作人员的工作。
（2）对监督者：有助于激发广大公民关心国家大事、为社会主义现代化建设出谋划策的主人翁精神。
课堂小结
（屏幕显示结构图，教师简单梳理）
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课后拓展
师：学知识要学以致用。学习了本课知识，我们可以试着去制定一份监督方案，甚至真正对某一问题实施监督。我们了解一下制定监督方案的要求及程序。（结合屏幕显示的示意图说明）
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其他监督的新形式、新方法 





舆论监督制度





人大代表联系群众制度





信访举报制度











行使监督权的渠道








设计行使监督权的备选方案





确定民主监督的目标





考察自己所在社区的问题





确定民主监督的目标





选择行使监督权的方案





实施方案
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