
影响价格的因素

1教学目标

知识目标

归纳影响商品价格的因素，理解价值决定价格、社会必要劳动时间决定价值量以及劳动生产率与商品价值量的关系，明确价值规律的基本内容和表现形式。

能力目标

通过观察和分析现实生活现象，提高分析、归纳以及透过现象看本质的能力，继而培养分析经济问题的能力和参与经济生活的能力。

情感、态度与价值观目标

树立竞争意识、效率意识，培养学生尊重他人劳动、热爱劳动的精神，通过对经济现象的观察和分析，让学生树立起对党和国家现行政策的理解和支持，并积极地观察和分析问题，提高学生参与经济生活的能力。

2教学重点

供求影响价格，价值决定价格

3教学难点

价值决定价格

4教学策略

采取由感性认知到理性分析符合高一学生的认知特点。学生可以通过自主学习，了解本框的内容，对生活现象进行初步分析，通过教师的点拨和合作探究，学生更深入地理解。

课堂教学以生活为主线，充分发挥学生主体作用，通过观察、发现、思考、设疑、合作探究，明理释疑，提高学生参与经济生活的能力，实现知、悟、行的统一。

5教学过程：

引入新课：
（课件展示）西瓜的价格；

1、有哪些因素使西瓜价格发生变动？
2、你还能举出其它价格变化的例子吗？
3、这些因素是如何影响价格的？今天我们就来探讨一下商品价格变动的原因。
设计意图：以情境导入，有利于调动思维，激发兴趣，为学习本框打下基础。

探究点1、供求影响价格（板书）

（课件展示课本P11探究活动 4个镜头），我们通过它们来思考一下是什么在影响着价格的变化。（学生思考，回答）
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总结：时间、气候、地域、生产等，甚至宗教信仰、习俗等文化因素会引起价格的波动。


提问：这些因素怎样对价格够成影响？（学生回答）

总结：各种因素对商品价格的影响，是通过改变该商品的攻击或者需求来实现的。

结论：供求是影响价格的直接因素（板书）

一辆普通自行车的价格，一辆小汽车的价格，而且即使自行车再供不应求，其价格也不会高过小汽车，即使小汽车供过于求，其价格也不会低于自行车呢？

商品的价格除了受到供求的影响外，是不是有某种因素在决定着商品的价格呢？请同学们快速浏览课本有关内容，找出是什么在决定着商品的价格既不能无限上涨，也不能无限下跌？（学生回答：价值决定价格）。

探究点2、价值决定价格（价值与价格的关系）（板书）

商品的价格说到底是由价值决定的，供求只是在影响商品的价格。我们在第一节课时学了价值的概念。

什么是价值？（学生回答：凝结在商品中的无差别的人类劳动）

什么是价格？（学生回答：通过一定数量的货币表现出来的商品的价值，叫做价格）由此可见价值是价格的基础，价格是价值的货币表现—－这就是价值和价格的关系。
价值                       价格

3、几个重要的概念（板书）

（1）价值量（板书）各种商品的价格高低不同，首先是因为它们的价值量不同。这里，我们要分清价值和价值量。价值量指商品价值的大小，价值和价值量是不同的概念，它们是一个事物质和量的关系，价值是指耗费的劳动，量是指劳动量的多少。

（2）社会必要劳动时间（板书） 指在现有的社会正常的生产条件下,在社会平均的劳动熟练程度和劳动强度下,制造某种商品所需要的劳动时间.

 社会正常的生产条件：既不是指过去的，也不是将来的，而是现在的。

 社会正常的生产条件：指某一生产部门里，生产绝大部分同类产品的条件。生产条件主要指使用什么样的劳动工具。

 社会平均劳动熟练程度和强度是指某一生产部门里，绝大多数同类产品的生产者的劳动技能和劳动紧张程度。

（3）劳动生产率：  
	劳动生

产率
	表示方法：单位时间内生产的产品数量。
	个别劳动生产率
	个别生产者生产某种商品的生产率

	
	
	社会劳动生产率
	社会某一部门行业生产某种商品的生产率。


活动：让学生分为两组分别讨论：

    结论： 
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3、价值规律

（1）价值规律表现形式

到这里，我们知道，价格不可能总是等于价值，它受到供求关系的影响，时高时低，但是不管它怎样变化，始终围绕着价值上下波动，不会无限地偏离价值。这就是价值规律的表现形式，而且是唯一可能的表现形式。

注意：

A价格以价值为轴心，不会偏离太远

B从单个交换过程来看，价格时涨时落。

C从一个较长时期看，商品的平均价格与价值是相符的，也能实现等价交换。

（2）价值规律内容

① 生产规律：商品的价值量由生产商品的社会必要劳动时间决定

②交换规律：商品交换以价值量为基础实行等价交换。

等价交换：是指按照社会必要劳动时间决定，商品交换以社会必要劳动时间决定的价值量进行的交换，是商品经济的一个重要原则。

所谓等价，是指交换双方商品的价值量相等，在货币产生之前，商品交换是物物交换，等价交换表现为交换双方商品的价值量相等；在货币产生之后等价交换表现为商品价格与价值相一致。

在现实生活中等价交换原则的贯彻是从整体上、长时期和本质上而言的，它通过价格围绕价值上下波动而实现，只存在商品交换的平均数中。

课堂小结：1个规律：价值规律；1个原则：等价交换；1个关系：价值与价格；2个市场：卖方和买方市场；3个区别：个别劳动生产率与社会劳动生产率、个别劳动时间与社会必要劳动时间、价值量与价值总量；

【板书设计】：
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价格由价值决定

价格受供求关系影响

二、价值量的决定和变化

1、商品价值量由社会必要劳动时间决定

2、单位商品价值量与生产该商品的社会劳动生产率成反比

三、价值规律的基本内容和表现形式

内容：

（1）商品的价值量由生产商品的社会必要劳动决定。

（2）商品交换要以价值量为基础实行等价交换.

表现形式：

价格围绕价值上下波动

课堂小结：

              
【作业】：

【作业】：近几年，全球粮价大幅度上涨。专家指出，粮价飙升由多方面因素共同推动。首先，化肥等农资产品价格提高导致农业综合成本上升。其次，随着发展中国家人民生活水平的提高，粮食需求相应增加。第三，近年来兴起的生物燃料产业正在形成与人争粮的局面。第四，全球气候变化引起各种自然灾害，导致粮食产量下降。从材料提供的信息看，影响粮食价格上涨的因素有哪些？

(1)价值决定价格。由于化肥等农资产品价格上涨，导致粮食生产成本提高，粮价上涨。这是粮食价格变化的决定因素。(2)供求影响价格。由于人民生活水平提高，新兴生物燃料业的兴起，粮食需求相应增加；同时，由于气候条件的变化，粮食产量下降，造成全球粮食供不应求，价格上涨。
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