
《自信是成功的基石》活动探究型教案1
一、教材分析

本框紧接第一框题《我能行》，课本上列举了大量的自信的实例，贴近学生实际，比较能引起学生的兴趣，在教学中要合理运用。

二、学情分析

经过本课第一框的学习，学生已经初步了解了生活中拥有自信的好处，但未能直接理解自信还对成功起着关键性的作用，因此在教学应具体引用典型事例令学生深入体会。学生对学习的兴趣浓度和自信心都不足，通过本框的学习，应当使学生产生良好的自信效应，促进学习和做人。

三、教学目标
1.进一步了解自信与自负、自卑的区别，引导学生认识自负和自卑必然导致失败。

2.让学生认识自信为什么有助于成功，了解自信的三种心理品质。

四、教学重难点
重点：让学生准确理解自信、自负、自卑三者的含义和区别所在。

难点：如何矫正自负者和自卑者的心理。
五、教学准备
制作多媒体课件，搜集与本课相关的素材（典型故事、图片、音乐）

六、教学过程
环节一：新课导入

故事欣赏：美国总统尼克松是我们极为熟悉的一个伟人，但就是这样的一个大人物，却因为缺乏自信，过于自卑而毁掉了自己的政治前程。 1972年，尼克松竞选连任总统。由于他在第一任期内政绩斐然，所以大多数政治评论家都预测尼克松将以绝对优势获得胜利。然而尼克松本人却很不自信，他走不出过去几次失败的心理阴影。他指派手下的人潜入对手总部的水门饭店，在对手的办公室里安装了窃听器。事发之后，他又连连阻止调查，推卸责任，在选举胜利后不久便被迫辞职。本来稳操胜券的尼克松，因缺乏自信而导致惨败。
故事欣赏：秦末农民起义军领袖项羽，自封为西楚霸王，未坐定江山便大封诸候颇有秦始皇“普天之下莫非王土，率土之滨莫非王臣”的气概，忽视汉王刘邦的力量，终为其击败，最后从垓下突围到乌江，自刎江边。
上述两个故事告诉我们什么道理？（通过对比进行总结）
小结：自负与自卑是一对孪生子，二者都是以自我为中心。就像一根潮湿的火柴，自负和自卑的人永远也无法燃起成功的火焰。古今中外的无数事实说明，许多失败都与自负或自卑有关。

故事欣赏：邓亚萍“我自信，我成功”
如果说是热爱把身高仅149厘米（作为运动员可谓“先天不足”）的邓亚萍领进了乒乓球王国，那么，敢想敢干、不断超越的执著追求则吹响了她夺取一枚有一枚金牌的进军号角。她在训练和比赛中都有一种“舍我其谁”的“王者之气”，所顶下的目标就是打败所有的对手，夺取冠军。在16岁拿到了世界双打冠军后，她又树立起“让所有奖杯都刻上中国人的名字，都刻上邓亚萍的名字”的目标。令人赞叹的是她1993年便成为名副其实的“大满贯”冠军得主。截止到1997年44届世锦赛，她一共夺得18个世界和奥运冠军，堪为中国之最。
小结：自信心是推动人们不断上进的动力。自信是一个人成功的基础，这是因为自信者的心理品质有助于成功。自信者的哪个心理品质有助于成功的？
故事欣赏：海伦·凯勒（1880-1968），著名美国女作家、教育家、慈善家、社会活动家。她在黑暗中摸索着长大。但是，她并没有因为自己身体的缺陷而绝望。在家庭教师的辛苦指导下，海伦用手触摸学会手语，摸点字卡学会了读书，后来用手摸别人的嘴唇，终于学会了说话。海伦就在这黑暗而又寂寞的世界里，凭借顽强的毅力和乐观的精神，1900年秋，考进哈佛大学的雷地克里夫学院，成为一个掌握英、法、德、拉丁、希腊五种文字的著名作家和教育家。她走遍美国和世界各地，为盲人学校募集资金，把自己的一生献给了盲人福利和教育事业。她赢得了世界各国人民的赞扬，并得到许多国家政府的嘉奖。她终生致力服务残障人士的事迹，传遍了全世界。
对于凌驾命运之上的人来说，信心就好似生命的主宰。---海伦
小结：拥有乐观的心态，就会使人在面对问题和失败的时候，相信自己，不轻言放弃，会想方设法创造成功的条件。没有这样的乐观与希望，很多事情就会半途而废。
说一说：自卑的人面对问题与失败又会怎样？
觉得事事不如别人，选择逃避，自动退却，失去竞争的机会，与成功无缘。
好奇：好奇心会推动人不断努力，在自己喜欢的领域取得成绩，而且会使人更注重自己解决问题的能力。成功后的荣誉与奖励对他们来说却无足轻重。比如，爱因斯坦把奖金支票当书签，居里夫人把荣誉奖章给孩子当玩具。
思考：自负的人会如何看待表扬与嘉奖？
会自我陶醉，认为自己无所不能，听不进别人的意见，更不能正视自己的缺点，这种心态是极其危险的。
专注：艾米莉·勃朗特利用每一分每一秒，一个心思看书，琢磨，就这样看了许多好书。后来，她开始写作。经过不懈的努力，她终于写出了一部文明世界的作品——《呼啸山庄》。
环节三：心灵感悟
自信是成功的第一秘决。——爱默生
天生我材必有用。——李白
自信是生命的力量。——托尔斯泰
有自信心的人，可以化渺小为伟大，化平庸为神奇。-——萧伯纳
环节四：行为提升

克服自卑、自负，走向自信，你打算在学习、生活等方面怎么做？

环节五：课堂小结

播放歌曲《我相信》，感悟教师寄语！
正是由于自信者乐观、好奇与专注，有目标，注重行动，体验过程，他们可以减少外界的干扰，全身心地投入到工作中，最快最好地到达胜利的终点。

环节六：当堂达标

1.有人问居里夫人，“您认为成才的窍门在哪里？”居里夫人肯定地说：“恒心和自信心，尤其是自信心。”可见（    ）
A.有了自信心，任何事情都可以办好     
B.自信心——不要别人的帮助——决定了人能够成才    

C.居里夫人靠自信和恒心成功，其他人却不尽如此    
D.自信心是成才与成功的重要条件
2.自信是（    ）
A.人对自身力量的确信     B.自以为是      
C.自不量力               D.惟我独尊
3.自负的人（    ）
A.依据的事实是真实的        B.追求的目标完全能够实现     
C.就是自信的人              D.就是自视过高的人

七、教学反思
调动学生全员全员参与，积极体验，提高认知水平，内化情感、态度、价值观。活化课堂，由探究、思考，到践行，充分利用已有的和生成的教学资源，强化自信的作用和自信品质的培养的同时，突出人文关怀，为学生今后的成功或发展奠基。

