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一、教学目标：
1、知识与技能：
①了解我国在国际舞台上的地位。
②了解我国的基本国情、社会主义初级阶段的含义、主要矛盾及根本任务。
 2、过程与方法：
运用比较的方法，既看到我国经济社会的不断发展、我国国际地位的提高，又看到我国任处于社会主义初级阶段。
3、情感态度与价值观：
了解我国国际地位不断提升和改革开放以来，我国取得的成就，激发学生热爱祖国的情感。
二、教学重点和难点：
1、重点：
①我国的基本国情——我国正处于社会主义初级阶段（既是重点又是难点）
②国家的根本任务
③坚持党的基本路线不动摇
2、难点：我国社会的主要矛盾。
三、教学方法：
1、多贴近学生的生活，用身边的变化，用贴近学生生活的实例来感染学生，产生共鸣，使抽象的理论变得具体、生动。
2、注意各种知识的融合。
四、教学准备：歌曲《走进新时代》
五、教学过程及要点：
（一）导入新课：可用录音机播放《走进新时代》歌曲或与学生一起歌唱该歌，使学生产生肩负“开创未来”的责任，而要真正肩负这一重任，就必须全面了解我们的基本国情以及当在社会主义初级阶段基本路线的内容等。
（二）我们的社会主义祖国
（教师把本框要讲述的内容先告诉同学们：“世界舞台上的中国”，“我国正处在社会主义初级阶段”，“高举旗帜，开创未来”。）
1、世界舞台上的中国
（师）：请同学们把最近中国领导人在世界舞台上的情况简要讲述。
（生）：举例（例子略）
（在学生讲述的基础上教师点题：“党的十一届三中全会以来，我们抓住历史机遇，实行改革开放，集中精力进行经济建设”（结论：中国人民富裕起来，国家强大起来）
同时，“当今世界，中国是发展最快，变化最大的国家之一”，“中国的国际地位日益提高，在国际舞台上发挥着越来越重要的作用，一个和平、合作、负责任的中国形象已经为国际社会所供认。”
（让学生举例说明）
在此基础上，请学生看书本材料并结合了解到的苏南苏北差距、中、东部地区与西部地区存在的差距的点滴实情，以及家乡人与人、村与村之间的差距，让学生感受到我国是一个发展中的国，在许多方面还面临着巨大的压力，竞争的机遇时刻显现在眼前，挑战的压力步步紧逼着我们，因而要正确认识我国的基本国情，加快发展，才能实现中华民族的伟大复兴。
2、我国正处在社会主义初级阶段
（1）新中国成立特别是改革开放以来，社会主义制度的优越性得到了初步显示（让学生从自己家庭中房屋、车辆、电视、手机等拥有的情况来说明）
（2）我国的社会主义仍处于初级阶段（基本国情）
①原因：现阶段我国社会生产力水平还比较低（举例：发达国家与我国人均国民平均收入）
②科学技术水平、民族文化素质还不够高。（举例：发达国家与我国受教育的程度与状况）
③社会主义具体制度还不完善（教师讲解，但不必展开）
（3）初级阶段的含义及起始时间
①含义：初级阶段就是不发达阶段，是指在经济、政治、文化生活等各个方面还不发达。（教师简要解释）
②初级阶段起始时间：
上世纪五十年代中期起，到本世纪中期（至少需一百年的时间）
（4）我国社会的主要矛盾
人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾。（主要矛盾只有一个，它贯穿我国社会主义初级阶段的整个过程和社会生活的各个方面）
面对这样的主要矛盾，那么，怎么来解决这个主要矛盾，即国家的根本任务是什么呢？
（5）国家的根本任务
沿着中国特色社会主义道路，集中力量进行社会主义现代化建设。（这就明确了我们应走什么样的路，应干什么样的事。）
2、 高举旗帜，开创未来
讨论教材35页材料下的问题：这四件大事对中国社会分别有哪些影响？
——学生讨论发言后教师总结：我们取得一切成绩和进步的根本原因。
面对机遇和挑战，要始终高举中国特色社会主义的伟大旗帜。
六、布置作业：识记本节课重要内容。
七、板书设计：
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