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课题：必修1第一单元第3课第2框  树立正确的消费观  教学设
【教学分析】
这节课是高中政治新教材《经济生活》第三课第二框题的教学内容，是第三课教学的落脚点和归宿，它有两部分内容：消费心理面面观和做理智的消费者。在第三课第一框引导学生了解了影响消费水平的客观因素和形形色色的消费行为后，本节课则进一步发掘背后支配消费行为的主观因素，并在对各种主要的消费心理与行为进行科学点评的基础上，引导学生思考如何做一个理性的消费者。因此，这节课十分贴近我们的生活，对于指导学生的消费行为起着重要的影响。
【学情分析】
学生本身就是消费者，在一般的家庭中，特别是独生子女家庭中，青少年具有很高的消费地位，可谓是“父母赚钱，孩子花”。青少年学生大多思想解放，富于幻想，容易接受新事物，喜欢猎奇。对于学生，消费是既有经历又有感受的熟悉的话题，因而教学中可以围绕贴近学生生活实际的话题展开，引导学生开展讨论、进行探究，易于发挥学生的主体作用。学习本框题可以使学生更好地了解影响消费心理的因素，从而树立一种正确的消费观，做一个理智的消费者。
【教学目标】
1、知识与技能
A．识记四种主要消费心理及其相应特征，并且能够正确评价这些心理。其次正确理解作为一个理智消费者应该坚持的四个消费原则。
B．结合具体消费的行为透视消费心理，促进学生进一步掌握透过现象看本质的方法；着重培养学生的分析、比较、概括能力和参与生活实践的能力。
2、过程与方法
①．在本节课的教学过程中，教师充分发挥主导作用，充分利用演示、讨论、讲授等方法，并设置易于让学生接受的教学情境。
②．学生进行探究式学习，讨论、并进行归纳总结，引导学生通过“由表及里、由此及彼”进行综合分析，加深认识，培养学生树立正确消费观，做一个理智的消费者。
3、情感、态度和价值观目标：
首先，通过本框学习，使学生树立节约、环保和绿色消费理念，形成科学合理的消费模式，养成适度消费、理性消费等消费习惯，培养学生成为理性的消费者。
其次，现在的学生大都是在生活水平日益提高的环境中成长起来，对勤俭节约和艰苦奋斗的作风逐渐有了距离感、陌生感。因此，在讲树立正确消费观念的同时，要加强对学生进行这方面的教育。
【教学重点难点】
“树立正确的消费观” 践行正确的消费原则是本课的教学重点。让学生了解和认识消费，最终目的是为了能够使学生以科学的态度对待消费，养成合理健康的消费习惯，用正确的消费观指导自己的生活消费，这对学生的生活选择具有重要意义。所以，这是本节课教学重点，
而本节课要涉及“适度消费”和“艰苦奋斗、勤俭节约”的问题，由于学生在认识和理解这些问题时会有不同的看法，所以，这也是本节课的难点问题。
【教学方法】坚持贯彻以学生为主体、教师为主导、教材为主线的思想，引导学生进行探究性学习，本框题运用讲读法、讨论法、事例分析法、运用多媒体等多种教学方法相结合，为使学生更容易地理解、接受本框题的内容，做一个理智的消费者
【教学手段】采用多媒体辅助教学，形成文字、图片、视频录像等教学资源的综合运用。
【课时安排】 一课时
【课前准备】
学生准备：提前做好预习。
教师准备：根据学生的实际情况和教材内容，确定本节课的教学目标、重难点、教法等，充分利用课外书籍和网络资源，精心选择相关的事例及素材。
【教学过程】
　　【导入新课】
（教师）：在我们讲新课之前，请同学们先看一段视频。
动画视频导入（多媒体播放动画视频《我赚钱了》），视频中所唱的歌曲反映了一种什么社会现象？
　　（学生回答略）
教师引导：这首歌反映了现在很多人赚钱以后却不知道怎样合理去花，那么，作为消费者应该如何去科学、合理的消费呢？好，这节课我们一起来探讨——树立正确的消费观。
（设计意图：兴趣是最好的老师，通过歌曲吸引学生的感官，激发学生的学习兴趣，调动学生的参与热情，增强学习的趣味性。）
树立正确的消费观。
　　【新课教学】
　　一、消费心理面面观
1、从众心理引发的消费
教师：首先我们来看一组图片和材料。（多媒体展示图片）
（教师提问）看完这组图片，人们这种购买板蓝根的行为是一种什么心理引发的消费？
（学生回答：略）
教师：对，这从众心理引发的消费
那么这消费心理的特点是什么，对这种消费心理应做如何评价以及对待这种消费心理的态度。
学生一块回答后，引导归纳：特点是仿效性、重复性、盲目性；如何评价，利：健康合理的从众消费可带动某一产业的发展。弊：不健康、不合理的从众消费误导经济的良性发展，对个人生活不利。我们对这种消费理心应该采取什么样的态度：具体问题具体分析，不可盲目从众消费。
2、求异心理引发的消费
通过多媒体展示一组图片，人们的这些行为是一种什么心理引发的消费？这又是一种怎样的消费心理呢？你如何看待这种消费行为？
（学生回答：略）
教师引导归纳：这是求异心理引发的消费。人们的个性展示，有时是借助消费活动体现的。特点：追求与众不同，标新立异，评价：有利：适当求异可以展示个性，推动新工艺和新产品的出现和发展。有弊：过分标新代价大，社会不一定认可。态度：适当求异可行，过分标新立异不值得提倡。
3、攀比心理引发的消费
通过多媒体播放一则《关于大学新生入学前购买装备》的新闻视频。
教师提问：看完了这个视频，这些大学新生是受到了什么心理的影响而引发的消费？
（学生回答：略）
教师引导归纳：特点:夸耀性、盲目性。评价：不实用、不健康心理，对个人生活不利，不值得提倡。
4、求实心理引发的消费
通过多媒体展示iphone5手机和小米手机两张图片。
教师：前段时间我一直打算要买一部手机，一直在想到底是买iphone5手机好呢还是买小米手机好，后来我观察了一段时间发现，在价格方面iphone5手机比小米手机要高出好几倍，其次在像素，手机的运行速度等方面没多大区别，想来想去，觉得iphone5苹果手机不但价格高而很多功能对于我个人来说，觉得没必要，也用不上，而小米手机不但价格便宜，而且小米手机的很多功能比较适合我，所以最终我就决定买小米手机。那么同学们，老师最终决定买小米手机的行为是属于什么心理引发的消费。
（学生回答：略）
教师引导归纳：这种消费心理的特点：符合实际   讲究实惠。我们对它的评价：有利的，理智的消费，对个人和社会都有好处。态度：值得提倡，值得发扬。
合作探究交流：在日常消费中你们有没有受到过从众心理、求异心理、攀比心理的影响，如果有，那你是如何来看待这种心理的影响？
教师点评：对于从众心理和求异心理我们的态度都是具体分析，对于攀比心理我们的态度是坚决反对，对于求实心理我们的态度是大力提倡。我们要培养健康的消费心理，做一个理智的消费者。那么，如何做一个理智的消费者呢？这就是我们要探讨的第二个问题。（课件展示）                                                                                               
二、做理智的消费者
　　教师引导：要做一个理智的消费者，就要践行正确的原则，接下来具体分析一下这些原则。
　　1．量入为出，适度消费
　  教师：首先请大家一起观看武汉大学生贷款买iphone苹果手机人视频（多媒体展示视频资料）
　  思考：如何看待这些大学生贷款买iphone苹果手机，我们应该怎么消费呢？
（学生回答：略）
教师归纳：量入为出，适度消费原则；要求：从自己的实际情况出发进行消费。消费不能超出自己的承受能力，提倡勤俭节约。反对：A、花钱大手大脚，无所节制的消费B、过于节俭的滞后消费。
这里需要注意的一点是：量入为出，适度消费，这里的“入”=当前收入+未来收入预期，适度消费：在自己经济能力可承受的范围内消费。
（设计意图：学生的交流，为加深对量入为出、适度消费的认识做好了铺垫；通过总结，让同学们了解大学生这种贷款买手机方式的利弊，从而让学生理解量入为出、适度消费的必要性。）
2、避免盲从，理性消费
教师：通过多媒体PPT展示一幅《重物质消费，轻文化消费》的漫画。给出两个问题：
(1)、这幅漫画反映的是什么情况？这种消费结构是否合理？
(2)、那我们应当怎么做？
（学生回答：略）物质消费和精神消费都要重视
教师:这就需要我们践行哪个原则，避免盲从，理性消费。
要求：消费要有主见，保持冷静的头脑
反对：1、随大流、跟风消费
      2、情绪化购物
      3、只重物质消费而忽视精神消费
　　教师总结：现在很多人特别重视物质消费而忽视了精神消费，正如开头那首歌所唱的“赚钱了却不知道怎样去花”，于是就去买手机，买车，大吃大喝。这样下去必然会对个人的生活产生不利的影响。所以，我们要调整我们的消费结构，避免只重物质消费而忽视了精神消费的错误倾向。
　　(设计意图：漫画的形象和幽默能够增强学习的趣味性，通过漫画的分析，引导同学们透过现象看本质，提高同学们的观察能力、分析能力和判断能力。)
　　3．保护环境，绿色消费
（多媒体展示一组环境污染的图片）这些图片触目惊心，同时也警示我们在消费方面要做到保护环境，绿色消费。
（学生回答：略）
教师归纳：保护环境，绿色消费。要求：绿色消费是以保护消费者健康和节约资源为主旨，符合人的健康和环境保护标准。从绿色消费的定义我们可以看出它包含两方面的内容：第一是保护人的身体健康；第二是节约资源、保护环境。所以它是一种可持续性消费。所以绿色消费核心是可持续消费。反对：各种浪费资源，污染环境的消费行为。
　　(设计意图：通过环境污染的图片的直观展示，给学生以心灵上的震撼，让他们感受到我国资源的危机，环境的恶化，从而更深层次的认识到护环境，绿色消费的必要性。)
　【互动交流】你了解“光盘行动”吗？
过渡：同学们，光盘行动是在什么样的大背景下发起的呢？
通过多媒体展示“光盘行动”的相关资料、视频。待学生观看完舌尖上的浪费视频后，PPT展示我的一张“光盘行动”签名活动的相片，提了设问：“光盘行动”，拒绝浪费，我们在行动中，你呢？
（学生回答：略）
待学生回答完后，播一组与学生身边浪费现象的图片，与学生互动，同时向一些学生提问，请问“你平时有过些浪费的现在吗？
（学生回答：略）
教师总结过渡：这需要我们坚持什么样的原则？
　4．勤俭节约、艰苦奋斗
教师总结：从前面观看的新闻视频和你们身边的种种浪费现象，原来你们生活当中这么浪费呀！其实，不光是你们学生，现在有很多成年人在生活上也是非常奢侈浪费的。
勤俭节约、艰苦奋斗；一方面要求我们要求：艰苦朴素，勤俭节约，戒奢从俭，另一方面，反对：铺张浪费，困难面前畏缩不前，缺少战胜困难的信心、勇气；
　　(设计意图：通过多媒体的资料展示，让同学们对自己和周围同学的奢侈现象有个清醒的认识，更深层的认识到勤俭节约，艰苦奋斗的必要性，从而引起他们去注意自己的消费行为。)
　　问题探究：以组为单位讨论勤俭节约、艰苦奋斗的精神是否已经过时。
　　学生活动：各组同学积极讨论，每组选一位同学代表本组发言。
　　(设计意图：通过分组讨论，增强他们的合作意识，通过讨论，让同学们自己去感悟勤俭节约、艰苦奋斗的必要性和重要性。)
　　教师总结：同学们分析的深刻而全面，总结起来有这样三点：第一，从传统道德看，它是我们的优良传统；第二，从国情看，我们国家现在处于并长期处于社会主义初级阶段；第三，从个人修养看，它有利于磨练意志、陶冶情操、成就事业。所以，我们要继续发扬这一精神。
　　有一点大家需要明白，我们现在提倡的勤俭节约并不是抑制消费，而是说不要去浪费，要提高资源的利用率。我们现在不发达，我们不能浪费，将来我们富裕了，也不应该浪费，毕竟资源是有限的。
　　(设计意图：通过教师的讲解，帮助同学们澄清现代意义上的勤俭节约和传统意义上的勤俭节约的区别，从而加深对勤俭节约的理解。)
【课堂小结】：
幻灯片展示课本框架，温故知新。
这节课我们主要探讨了消费心理面面观、做理智的消费者两个问题
　　对于第一个问题，我们分析了四种消费心理，分别是——（学生回答）
对于第二个问题，我们探讨了四个原则，分别是——（学生回答）
【课堂练习】（略）
【课后作业】
“白色污染”已经成为一个世界性的话题，引起了全世界的高度重视。据统计，每年全国一次性发泡塑料餐具的使用量超过100亿只。这种餐具具有三大危害：一是用它装食品危害人体健康，二是在制作过程中产生的有害气体危及臭氧层，三是它不易降解，会造成严重的环境污染。
（1）请为解决“白色污染”“资源浪费”出谋划策。
（2）上述事实告诉我们，应该树立怎样的消费观？
【板书设计】
树立正确的消费观
1、消费心理面面观
1）从众心理引发的消费
2）求异心理引发的消费
3）攀比心理引发的消费
4）求实心理引发的消费
2、做理智的消费者
1）量入为出、适度消费
2）避免盲从、理性消费
3）保护环境，绿色消费
4）勤俭节约，艰苦奋斗
教学反思
本课设计意在通过恰当的方式引导学生通过自主学习、合作探讨达到教学目的，材料的选择尽可能贴近学生生活，以激发学生学习兴趣。学生课堂气氛较为活跃，主体作用发挥较充分。但因异校上课，对学生的实际能力估计不足，因而在某些环节的处理上还存在一些欠缺。
