
第三章  相互作用

第5节  力的分解

教学目标
1．知识与技能
（1）理解“力的分解”概念，知道力的分解遵守平行四边形定则；
（2）初步掌握“实际问题中，一般要根据力的作用效果确定分力的方向”；
（3）知道一定条件下，分力可以比合力大，而且可以大很多。

2．过程与方法
（1）通过对实际问题的分析，培养学生“生活实例模型化”的思想方法；
（2）使学生体验运用规范作图和直角三角形的知识求解分力的方法。
3．情感态度与价值观
（1）通过组织探讨和探究实验，培养学生的合作精神，使学生体会到在相互交流和合作中可以提高自己的学习能力；

（2）通过对实际问题的解答，培养学生的问题意识、条件意识，培养学生分析问题解决问题的能力，逐步养成发现问题，主动解决问题的习惯。感受物理的科学性和实用性，培植将物理知识应用于生活和生产实际的意识。
重点难点

重点：实际问题中，力的分解方法，会用作图法和直角三角形的知识求解分力。
难点：实际问题中，确定力的作用效果的方法。
教学资源
1．多媒体课件

2．相关的实验器材（绳子、实心球、电子秤、钩码、直尺、系绳的笔、自制的塔吊模型等）
设计思想
力的分解是力的合成的逆运算，本节课从知识内容和学生学情来看有两大突出特点，即：知识不难，难在应用；学生困惑，惑在实际。所以本节课的教学设计采用了教师引领→学生暴露思维难点→创设情境→分层探究→突破难点的设计思路，提供了多处让学生参与的活动，通过亲身感受力的作用效果，理解到效果的客观存在性，认识到效果的唯一确定性，得到按效果分解的科学方法。课堂教学中力求给学生提供较多生活情境和参与的平台，形成深刻的感受，达成新课程理念中的三维目标的立体整合。
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课堂引入
活动一：趣味游戏——把绳子拉直

游戏内容：在绳子上挂上质量为2kg的实心球后，两位同学“拼命拉”也无法把绳子拉直。

联系生活：生活中与之类似的实例有：观光索道、悬索大桥、斧头劈材等。
设计意图：创设冲突，点明主题。

衔接过渡：通过本节课的学习，我们就可以找到分析这一类问题的基本思路和方法，也就能够知道其中的奥秘所在了。
课堂教学
活动二：概念构建——什么是力的分解？为什么要分解？怎样分解？
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演示实验：先用一个力F将橡皮绳拉至O点，再用两个力F1、F2将橡皮绳拉至O点。
设计目的：让学生体会F与F1和F2可以等效替代，进而建立合力、分力、力的合成以及力的分解等概念。
问题2-1：合力F还可以怎样分解？
学生活动：演示合力F的不同分解方法，进而发现：在没有限制条件的情况下，一个力可以有无数种分解方法。
问题2-2：在具体的实际问题中，我们可以任意分解一个力吗？如果我们要求解橡皮绳AO段、BO段的弹力，应该怎样分解合力F？
设计意图：让学生体会在具体的实际问题中，为了解决问题的方便，通常按照力的作用效果分解合力。
问题2-3：分力的方向已经确定，分力的大小应该怎样确定呢？
设计意图：让学生知道力的分解遵循平行四边形定则，并知道画出力的分解图示的方法。
衔接过渡：接下来，我们学习的重点就应该是：如何确定力的作用效果？
活动三：自主探究——如何确定力的作用效果？（塔吊模型）
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分组实验：学生利用系绳的笔、系绳钩码（50g）构建方框内的塔吊模型。
设计意图：因为没有明显的形变，所以我们很难直接看到塔吊吊上重物后，所产生的实际作用效果，这也是其他问题中寻找力的作用效果时常遇到的问题，为此我们用放大的思想，构建物理模型，用演示实验和亲身感受明确力的作用效果，这无疑是解决问题非常好的一个办法。
衔接过渡：接下来，我们就利用这种思想方法研究生活中常见的几个实例。
活动四：自主探究——如何确定力的作用效果？（斜拉木块模型）

教学过程：生活实例→建构模型→猜想效果→实验探究→得出结论→规范作图→写出分力表达式。
设计意图：结合塔吊模型，引导学生总结出按力的作用效果分解力的一般步骤。
活动五：自主探究——如何确定力的作用效果？（斜面滑块模型）

问题5-1：利用直尺、钩码（200g）、课本等器材，设计实验，观察钩码的重力的作用效果。
问题5-2：画出重力的分解图示。
问题5-3：写出分力的表达式。
设计意图：利用分析塔吊模型和斜拉木块模型的思路和方法，自主探究重力的作用效果。从表达式中可以看出，两个分力的大小是与斜面的倾角有关的，即改变斜面的倾角，两个效果将同时发生变化。为了让学生理论推理的结果得到体验，教师设计了两个生活中的应用实例，引桥和盘山路。
活动六：释疑解惑——为什么绳子不可能被拉直？

过程简述：理性分析：引导学生从“规范作图”和“理论推导”两个角度加以分析→得出规律：合力一定且两分力大小相等，两分力夹角越大，分力越大→实验体验：利用橡皮筋和钩码体验规律→变换条件：把橡皮筋换成一根头发→猜想结果→实验验证→提出问题：若已知钩码的质量，能否求出头发所能承受的最大拉力？→给出计算结果→类比悬索桥→解释生活实例：斧头劈木桩。
设计意图：呼应课堂引入，创造一个充满活力的课堂，同时将看似复杂的日常现象提炼为简单的物理模型，从而利用物理知识解决问题，并实现新的创新。通过对实际问题的解答，培养学生的问题意识、条件意识，培养学生分析问题解决问题的能力，逐步养成发现问题，主动解决问题的习惯。感受物理的科学性和实用性，培植将物理知识应用于生活和生产实际的意识。
布置作业
1．课后“问题与练习”：1、2

2．课外拓展：查阅相关资料，解决以下两个问题：
（1）石拱桥为什么能够“屹立不倒”？

文章标题：《了解力学原理 自制拱桥模型》
（2）帆船为什么能够“逆风航行”？
教师演示：电吹风、玩具汽车（安装一面用纸板制作的“帆”）

文章标题：《力的二次分解及应用》
设计意图：课下请同学们运用这节课所学知识，寻找到其中的答案，由此为学生的学习留有一定的出口，延伸学生的学习兴趣。
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