
第二节  发生在肺内的气体交换(1)

　　教学目标
知识目标1．说出气体交换的原理。 

　       2．概述肺与外界的气体交换过程。
　　         3．通过资料分析等概述肺泡与血液的气体交换过程。
　　能力目标:　培养学生与人合作能力、科学探究能力和归纳总结能力。
　 情感目标:   通过了解自己的胸围差，使学生能对自己的肺部呼吸功能有初步的了解，从而认识到体育锻炼对呼吸系统好处。

　　教学重点　1．肺与外界的气体交换。2．肺泡与血液的气体交换。
　　教学难点　通过模拟实验，找出胸廓容积的变化与呼吸的关系。
　　第一课时
　　教学过程
　　［导入新课］
　　教师：（提出问题，明确学习目的）外界的空气经过呼吸道的处理后是如何进入肺部的？在肺中发生怎样的变化？气体又是如何达到全身各处的？
　　学生：（猜测并假设）
　　（1）当肺变大时外界空气就进去了；当肺变小时，肺内气体就排出。
　　（2）当气体到达肺后，通过血液循环运输到全身各处。
　　教师：（对学生的回答不发表看法，设置悬念）同学们敢于大胆猜测和设想，这种精神很好，现在我们通过实验来验证你们的假设是否正确，我们这节课就来探讨这个问题。（板书课题）
　　［讲授新课］
　　教师：（出示多媒体画面，让学生观看肺的动画片）肺是呼吸系统的主要器官，位于胸腔内左右各一个，左肺有两叶，右肺有三叶，肺有节奏地呼气和吸气，每分钟大约呼吸16次。
　　教师：（让学生自己体会感觉）现在请同学们用手按在胸部两侧，深深地吸气，你会感觉到肋骨如何运动？胸廓如何变化？
　　学生：（让学生看肺的动画:肺有节奏地呼气和吸气，同时仔细体会感觉，研究讨论后得出的结论）当深深地呼气时，肋骨向上向外运动，胸廓扩大；当深深呼气时肋骨向下向内运动，胸廓变小。
　
　　教师：（播放多媒体，演示肋间肌收缩和舒张，膈肌收缩和舒张。让学生仔细观察）
　　现在请同学们仔细观察后讨论：当吸入气体和呼出气体时肋间肌和膈肌是如何运动的？胸廓容积是如何变化的？
　　学生：（边观察边讨论，互相补充后做答）当呼气时肋骨间的肌肉收缩，胸廓的前后径、左右径增大；同时膈肌收缩；膈顶部下降，使胸廓的上下径也增大，胸腔容积变大；呼气时正好相反。
　　教师：胸廓的变化与呼吸的关系是不是和同学们所描述的那样？是由于吸气后使胸廓扩大，还是由于胸廓扩大导致吸气？
　　学生：（1）是由于吸气后使胸廓扩大。
　　（2）是由于胸廓扩大导致吸气。
　　教师：请会游泳的同学说说，刚下水时，如果水超过胸部。你有什么感觉？为什么？
　　学生：会感到呼吸困难（吃力），胸廓受到水的挤压，胸廓扩张受到影响。
　　教师：古代有些女子将胸部和腰部束得很紧，以保持苗条身材，但是呼吸受到影响，体质下降。为什么？
　　学生：胸廓的扩张受到影响，吸气受到影响，不能正常呼吸，体质下降。
　　教师：通过以上两例，你能说出胸廓扩张和呼吸的关系吗？
　　学生：胸廓扩张，胸腔容积变大，吸气；胸廓受压， 胸腔容积缩小，呼气。
　　教师：同学们说的是否正确呢？我们通过模拟实验来研究，（模拟膈肌的运动）你们从模型中看出两气球代表什么？橡皮膜代表什么？气球在什么情况下涨大？在什么情况下回缩？
　　学生：两气球代表两叶肺，橡皮膜代表膈肌；当橡皮膜收缩时，气球胀大；当橡皮膜舒张时，气球回缩。
　　［课堂小结］
　　教师：同学们观察得很仔细。一个容器中的气体，在温度不变的情况下，如果气体的总量没有改变，当容器的容积增大时，气体压力就小；容积缩小时，气体压力就大。胸廓也是这样，当气体压力低于外界压力时空气就被吸入；当气体压力高于外界压力时，空气就被压出。
　　肺富有弹性，当肋骨间的肌肉和膈肌收缩使得胸腔容积扩大时，肺便扩张，肺内的气体压力相应缩小，于是气体就被吸入。当肋骨间的肌肉和膈肌舒张使得胸腔容积缩小时，肺便收缩，肺内的气体压力相应增大，于是气体就被排出。
　　［巩固知识］
　　教师：现在我们共同回忆一下肺与外界进行气体交换的原理及过程。
　　学生：回答（略）
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课后回顾：
第二节  发生在肺内的气体交换

第二课时
　教学过程
　　［导入新课］
　　教师：上节课我们学习了人体吸入气体的过程及原理，那么气体到达肺部以后发生什么变化？又是如何到达全身各处的呢？今天我们就来研究这方面的内容。（板书：肺泡与血液的气体交换）
　　［讲授新课］
　　气体扩散的原理：
　　教师：妈妈在厨房里炒菜，我们在外面就能闻到炒菜的香味，为什么？说明了什么？
　　学生：在外面能闻到炒菜的香味，是菜的香味从厨房里飘到外面的缘故，说明了香味能由近及远地飘，即由浓度高的地方向浓度低的地方扩散。
　　教师：很好。人体内的气体交换是通过气体的扩散作用来实现的。氧气和二氧化碳总是由多的地方向少的地方扩散，直到平衡为止，在肺泡和血液之间氧气和二氧化碳也是通过气体扩散的原理来进行交换的。
　　肺泡与血液之间的气体交换：
　　教师：（组织指导学生自学阅读“资料分析”，一方面引导学生分析“资料分析”的目的和要说明的问题。另一方面引导学生对比分析第50页表格中的数据，让学生分析讨论以下问题）
　　1．甲、乙瓶中石灰水的浑浊程度不同说明了什么？
　　2．在实验装置中，为什么要设置甲瓶？
　　3．人体呼出的气体和环境中的气体有什么差别？为什么会有这样的差别？
　　学生：（学生认真阅读“资料分析”，分析讨论实验数据，分组思考、讨论、互相补充后作答）
　　1．甲瓶中石灰水的浑浊程度小，说明空气中的二氧化碳的含量较少；乙瓶中石灰水的浑浊程度大，说明人呼出的气体中含有较多的二氧化碳。
　　2．在实验中，甲瓶是这个实验的对照组，起到对比的作用。 

　　3．从数据表中看出：人体吸入的空气中，二氧化碳的含量较少，氧气的含量较多；呼出的气体中，二氧化碳的含量较多，氧气含量较少。由此可以推测，在人体内也发生了类似植物呼吸作用一样的过程。根据对呼吸道和肺的结构的分析，可以推断这一变化发生在肺部。
　　教师：同学们分析得很好。为什么会在肺部发生这样的变化？这种变化是怎样发生的呢？
　　学生：可能是肺具有一定的结构特点适合气体的扩散作用吧。
　　教师：那我们现在就来看一下肺的结构特点吧。（播放多媒体展示肺泡的结构，让学生仔细观察肺泡有哪些结构特点适合进行气体交换）
　　教师：肺泡的数量很多，肺泡外包绕着丰富的毛细血管，肺泡壁和毛细血管壁都很薄，都是一层扁平的上皮细胞，肺泡这样的特点很适合与血液之间进行气体交换。
　　教师：（播放多媒体，展示“肺泡与血液之间的气体交换”动画图）现在我们来看一下肺部的气体变化是否是因为气体的扩散作用。
　　学生：（认真观看“肺泡与血液之间的气体交换”动画图，经过讨论补充，得出结论）吸入肺泡内的空气中，氧的含量比静脉血中的多，而二氧化碳的含量比静脉血中的少，因此静脉血流经肺泡外的毛细血管时，肺泡内的氧便透过肺泡壁、毛细血管壁扩散到血液里；同时静脉血里的二氧化碳透过毛细血管壁、肺泡壁扩散到肺泡中，然后随着呼气的过程排出体外。
　　教师：同学们说得非常好。那么由肺泡扩散到血液里的氧，怎样到达全身各处的组织细胞里？
　　学生：进入血液中的氧，通过血液循环输送到全身各处的组织细胞。
　　教师：氧最后是在细胞中的什么部位被利用的？（播放多媒体，演示血液流到全身各组织器官的毛细血管网时，血液中的氧和各组织器官进行新陈代谢时产生的二氧化碳相互扩散的过程，让学生观察、分析后作答）
　　学生：（通过观察、思考、分析得出结论）氧最后是在组织器官中的毛细血管被利用的。
　　［课堂小结］
　　教师：（播放多媒体画面展示这两节课所学的内容）现在请同学们回忆“发生在肺内的气体交换”所有内容。
　　学生：互评和检查这两节课的学习情况，是否已经达到了学习目标。
　　教师：对学生的表现给以评价和鼓励。
　　指导学生讨论课后练习，给予点拨、帮助、引导。
　　课后回顾：
　　 


