
5.2 发现自己的潜能
【教学目的】
1.情感态度与价值观目标

让学生明白潜能具有重要意义，懂得认识自己的潜能。
2.能力目标

学生懂得努力去把自己的潜能挖掘出来。
3.知识目标

理解潜能是一个人走向成功的重要条件，知道自身斗志，释放自己的潜能。

【教学方法】讨论法，演示法，引导法。

【教学用具】多媒体

【课型】新授课

【课时】四十五分钟

【教学重点】为了学生学会发掘自己的潜能，找出自己的人生目标，本课把教学重点放在认识自我的潜能与发掘自己的潜能上，进而使学生认识到潜能的重要，并善于认识和发掘自我潜能。

【教学难点】认识自我与发掘自己的潜能需要人们具备顽强的意志与辩证智慧。初中生的意志力与分析能力比较薄弱，因此，帮助与鼓励他们去领会潜能是必不可少的。

【教学过程】
一、导入新课

对上节课的学习内容进行简单回顾，之前的课是日新又新我常新，我们对自我有了新认识，知道要正确认识自己，完善自己。并学习了怎样去认识自己。通过自我观察认识自己，通过他人了解自己，通过集体了解自己，这样才能以更新的自己面对新的一天。今天，我们一起来学习第五单元第二课的内容；发现自己的潜能。

二、讲授新课

（板书：第五课  自我新期待）
 (一)认识自我的潜能

教师：人的潜能有着很大的空间。我想中央电视台的想挑战吗大家都看过。有几个人给我的印象特别深。我记得有一个男孩参加节目去挑战自己的记忆。他的背后有一百盏灯，有的开着，有的关了，顺序被打乱了。而他想尝试把这些灯的开关顺序背下来。他的时间有五分钟，用两分钟去记忆，用两分钟去整理，剩下的一分钟则是把电灯的顺序说出来。他冥思苦想，认真地去记忆。最后，他在规定的时间内把一百盏灯的排列顺序准确无误地说出来了，挑战成功。还有一个品酒师，她能在两分钟的时间内准确无误的把十壶酒的度数，产地，酒的名字说出来。还有著名的魔术师刘谦，今年的春节晚会我们都看过。刘谦，董卿等几个人围坐在圆桌旁。他表演了一系列的魔术，最让我不可思议的是这一幕。桌子是密封的，我亲眼看见刘谦把手伸进圆桌的中心，伸到了桌子的下面，然后拿到了那枚硬币。我们中国有着十三亿人口，有不少人在记忆力等诸多方面有着非凡的潜能。
分析说明：特长是潜能的表现，许多潜能尚待发现。提问，与学生交流，讨论他们的特长与潜能。像是写文章，弹钢琴，体育运动，等等。

总结：做有心人，发现自己的潜能。

（二）发掘自己的潜能

1、要学生经常鼓励自己，给自己信心。分析课本52页中的事例，从他人的做法中总结经验。一个经营很成功的企业家，为了保持良好心态，激发自己的潜能，录下自己讲的一段话；“我感觉一天比一天好，我身体很健康，工作很顺利。我很走运。”几乎每天他都把这段自己听，以激励，鼓舞自己。他为了让自己有一个很好的心态，以这样的方式来鼓励自己，发现自己的潜能。我们也要像这个成功的企业家一样，给自己积极的暗示，有利于提高自己的信心和勇气。

2、学会设计自我形象，找出人生目标。教会学生如何发掘自己的潜能。
3、从而让学生明白只有培养有利于激发潜能的习惯，才能实现自己的理想。

三、课堂总结

每个人都可能具有不同的潜能，我们要善于把自己的潜能发掘出来，为自己的理想而努力。

四、布置作业

写一篇关于自我特长与潜能的文章，400字左右。
【板书设计】
第五课   发现自己的潜能

第二框   认识自我的潜能

一、认识自我的潜能

1人的潜能是多方面的。

2人的特长往往是某个方面的表现。

3发现自己的潜能是取得成功的重要条件。

二、发掘自己的潜能

1经常鼓励自己，给自己信心。

2设计自我形象，找出人生目标。

3培养有利于激发潜能的习惯。


