
细菌和真菌在自然界中的作用

一、教学目标：

1.  说出细菌和真菌在物质循环中的作用。

2. 运用所学的细菌和真菌的知识，列举它们对动植物及人类的影响。

3.  通过对细菌和真菌与动植物和人类关系的认识，体验从正反两个方面辨证地看问题。

二、教材分析：

1.   教材内容分析：

细菌和真菌在自然界中是广泛分布的，与自然界中的动植物和人的关系非常密切。人们往往有这样的印象：细菌和真菌对人类都是有害的。可是本节教材通过一些图片和具体的事例，引导学生逐步分析，逐渐形成新的观点：细菌和真菌在自然界的物质循环中起着重要的作用，没有了细菌和真菌，自然界也就基本停止了物质的流动，人和动植物的生活也会变得无法想象；细菌和真菌对人类和动植物的作用是两方面的，既有有利的一方面，又有有害的一方面。从而使学生逐步形成从正反两方面辨证地分析问题的观点。

2.  教学重点：

细菌和真菌在自然界物质循环过程中的作用；

细菌和真菌对人和其他生物既有有利的一面又有有害的一面。

3.  教学难点：

如何让学生理解细菌和真菌在自然界物质循环过程中的作用。

4.   课时安排：

本节内容教学时间为一课时。

三、教学准备：

教师可提前准备一些有关的图片、视频等资料，或者准备一些动画课件，如物质循环的动画演示。也可以安排学生收集有关的细菌和真菌对人类和其他生物造成影响的实例。

四、教学策略：

1.教学策略和方法的建议：

学生 已经学习过生态系统，知道细菌和真菌是生态系统中的分解者，但具体的分解过程和物质的变化并不是很清楚。所以，本节课可以根据已有的分解者知识储备，由教师设计出一些有针对性的问题，比如，“动植物的遗体最后变成了什么？”“动植物的遗体最终形成的物质进一步的去向是什么？”“谁来试着举例说出自然界中二氧化碳的循环？”等问题，结合课本的有关资料，甚至是教师提供的各种资料，让学生去讨论、分析，归纳细菌和真菌在自然界物质循环中的作用。在此基础上通过观察与思考活动，使学生能够清楚地了解物质循环的过程，明确细菌和真菌在物质循环中起的重要作用，也是生态系统中不可或缺的组成部分。

对于“引起动植物和人患病”及“与动植物共生”两部分内容的学习，应该大胆放手让学生去讨论，分析。细菌和真菌对动植物和人类都是既有有利的一方面，又有有害的一方面，并且在日常生活中，这些方面的例子又特别多，所以，只要学生能注意积累，或者是有目的地去思考，每个学生都可以找出或多或少的这些方面的例子，只要把学生的这些已有的知识，集合起来，综合一下，形成体系，就是很好的一部分知识。教师只要适当地点播，引导学生思考的方向，就可以了。为了更好地培养学生的辨证分析问题的思想，本节课，老师可有目的地安排学生进行讨论：通过细菌和真菌对人和动植物的作用，你觉得我们在遇到问题的时候应该怎样去分析？比如，你有一次考试不理想、或者你的一个好朋友误会了你等等。

最后，教师要让学生对“技能训练”中提供的实验方案进行评价。因为学生知识和能力的限制，不可能一下把一切说得清清楚楚，所以，一定给学生充足的时间去讨论，分析。并且，教师应及时地对学生的小结论作出评价，使他们知道怎样去思考，从而慢慢形成正确的思考方法，为学会选择最佳设计方案，学会设计实验方案打下基础。

教学建议：本节内容因为与学生的日常生活息息相关，学生有很多的知识储备，所以，本节教学建议以学生为主，充分调动学生的积极性，通过学生的讨论、分析达到解决问题的目的。

2.案例的设计思路：

首先，以学生熟悉的现象和物质循环的动画演示为起点，激发学生的兴趣，调动学生的学习积极性。

在学生充满兴趣的基础上，设计一些新颖的问题，引导学生去讨论、思考。通过问题讨论的形式，最终形成细菌和真菌在自然界的物质循环方面起到重要作用的观点。

对于细菌和真菌对人和动植物既有利，又有害的问题，完全可以由学生自己总结一些日常生活中的具体事例解决。在此过程中，教师应注意引导学生辨证地、一分为二地分析问题，逐步养成辨证分析问题的观点，这是应注意的。 

五、案例：

1.导入：

动画演示：

参天大树倒下，慢慢消失；

动物死亡后的遗体，逐渐消失；

苹果慢慢腐烂,最终消失了·······

提出问题：

它们为什么消失了？

它们消失后什么都没有留下吗？

你知道二氧化碳在自然界中是怎样循环的吗？

2.新授：

（一）作为分解者参与物质循环

（1）讨论：学生分组讨论以上三个问题，并由组长做好记录或总结，最后回答

（2）动画展示“真菌和细菌在物质循环中的作用”

（3）学生根据对动画展示的观察，再次思考刚才的三个问题，并修正自己的答案，回答

（4）找部分同学根据问题的分析，概括细菌和真菌在自然界中的作用

（5）练习：见《生物学新课标同步学习与探究》，开放性练习1。

 

（二）引起动物和人患病

（1）过渡：人和动物会患很多的疾病，其中，大多数是细菌和真菌引起的。

（2）观察：学生观察课本的有关图片，了解细菌和真菌会使人和动物患哪些疾病。

（3）扩展：同学们讨论

你还知道哪些疾病是由细菌和真菌引起的？

 

（三）与动植物共生

（1）过渡：细菌和真菌会使人和动物患很多种疾病，它们对人和动物有没有有利的方面呢？

（2）阅读：同学们仔细观察课本图39、40，并阅读有关的资料后回答

地衣体内的真菌和豆科植物根瘤内的根瘤菌分别是真菌和细菌，它们对地衣和豆类植物有什么影响？

分析这两种现象，你能得出什么结论？

（3）阅读课本69页第一自然段，了解细菌和真菌对动物和人的有利之处

（四）技能训练

（1）过渡：

细菌和真菌对植物遗体有分解作用，为验证这个问题，有些同学设计了以下三种实验方案，请同学们评判一下，哪种最好

（2）阅读，讨论：学生阅读并讨论哪种最好

（3）辩论：找部分同学回答，其他同学提出不同的看法，辩论。

（4）得出结论：在充分辩论的基础上，师生一起归纳、总结出最佳的实验设计方案。并总结一个好的实验方案应具备哪些条件。

3.小结：

细菌和真菌在自然界中具有极其重要的作用，它们促进了自然界的物质循环。它们对人和动植物的作用也是两方面的，既有有利的一面，也有有害的一面，我们应该抑制或消除有害的方面，促进和利用有益的方面。

六、板书设计：

一、作为分解者参与物质循环

细菌和真菌对于自然界中二氧化碳等物质的循环起着重要的作用

二、细菌和真菌与人和动植物的关系

        ①有利：草食动物胃肠内的细菌、根瘤菌、醋酸杆菌

关系    ②有害：链球菌、寄生在皮肤内的真菌等


