《矛盾是事物发展的源泉和动力》
教学目标
［知识目标］
识记：矛盾普遍性、特殊性的含义。
理解：矛盾普遍性和特殊性的辩证关系及其重要意义。
运用：运用矛盾的普遍性与特殊习惯的辩证关系原理，说明中国特色社会主义建设。
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［情感态度和价值观目标］
坚持唯物辩证法的观点，反对形而上学对矛盾的抹杀和否定。不回避矛盾，敢于直面矛盾的存在，勇于承认和揭露矛盾。坚定“走自己的路，建设有中国特色的社会主义”的信仰；矛盾普遍性和特殊性关系的原理是马克思主义普遍原理同具体实际相结合的哲学基础，也是我们建设中国特色社会主义、构建社会主义和谐社会的理论依据。
教学方法：
1．讨论法、启发式教学
2．用多媒体等现代教学手段辅助教学
教学重点、难点：
矛盾的普遍性和特殊性的辩证关系。
教学过程：
（复习导入）（师）曹植七步诗的后两句是“本是同根生，相煎何太急”。
     从感情上讲，“同根生”不应“相煎”，学习矛盾的同一性与斗争性的关系后，你如何理解这句话，能否对此做合理改动？

（生）讨论展示 

（师）矛盾的对立统一关系既广泛地存在事物内部，又广泛地存在事物之间，使得矛盾呈现出普遍性；这些存在事物内部和事物之间的矛盾又有各自的独特性，使得矛盾呈现出特殊性。我们今天要共同学习的就是《矛盾的普遍性与特殊性》。
一、矛盾的普遍性
（师）P69探究——每一事物中都存在矛盾，你能举出实例吗？
（生）学生自由展示。自然界的各种运动形式都包含着矛盾。在物理运动中，正电和负电、吸热和辐射热等矛盾；在化学运动中，有化合与分解、阳离子和阴离子等矛盾；在生命运动中存在着同化与异化、遗传与变异等矛盾。人类社会在生产力和生产关系、经济基础和上层建筑的矛盾运动推动下，由低级到高级、由简单到复杂地依次更替。我们制造火药来开天辟地，却也萌发了战争；我们使用农药来捍卫植物生命，却同时也招致了疾病。自然界、人类社会的矛盾不仅是普遍存在的，人类社会与自然界之间的矛盾也是普遍存在的。
（师）矛盾存在于一切事物中，不包含矛盾的事物是不存在的，即事事有矛盾。在现实生活中，有人认为有些时候有矛盾，有些时候没有矛盾。你认为呢？例如同学之间有对立意见时有矛盾，大家意见一致时就没有矛盾了。是这样的吗?一个生命体从产生到死亡都充满矛盾吗？人死了还有矛盾吗？
（生）学生自由展示。一个活的有机体，从生到死都充满着矛盾，即同化异化的矛盾，人体中的水分子每7天更新一遍。人们每天有一部分细胞在死亡(数十亿细胞)，同时新的细胞又在产生。如果没有这种矛盾斗争，人的生命就停止了。生命有机体的死亡使得同化异化的矛盾运动停止了，但仍然存在着物理的、化学的矛盾运动。事物的矛盾总要经历萌芽到发展壮大到消亡。矛盾消亡后，新的矛盾运动又开始了。矛盾贯穿于每一事物发展过程的始终，每一事物从产生到灭亡都存在着自始自终的矛盾运动，即时时有矛盾。
（师）所以矛盾不仅事事有，而且时时有。
理解矛盾普遍性要注意几点：
第一， 不能把“普遍性”理解为每一事物同周围其他各种事物之间都有矛盾。（只有在一定条件下它们共处于一个统一体中，才构成矛盾关系。例如，石头和鸡蛋，只有他们处在一个统一体中，相互有关系，才能构成矛盾关系）
第二，人们尚未认识，还不能对其矛盾作出科学解析的事物，并不等于矛盾不存在。
第三、人们不易觉察的矛盾，不等于矛盾不存在。
教师：那么，我们怎样来对待这些矛盾呢？
教师提示引导学生：承认矛盾，分析矛盾，勇于揭露矛盾，积极寻找正确的方法解决矛盾。（方法论）

二、矛盾的特殊性
（师）仅仅承认矛盾的普遍性是不够的，因为物质世界是丰富多彩的，各种矛盾也是千差万别的。看漫画，猜猜他是谁？（多媒体展示）

你们是根据什么把他们分辨出来的呢？
（生）凭借人物各自的特殊性把他们区分开来。不同的事物具有不同的矛盾。这种
不同的矛盾，就构成一事物区别于它事物的特殊的本质。这正是世界上的事物之所以千
差万别的内在原因。
（师）矛盾特殊性表现在三个方面，为了更深入的理解这三个方面，现在请大家结合课本的探究活动，进行举例说明。

（生）学生展示

（师）（多媒体展示）两个例题进行当堂训练

注意：矛盾的普遍性即同类事物的共性。矛盾的特殊性即具体事物的个性。矛盾的普遍性和特殊性不是日常生活中所说的普遍现象和特殊现象。矛盾的普遍性和特殊性的关系不等于整体与部分的关系，也不等于多数与少数的关系。
判断：我们班级的大多数同学努力学习，这是矛盾的普遍性，只是少数同学不努力学习，这是矛盾的特殊性。（×）今年，全国粮食普遍丰收，这是矛盾的普遍性，只是某省，由于水灾造成粮食歉收，这是矛盾的特殊性。（×）

三、矛盾的普遍性与特殊性的关系

（师）P71探究——从这个故事中，你可以悟出什么道理？
（生）“世界上没有两片完全相同的树叶”说明了不同事物的矛盾具有各自的特点，矛盾具有特殊性。但“世界上没有两片完全不同的树叶”即使差异非常大，他们都是树叶，是树木进行光合作用和蒸腾作用的器官，说明了事物的矛盾有共同性，矛盾具有普遍性。
（师）矛盾的普遍性与矛盾的特殊性的关系就是矛盾的共性和个性、一般与个别的关系。（多媒体展示二者的关系）

理解二者的关系很重要，也是我们这节课的难点，现在我们三大组通过讨论举例的方式来理解，比一比哪个组举得例子又贴切又丰富。

（生）学生分小组展示

（师）多媒体展示两个问题：抽象的水果存在吗？“白马非马”从哲学角度看错在哪里？（多媒体展示一个练习题训练）
（师）掌握矛盾普遍性与特殊性辩证关系原理，对于我们的认识世界与改造世界具有重要的方法论意义。（方法论）

如“解剖麻雀”“从群众中来到群众中去”等方法都是正确的，请用矛盾的普遍性与特殊性辩证关系原理说明“从群众中来，到群众中去”“解剖麻雀”“抓好典型”的道理。
（生）（学生能够回答到两者的辩证关系即可） 

（师）矛盾普遍性与特殊性辩证关系原理，是建设有中国特色社会主义的重要哲学
依据。（方法论）

马克思主义经典作家描绘的社会主义有哪些共同特征？（在高度发达的商品经济基
础上，坚持公有制、按劳分配、无产阶级专政、马克思主义为指导思想。）我们也在搞社会主义。但是中国搞的社会主义与马克思主义经典作家描绘的社会主义存在区别，区别何在？（中国处于社会主义初级阶段，生产力落后又不平衡。多种所有制、分配方式并存。我国的社会主义既有社会主义的共性，又有自身的个性。）
矛盾的普遍性和特殊性辩证关系原理，是关于事物矛盾问题的精髓，是马列主义普遍原理和中国具体实际相结合的哲学基础，是我们建设中国特色社会主义的理论依据。由于马克思主义揭示了社会主义产生、发展的客观规律，所以每个国家的社会主义革命和建设都必须遵循马克思主义的基本原理，这是矛盾的普遍性；但是不同的国家有不同的国情，因而社会主义实现途径也是各不相同的，不可能有一种固定不变的模式，这又是矛盾的特殊牲。

小结：见多媒体知识框架
随堂练习：见练习册

课后反思：
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