
                             《君主集权的强化》

一、教学目标

1.知识与技能：

（1）了解满洲的兴起、清朝的建立、满族入主中原的史实、掌握清朝强化君权的措施。归纳努尔哈赤、皇太极的历史贡献。

（2）了解清朝军机处的设立，理解“为什么说军机处的设立标志着君权的进一步强化”；了解清朝大兴文字狱的史实，分析“清朝大兴文字狱带来的危害“。

（3）分析理解“清朝强化君主集权的利和弊”。

2.过程与方法：

（1）教师结合地图讲述“满洲的兴起”“清朝的建立”等史实，学生通过“分角色朗读”的活动了解1644年满族入主中原，确立对全国统治的基本过程。

（2）通过《历史剧场》和视频观看了解军机处的设立，结合补充材料引导学生理解“为什么说军机处的设立标志着君权的进一步强化”。

（3）通过“请你来断案”的活动加深学生对“清朝大兴文字狱”的感性认识，通过“论从史出”引导学生分析理解“清朝文字狱带来的影响”。

（4）通过“论从史出”引导学生分析讨论“清朝君权强化的利和弊”。

3.情感态度与价值观：

（1）认识伟大历史人物对历史发展的推动作用，感受满族对祖国历史做出的巨大贡献。

（2）认识清朝大兴文字狱禁锢了人们的思想，不利于社会的进步。

（3）认识清朝君主集权的高度强化，是封建制度走向衰落的表现。

 2.学情分析 :初一学生对历史学习有兴趣，积极性高，但是缺乏基本的历史知识以及学习分析历史的方法。所以在进行教学设计时，应多增加点课外故事和材料，使得这段历史更加生动完整；同时，亦要注意循序渐进，在学生对基本历史知识有了一定掌握后，再进入重点、难点问题的探究。

3.重点难点 

教学重点：1.掌握满族入主中原的经过   2.掌握清朝强化君权的措施

教学难点：理解“为何军机处的设立进一步强化了君权？”、“清朝强化君权的利和弊”

4.教学活动 

活动1【导入】【总有一部剧你看过】 （播放过去热播的清宫剧剧照，学生欣赏讨论，激发学习兴趣，由此导入一同“走进清朝”）

活动2【讲授】【满族的兴起和清朝的建立】 1.结合幻灯片上的地图、图片，讲授满族兴起的过程

（唐朝：黑水靺鞨-----辽宋夏金元时期：女真族建立金朝--------明朝：隶属奴儿干都司）

设问：猜猜看奴儿干都司中的哪一支女真建立的清朝？

结合幻灯片呈现的地图、图片介绍努尔哈赤和皇太极的主要历史贡献，从而了解清朝的建立。

活动3【活动】【1644年，谁主沉浮——分角色朗读】 1644年，是风云突变的一年，这一年同时存在着三个政权：大明、大清、大顺。大明朝风雨飘摇，终将谁主沉浮？？

（教师在黑板上用三个彩色磁铁摆放出当时局势帮助学生理解）

五位抽到身份卡的同学上台表演

（教师结合幻灯片介绍五位人物的身份）

①崇祯帝：听说李自成的军队很快就要打到北京了，吴三桂的援军还没有到，大明朝恐是要亡在我手里了，列祖列宗，我对不起你们~~

②李自成：今天真是开心，我大顺军顺利攻占北京，逼得那崇祯皇帝上吊自杀了，天下很快就是我的了，哈哈哈

③吴三桂：听说我的爱妾陈圆圆被李自成的部下霸占了，大丈夫连自己的女人都保不住还是个男人嘛？我决定引清军入关，共同消灭李自成的军队，以报今日之仇！

④多尔衮：将士们，有个好消息告诉你们：山海关总兵吴三桂决定降我大清，我们日思夜想攻克的山海关就要不攻自破了，哈哈哈

⑤顺治帝：听额娘说多尔衮又立下大功了，他打败了李自成的军队，天下是我大清的了，过几天我就要搬到北京去了，额娘说我是清朝第一个入关的皇帝，真开心！

活动4【活动】【皇帝的烦恼－－－－－－－－历史剧场】 1.创设情境，清朝皇帝此时会有什么烦恼呢？

2.学生观看历史短剧”军机处的设立“，结合幻灯片上的问题思考。教师引导学生理解军机处设立的背景。

3.在此基础上观看视频《故宫————设立军机处》

4.教师补充材料，帮助学生理解”为什么说军机处的设立标志着君权的进一步强化“。

5.通过阅读两位大臣的奏章来感受军机处设立的优点与缺点。

活动5【活动】【请你来断案】 1.列举清朝的三个案子，请同学们用自己的眼光来看看有没有罪，从而感性认识清朝大兴文字狱的历史。

2.教师介绍文字狱的定义，结合数据材料指出：文字狱自古就有，到了清朝却”大兴“这样的程度。

3.结合史料引导学生分析”清朝大兴文字狱的危害“。

活动6【活动】【探究：明清君主集权强化的利与弊】 1.讲15课与17课的课题做联系和对比，帮助学生认识到明清时期政治上的特征是：君主集权的不断强化。

2.结合史料，学生讨论”明清君主集权不断强化的利和弊“，学会一分为二地评价历史事件。

活动7【活动】【小结】 板书小结：

一、满族入主中原

1.努尔哈赤：1616建立后金；迁都沈阳，改名盛京

2.皇太极：1636年，改族名为满族，改国号为清

3.顺治帝：1644年，满族入主中原，逐步确立对全国统治

二、清朝强化君权的措施

1.政治上：设立军机处（雍正帝）

2.思想上：大兴文字狱（康雍乾）

结语：南京有两座古迹，一座是明孝陵，它象征着君权的加强，离它不远的地方正好是中山陵，它象征着君主专制的废除。反思明清，我们应该弘扬民主，呼唤思想自由


