第18课 马克思主义的诞生

1知识与能力目标
⑴简述《共产党宣言》的主要内容，认识马克思主义产生的重大意义。
⑵了解巴黎公社革命的主要史实，认识其在建立无产阶级政权上的经验教训。
2过程与方法目标：
回顾工业革命所产生的社会影响，认识到马克思主义是时代的产物，是对人类历史发展的伟大贡献。
3情感、态度与价值观目标 
通过对马克思、恩格斯创立科学社会主义理论革命活动的学习，培养坚持真理和为人类进步事业勇于探索献身的精神。
一．  空想社会主义与工人的觉醒
1．19世纪资本主制度的弊端日益暴露
 (1）原因：资本主义经济的迅速发展使资本主义社会的基本矛盾——生产的社会化和生产资料私人占有制之间的矛盾尖锐激化。
（2）表现：①1825年，英国爆发了资本主义世界的第一次经济危机，此后便频繁发生。②资本家和工人之间的贫富差距拉大。③无产阶级与资产阶级的阶级矛盾日趋尖锐且公开化，即工人同资本家展开了多种形式的斗争。
2.空想社会主义
   (1)盛行时间：19世纪初。
   (2)主要原因：随着工业革命的进行，资本主义制度的不断日益暴露，社会矛盾也日益激化。
(3)代表人物：法国的圣西门、傅立叶和英国的欧文。
⑷基本思想：抨击资本主义的种种弊端，提出了一些改造社会、建设理想社会的美妙设想。
    ⑸历史局限：不能科学地阐明资本主义生产方式的基本矛盾运动和社会主义取代资本主义的客观规律，其理想根本无法实现，被称为空想社会主义。
    ⑹历史意义：成为马克思主义的理论来源之一，即思想基础。
    3.欧洲三大工人运动
    ⑴时间：19世纪三四十年代。
    ⑵原因：随着资本主义经济的进一步发展，资本主义基本矛盾逐渐明显暴露出来，促使阶级矛盾日益尖锐化。
    ⑶事件：法国里昂工人起义、英国宪章运动、德意志西里西亚纺织工人起义。
    ⑷意义：①表明广大工人已经觉醒，由经济斗争发展到争取获得政治权利。②表明无产阶级作为一支独立的政治力量登上了历史舞台。③为马克思主义的诞生提供了阶级基础。

二．《共产党宣言》的问世
1.马克思主义诞生的历史条件
 （1)经济基础：资本主义迅速发展和固有基本矛盾的逐渐暴露。
  (2)阶级基础：欧洲三大工人运动的爆发。
 （3）思想基础：德意志古典哲学、英国古典政治经济学、英法空想社会主义三个理论来源。
  (4)个人作用：马克思、恩格斯深人工人群众，总结工运经验，致力于理论研究，广泛汲取优秀思想成果。
    2.《共产党宣言》的发表
    (1)时间：1848年2月
    (2)内容：①充分肯定了阶级斗争在阶级社会中推动历史发展的重要作用。②阐明了社会发展的客观规律，肯定了资本主义制度取代封建制度的进步作用，指出资本主义最终必将被共产主义取代。③科学地分析了资产阶级和无产阶级成长壮大的历史，指出无产阶级是资本主义的掘墓人。④揭示了无产阶级的历史使命是用暴力推翻资产阶级统治，建立无产阶级政权，进而建设社会主义和共产主义社会。⑤号召全世界无产者联合起来，同资产阶级进行斗争。总之，《共产党宣言》第一次较为完整系统地阐述了马克思主义的基本原理。
(3)意义：①标志着马克思主义的诞生。②使无产阶级进行斗争有了科学理论的指导，社会主义运动更加蓬勃发展起来。
三．巴黎公社
1.历史条件和原因
  (1）阶级基础：19世纪中期的法国资本主义经济得到迅速发展，工人队伍发展壮大。
  (2）思想基础：各种社会主义学说和马克思主义思想的传播。
  (3）组织条件：第一国际的成立推动了工人运动的发展，其许多成员参与了1871年的巴黎公社革命。
  (4)特殊原因：1870年的普法战争失败，巴黎人民发动起义，推翻法兰西第二帝国，成立法兰西第三共和国。但掌权的资产阶级临时政府对外卖国投降，对内准备以武力解除国民自卫军的武装。总之，民族矛盾尖锐导致了国内资产阶级与无产阶级的矛盾激化。
  (5)直接原因:1871年3月18日凌晨，资产阶级临时政府军队企图夺取巴黎城内的蒙马特尔高地等处国民自卫军的大炮。
2.巴黎公杜的成立
  （1）巴黎公社革命(3月18日武装起义）：1871年3月18日凌晨，政府军企图夺取巴黎城内的蒙马特尔高地等处国民自卫军的大炮，不料被人发现，巴黎人民的3月18日革命开始了。国民自卫军向政府军发动进攻，并于当晚占领了政府的各主要机关，临时政府狼狈逃往凡尔赛。
   (2)巴黎公社的成立: 1871年3月28日，巴黎公社正式宣告成立，世界上第一个无产阶级政权诞生了．
3.巴黎公杜的措施
    (1)政权建设：废除旧军队、旧警察，取消资产阶级的法庭和议会，代之以国民自卫军，以公社委员会为国家最高权力机关，下设若干委员会，掌管国家的立法、司法和行政大权。公职人员由民主选举产生，人民有权监督和罢免，并对其采取了限薪措施。
    （2）社会经济：没收逃亡资本家的工厂，交给工人合作社管理；维护工人权利，实行八小时工作制等。
4.巴黎公社的失败
    (1)保卫公社的战斗：①1871年4月，资产阶级临时政府的军队向巴黎公社发动疯狂进攻，公社战士誓死保卫公社，打退了临时政府军队的多次进攻。②1871年5月下旬，敌人攻入巴黎城内，公社战士同仇敌汽，浴血奋战。经过一个星期的战斗，巴黎公社被扼杀。
    (2)失败原因：①主观原因：没有接管银行，财政上陷入被动；没有同外省的革命者取得联系，更没有发动农民，导致孤军奋战；没有统一革命政党的领导，没有乘胜追歼敌人。         ② 客观原因：临时政府得到法兰西银行的支持，力量强大；法国当时的资本主义处于上升阶段，无产阶级力量弱小，推翻资产阶级统治，建立无产阶级专政的条件还不成熟，这也是失败的根本原因。
 5.巴黎公社的意义
   （1)巴黎公社是无产阶级建立政权的第一次伟大尝试。
    (2)巴黎公社的革命实践，丰富了马克思主义关于无产阶级革命和无产阶级专政的学说。
    (3)巴黎公社的经验教训是国际社会主义运动的宝贵财富。
    (4)公社战士在同强大敌人战斗时表现出的英勇不屈、视死如归的精神，将永垂史册。
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