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城 市 化
课标解读：

普通高中地理课程标准在必修2的“城市与城市化”的内容要求中提出：运用有关资料，概括城市化的过程和特点。对于上述内容，课标还提出了活动建议：收集所在城市不同时期的地图、照片，或进行走访，讨论城市的变化，交流感想。这反映出在新课程中，主张地理知识与地理实践的结合，学习活的地理，地理基本原理和地理基本理论的学习应来源于学生的生活体验的建构主义思想。
1、教材分析：
本节内容是人教版必修2第二章：《城市与城市化》中第3节《城市化》第一课时。城市化是社会生产力发展到一定阶段出现的必然现象。教材首先从城市化的现象入手，让学生感知城市化的含义，然后又从人口迁移的角度剖析城市化的原因，从而使学生很容易认识到城市化的发展对一个国家或地区社会、经济、文化等方面的积极作用。本节的重点内容之一是城市化的进程和特点，教师可引导学生通过读图讨论了解世界城市化进程及其特点；了解发达国家和发展中国家的城市化进程和城市化水平存在的差异及原因。

2、三维教学目标：

知识与技能
1.理解城市化的概念、主要标志，了解推动城市化发展的主要因素。

2.运用有关资料，概括城市化的过程和各阶段的特点。

过程与方法
1.读图分析讨论法。

2.案例教学法。

3.自主合作探究。

情感、态度与价值观
1.通过学习，学生能用全面的、辩证的、发展的观点来看待城市化过程中积极的一面及出现的问题。

2.通过发达国家与发展中国家城市化进程的盛与衰的对比分析，学生认识到发展中国家有待于增强自身的经济实力，从中找到一条中国城市化发展的道路，为国家富强而学习。
3、教材的重点和难点：
教学重点

城市化的过程和特点。

教学难点

城市化的过程和各阶段的特点。

课时安排

共2课时，本节课为第1课时

4、学习方法:

运用“四环节循环教学模式”结合自行设计的导学案，让学生通过自学质疑、合作释疑、展示评价、巩固深化四个环节的学习来掌握本节内容。通过分组讨论，共同探究，培养学生的合作意识和互助的品质。从而使学生真正成为教学的主体，学习的主角和课堂的主人。

学习过程：

[新课导入]

播放视频“春天的故事片段”，然后问学生：同学们，这首歌是歌唱我国哪个城市的？学生回答：深圳。那么同学们对深圳这个城市了解有多少呢？（展示深圳今昔对比的图片）这个城市曾经只是个边陲小镇，为什么今天却成了众所周知的国际化大都市呢？ 

这就是我们今天要来探究的非常有现实意义的一种现象——城市化。（同时板书课题。）
一、自学质疑：

师：请同学们结合导学案上出示的学习目标，认真阅读课本31—35页文字、图表、并查找资料，完成导学案上第一环节的有关问题。个别暂时解决不了的问题可以先放置，在下一环节讨论时可以请你们小组的其他同学帮你解决。（老师走进学生中间可以给予引导、提示，但不要告诉答案。）

   二、合作释疑：

师：绝大多数同学已经完成了我们的导学案，但是有个别同学可能还有遗留问题，下面我们就以小组为单位来探讨一下本节有关问题！对个别问题有疑问的同学可要抓住这个机会了！

小组长带领本组成员讨论本组质疑的问题，修改完善答案准备展示。讨论时间快结束时，老师巡回让各个小组长抽取要展示的题号。

   三、展示评价：

学生的天性就是爱表现，希望得到别人的关注与认可，于是教师应该给他们足够的时间和空间，让其尽情发挥、充分展示自己的学习成果，这也充分体现了教师为主导、学生为主体的教学思想和教育理念。

师:同学们都已经在小组长的带领下修改完善了自己的答案，有的同学已经迫不及待、跃跃欲试了。下面就请每组的6号同学到你们的空间展示你们小组的学习成果，小组其他同学认真观察及时帮他修改完善。同时要认真观察其他小组展示的学习成果，并及时把你认为对自己有价值的信息抄写下来。各小组根据老师提示，对其他小组进行公平、公正的评价（每个小组满分为十分），做到给分有理、扣分有据。

师：请每组的小组长对相邻小组的结果进行评价。

在学生评价过程中对于精彩的点评和完善的答案，要及时给予表扬和鼓励，有扣分的要请扣分同学给予合理的解释、说明。评价结束后提问：你对本节课还有什么疑问吗？如果个别学生有问题就让这个学生提问，请其他学生自由回答，学生回答不上来的老师再进行补充。

   四、巩固深化：

在规定时间内让学生有选择地快速记忆本课所学内容，然后按照独立思考-小组合探-展示评价的程序完成巩固练习题，达到巩固深化的目的。

读P33图2.19，同时参阅课本第一页上图的拥挤场面，思考：我国城市化处于“S” 形的那个阶段呢？生：中期阶段（加速阶段）。

老师则此时质疑： “那么我国城市化的过程中，每个区域的进程完全一样吗？（展示有关数据，引导学生进行回答）发达国家为什么在世界城市化快速发展的今天，个别人却向偏远的农村和小城镇去呢？（出示动画）

这样的设计会让学生心中充满好奇感和帮助老师的成就感。

通过这个问题的设置，再次让同学们对城市化进程的区域差异有了更深的了解。

五、课堂小结：

（1）说一说：城市化给你和你的的家庭带来的影响。
六、拓展探究：

1、面对我国目前城市化的现状，你是怎样理解“孔雀麻雀东南飞”这句话的含义的？

2、通过本课学习，你是怎样看待城市化现象呢？
 课下同学们还可以继续合作交流，每个小组以小论文的形式谈谈你们的看法，不少于800字。

地理学科的最终目标是重视对地理问题的探究；提高现代公民必备的地理素养，这也是此题设计的目的。同时，也是对学生情感态度与价值观的一种培养和对本节第二课时做了铺垫。

七、时间分配：（大约）

﹡自学质疑10分钟

﹡合作释疑6分钟

﹡展示评价10 分钟

﹡巩固深化8分钟

﹡课堂小结4分钟

﹡机动2分钟

8、 板书设计：

城市化

一、城市化的定义及原因

1、城市化的定义

2、城市化的表现

3、城市化的原因

二、城市化的进程与特点
1、城市化进程的地区差异

2、城市化水平及进程地区差异的原因



