
《科举制的创立》教学设计 

一、教学目标

1．了解科举制在隋唐时产生的社会原因，提高分析和理解问题的能力。了解科举制在隋唐时产生和完善的情况和影响。

2．通过小组讨论归纳，认识科举制度是我国封建社会的重要选官制度，影响极为深远。

3．知道科举制是隋唐繁荣的重要因素，理解制度创新的重要作用。

二、教学重难点

1．教学重点：科举制度创立和逐渐完善的过程。

处理方法：通过自主阅读教材，把握故事情节，结合老师呈现的表格讨论、归纳，在学生头脑中形成清晰思路，并通过表格进行展示，使学生认识到隋炀帝设立进士科正式确立了科举制，唐朝继承发展，健全科举制度。

2．教学难点：科举制的进步意义。

人教版的内容中没有介绍士族制度和九品中正制，因此学生难以理解隋唐时期选官方式变化的进步意义。通过学生查阅资料、讨论及教师的点拨讲解，使学生对科举制的认识从感性上升到理性，从而能够全面辩证的评价科举制。

三、教学策略

“课前预习—课中自主合作探究—课后拓展提升”教学法。课前下发预习提纲，以故事“祖孙三代赶考记”为主线，将教材整合为为三个教学篇章，完成本课教学。在此过程中，教师创设历史情境，演绎历史过程；展示资料，呈现历史现象；联系现实，培养以古鉴今的能力；学生合作参与、主动探究、交流体验，升华历史情感。

四、教学准备

1．教师：收集图片、视频、文字材料等资料，制作多媒体课件；设计预习提纲；学唱《女驸马》选段，整合教材，设计主要环节。

2．学生：根据教材的导学问题自学课文，查找“状元”“进士科”“明经”“殿试”“武举”等历史专有名词，查找与科举制有关的相关材料。

五、教学过程

1．创设情境，导入新课

【设计思路】教师才艺展示能调动学生的热情，戏剧的选取紧扣“状元”一词，通过同学们对“状元”的解释导入课题，水到渠成。

师：演唱《女驸马》选段：“谁料皇榜中状元”，引出“状元”一词，并要求学生结合课前查阅的资料解释。从而引出科举制度，导入课题。

2．合作探究，学习新课

（1）分组展示，检查预习

【设计思路】出示预习提纲，要求学生分组展示。既是对课前预习效果的检查，又能为接下来的问题探究提供知识依据。

生：分组展示预习成果。

师：对学生的预习进行评价。引出《祖孙三代赶考记》的故事，并出示故事背景。

背景：隋唐时期，在洛阳有一小门小户的刘姓家族，靠祖上留下二亩薄田过日子。到了刘进这一代他就想着能通过赶考进入仕途来改变家族的贫穷局面，于是刘进和他的儿子、孙子都为赶考付出了毕生的精力，最终刘进的孙子功成名就，跨进了官府的大门。

（2）故事引领，板块学习

第一板块  结合材料寻原因

【设计意图】以刘进父亲的故事设问题情境，结合材料让学生认识到魏晋时按门第选官不利于选拔人才，不利于社会的进步和发展，也有利于锻炼学生阅读材料获取有效信息的能力）

师：为什么要创立科举制呢？出示刘进父亲的故事。     

（出示：故事1──刘进父亲怀才不遇。刘进的父亲是541年生人，从小聪明伶俐，勤奋好学，学会了许多治国之道。但是他却怀才不遇，一辈子都没能为国家效力。）

师：像刘进的父亲这样的人才为什么不能为国家效力呢？请同学们看材料──

（出示：魏晋时期实行的选官制度是九品中正制，在这种制度下，世家大族子弟依靠门第即可步入仕途，所以他们往往不注重提高才能，而真正有才学但出身低微的人，很难在中央和地方出任高官。）（生结合材料回答）

师：你认为隋文帝还会继续用这种办法选官吗？为什么？（生回答）

师：如果你是隋文帝，你会用什么办法选官？（生回答）

师：隋文帝为改变这种弊端，他采用分科考试的办法来选拔官员，这为科举制的诞生奠定了基础。那科举制是怎样诞生的？又是怎样完善的？让我们一起来看看刘进和他儿子的故事。

第二板块  填充表格看过程

【设计意图】以刘进赶考名落孙山和刘进子孙光宗耀祖的故事创设问题情境，结合教材和表格梳理科举制创立和完善的过程，有利于锻炼学生的综合能力。

师：请大家继续看故事（出示：故事2──刘进赶考名落孙山。刘进575年生人，从小跟着父亲学习，是十里八乡有名的大才子。他20岁的时候，隋文帝分科考试选官他去考了，但没有考中。后来隋炀帝设置了进士科，他又去参加，依然名落孙山。）请根据刘进赶考的故事和教材17页回答，科举制诞生于哪个朝代？科举制正式诞生的标志是什么？（生回答）

师：科举制诞生后，门第不高的读书人就可以凭才学做官了，选拔官吏的权力也从地方集中到了中央。这种制度在隋朝灭亡之后还会继续被后继的统治者沿用吗？为什么？（生回答）

师：科举制在唐朝时逐渐完善，考试科目增加，其中进士和明经最为重要。哪位同学查阅到了有关进士和明经的知识，请说一说？（生展示资料）

师：唐朝完善科举的人物都有谁？他们怎么做的呢？请大家继续看故事（出示故事3──刘进儿孙光宗耀祖：刘进的小儿子刘小进出生于625年，他在10岁的时候就与大哥一起去国学读书，国学的学员特别多，每年都有上千人参加科举考试，但是考中的只有数十人，他亲眼看着大哥从少年考到老年也未能如愿。645年刘小进幸运考中进士，并在后来生下了三个儿子。他的大儿子有一年被武则天亲自出题面试；他的二儿子不爱读书，却爱好骑射练武，武则天在位时也参加了骑射项目的考试被选中；他老来得子的最小儿子特别会吟诗作赋，唐玄宗时期也考中了进士。）请同学们根据以上故事和教材18页完成下面的表格（出示表格），有难度的地方可以找同桌商量。
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生：思考、交流，并填表。展示所填内容。

第三板块  反思故事论影响

【设计意图】反思故事，结合材料让学生认识科举制的积极作用和消极作用，有利于锻炼学生阅读材料获取有效信息和一分为二评价历史事件的能力。

师：从《祖孙三代赶考记》这个故事中我们了解了科举制创立和完善的过程。现在大家来反思一下这个故事，然后结合以下几则材料，讨论一下科举制有何影响呢？（出示材料）

材料一  天下英雄，入吾彀中矣。

──唐太宗

材料二  科举制改善了用人制度，做到了不论出身、贫富皆可参加。这样不但大大扩宽了政府选拔人才的基础，还让处于社会中下阶层的知识分子，有机会通过科考向社会上层流动。这对维持整体社会的稳定起了相当的作用。

材料三  科举对于教育事业和民间的读书风气，亦起了相当的推动作用。客观上由于科举入士成为了风尚，中国的文学艺术普遍得到了提高。

材料四  由明代开始，科举的考试内容陷入僵化，大部分读书人为应科考，思想被四书五经、八股文所朿；无论是眼界、创造能力、独立思考都被限制。读书变成只为做官，光宗耀祖。

生：反思故事，并结合材料合作探究、讨论交流（在此过程中师也参与讨论，与小组互动）

然后分组说出本组的观点。

师：对学生的回答进行评价。并指出看待历史事件的时候，要用一分为二的眼光来辩证的看待，既要看到积极作用，又要看到消极作用。要求学生用一分为二的观点评价科举制。（生评价）

（3）资料分享，知识拓展

【设计意图】让学生以资料分享的方式对科举制的发展进行拓展延伸，这要比老师干巴巴的讲述更能引起学生的兴趣点，有利于调动学生的积极性）

师：科举制在后来的朝代有何变化？何时被废除的呢？它对后世有没有影响呢？哪位同学能把你查阅到的资料给大家分享一下。（生展示资料）

3．小结升华，巩固新课

【设计意图】以学生的知识分享和教师的综合点拨，有利于对本节课的学习内容进行巩固。

生：自由发言，交流本节课学习的内容。

师：展示知识框架，根据框架综合所学知识。
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4．图片解说，结束新课（播放一组关于古代科举制和今天考试的图片）

【设计意图】以展示图片为主，教师语言解说为辅，让学生认识科举制对后世的影响，从而提高学生以史为鉴的意识）

漫长的1300多年如过眼云烟，但科举制绝不是昙花一现，它发挥过积极地作用，也阻碍过历史的发展，但是我们学习历史的立足点就是以史为鉴，今天的各种考试也是对科举制更深刻的发展和完善，人才流动机制、人才激励机制和客观公平理念才是历史的必然，亲爱的同学们请珍惜时光，好好学习吧，我坚信──你一定也会有功成名就的那一天！

5．课堂检测，验收新课

师精选本课的检测题，题型包括选择和非选择，限制在10题左右，要求学生当堂完成。

六、教学反思

本节课以故事为主线，采取自主合作的探究方式进行教学。成功之处有：

（1）用教师演唱《女驸马》选段导入，能激发学生的兴趣，使本课有一个良好的开端。

（2）通过学生自主预习、学生查阅资料、预习效果验收、小组讨论、填表等体现学生的主体地位。通过学生自己独立的思考和小组讨论得出答案，而不是把答案强加给学生。

（3）设计故事情节、选取各种材料、重难点问题的启发引导能体现教师的主导地位。 

（4）注重知识的前后联系，进行知识的拓展延伸，挖掘整合教材。

（5）注重情感态度价值观教育，注意以史为鉴的历史教学意识。

不足之处：

（1）因为故事是虚拟的，人物是虚拟的，有些地方不够严谨，需要进一步推敲。

（2）选择的历史材料有的太长，增加了学生阅读的难度，个人认为需要进一步优化。


