第5课 古代希腊民主政治

一、教学目标：
1、知识与能力
⑴识记：梭伦改革为希腊民主制度奠定基础；克里斯提尼改革正式确定民主政治。伯利克里执政时期是希腊民主政治的“黄金时代”，公民大会是雅典城邦的最高权力机构。
⑵理解：地理环境在古希腊城邦形成中的影响。
⑶运用：探究地理环境对古希腊城邦形成中的影响。分析雅典民主政治产生发展的历史条件、基本特征、实质和作用。探究古代希腊民主政治衰落的原因。
2、过程与方法
⑴分析地理环境、问题探究。
⑵分析雅典民主政治的历史资料，初步掌握信息处理方法。
⑶引导学生联系时代背景，从雅典民主政治的兴衰发展过程中分析雅典民主政治的特点，分步骤、分层次掌握运用唯物史观分析历史现象的方法。
3、情感态度价值观
⑴体会古代希腊的辉煌文化为世界文明所留下的重要遗产。
⑵了解雅典民主政治“黄金时代”的重要内容，感受古代希腊的辉煌，分析古代希腊文明对世界文明的贡献及其历史局限，感受人类文明的源远流长。
⑶分析雅典民主制度产生发展的历史条件和实质，理解希腊奴隶制度是把“双刃剑”的含义，从宏观上把握人类文明的演进历程。

二、教学过程
［导入新课］
[师]前面单元我们学习了“古代中国的政治制度”，了解到专制主义中央集权制度是我国封建社会政治制度的基本特征。可以说，皇帝在把主要精力都集中在如何加强皇权的问题上。那么同学们想不想知道在古代的西方又是怎么一会事呢？
[生]想！
[师]在古代的西方，人们非常热衷于民主政治和法律的建设，这在古代的希腊与罗马表现的尤为突出。当代西方的民主政治和法律体系都是从古希腊罗马那里逐步发展而来的。可以说，不了解古希腊罗马的民主政治和法律体系，就称不上真正了解西方。接下来我们首先学习第六单元第一课：“古代希腊民主政治”。

[讲授新课]
（一）希腊文明的摇篮
在接触古代希腊的民主政治之前，我们需要知道希腊的地理位置。（板书，并展示地图给学生）
[师]希腊位于地中海东部的一个半岛，它是什么半岛呢？
[生]巴尔干半岛。
[师]对，在巴尔干半岛的南部。那希腊有哪些具体的地貌特征？
[生]三面环海。
[师]是的，她被大海所环绕，所以我们称希腊文明为“海洋文明”。而我们中国的华夏文明则被称为“大河文明”，大家知道是什么原因吗？
[生]因为华夏文明发源于黄河、长江两大河流。
[师]是的。由于希腊地形复杂，海洋、山地、平原都有，所以在古代希腊形成了许多的小国家，它们被称之为“城邦”。（板书）
城邦形成于公元前8——前6世纪，它一般包括市区和周边的农村地区，范围非常小；而且，城邦一般是通过血缘关系结合起来的共同团体、共同地域和政治经济的独立实体。请大家思考一下，城邦有什么样的特征呢？（学生回答后老师总结）很显然，小国寡民、独立自主就是它的基本特征。
在众多的希腊城邦之中，雅典与斯巴达是两个典型的城邦。西方的民主政治来源于希腊，而希腊的民主政治则以雅典最为完备。下面我们就来学习雅典民主政治到底有哪些内容。
雅典民主政治的主要内容，关键要掌握三大改革：梭伦改革、克里斯提尼改革和伯利克里改革。
（二）雅典民主政治的确立
1. 梭伦的改革
梭伦出身贵族的，他家境平平，早年曾经营贸易，与商旅为伍，并且周游海外，成为饱学之士，被时人誉为“七贤”之一。他经常写诗抨击贵族，同时又非常同情平民。那么请问同学们，这样一个人推行的改革，其措施会对谁不利呢？
[生]会对贵族不利。
[师]不错。梭伦改革时，按财产多寡划分社会等级。这项措施使许多工商业奴隶主因为拥有了大量财富而提升了社会地位，他们与原来的贵族都占据了第一、二等级。请大家思考，这一措施会带来什么样的影响呢？
[生]打击了贵族的统治。
[师]对。还设立公民大会，公民大会成为最高权力机关。除此之外，梭伦还设立新的政权机构——四百人会议和陪审法庭，前者规定除第四等级外，其他公民都可当选；后者不仅参与例行审判，还接受上诉案件，而每个公民都有上诉之权。同时还废除了债奴制度。
影响：改革动摇了旧氏族贵族世袭特权，保障了公民的民主权利，为雅典民主政治奠定了基础。
2. 克里斯提尼的改革
可以说，梭伦改革不仅在解救人民疾苦、消除贵族特权方面迈了很大一步，也为工商业奴隶主掌握政权准备了条件，为雅典的民主制度奠定了基础。在梭伦改革后的百余年间，雅典始终遵循着他开辟的这条道路，继续进行一些改革，终于使雅典成为一个经济繁荣、国力强盛、政治民主、文化昌盛的居领导地位的希腊城邦。
除梭伦改革之外，公元前6世纪末，一个名叫克里斯提尼的雅典贵族也进行了一场改革。（板书）此次改革，一项重要内容是针对雅典的选举制度进行的，即把整个雅典城邦分为10个地域部落，以取代过去的4个血缘部落。为什么要施行这一措施呢？以血缘关系结合起来形成部落对选举的结果会产生什么影响呢？
（学生讨论后老师总结）如果选举受到家族部落的控制，那么选举结果肯定会受影响的，这种选举方式也不是民主的。可以说，克里斯提尼的这一举措，打破了血缘关系，大大削弱了氏族贵族的势力。
请同学们回答，克里斯提尼还实施了那些措施呢？
[生]设立五百人会议、成立十将军委员会、实行陶片放逐法。
[师]是的。前面梭伦设立了四百人会议，而五百人会议的成员是所有公民不分等级皆可担任。所以要比四百人会议民主多了。而教材上提到的陶片放逐法有什么作用呢？
 [师]成为维护民主政治的有利武器。但容易被人利用。不错。正是克里斯提尼的这些改革措施，使雅典民主政治正式确立起来。
经过梭伦和克里斯提尼两大改革之后，最后由一个人来集其大成，他就是伯利克里。
（三）雅典民主的“黄金时代”（板书）
公元前5世纪，伯利克里担任首席将军期间，雅典民主政治发展到顶峰，被称为“黄金时代”。为什么称为“黄金时代”呢？
[生]改革措施比较全面，而且很彻底。
[师]是的，总结起来，伯利克里改革的措施共有六项：第一，扩大公民参政范围：除十将军外，执政官和几乎所有其他官职向各等级男性公民开放；第二，改革公民大会：公民大会其实很早就存在，伯利克里规定它是雅典城邦的最高权力机构，管理内政、外交、军事防务、官员选举任免等事项，凡二十岁以上男性公民均可参加，每个人在大会中都有发言权和表决权；第三，改革五百人会议，规定在公民大会休会期间，负责处理国家大事；第四，提高陪审法庭地位：这个机构在梭伦改革就有了，不过伯利克里规定它不仅负责审理各类重要案件，还监督工职人员的行为操守，参加立法；第五，扩大十将军委员会权力：不仅统率军队，还参与政治；第六，发放工资和津贴：因为雅典公民参与政治，担任相关工职，政府是不给予工资的，而伯利克里为了调动公民参政的积极性，采取了这一收买人心的措施，像“观剧津贴”就是一个典型例子。
（四）雅典民主制度的评价
它不仅确保了希腊文明的灿烂辉煌，而且当今欧美众多资本主义国家的民主政体差不多都来源于它。其次，雅典民主政治是在特定历史条件下形成的，其根本目的就是要最大限度凝聚本邦公民，以保持自己的独立性，对外则是为了掠夺他人的财富和奴隶。再次，雅典民主政治也有自己的局限性：第一，它是少数人的民主，本邦妇女、广大奴隶和外邦人都无权享受民主政治；第二，它是建立在奴隶制度的基础之上的。奴隶劳动为城邦的精神文化活动提供了必要的物质保证，但奴隶制度同样也是其衰亡的根源。希腊是如何灭亡的呢？最后我们来了解一下希腊的灭亡。（板书）
公元前338年，以雅典和底比斯人为主的希腊联军在与北方由亚历山大统率的马其顿军队决战时，联军大败。从此，希腊就进入了被马其顿统治的历史时期。


[本课小结]
以上就是古代希腊民主政治的基本内容。那么在大家的印象中，古代希腊民主政治与现代意义上的民主政治是否一样呢？两者之间是有差别的。
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