
课题1  人类重要的营养物质
教学目标
1．知识与技能
 (1) 了解营养素是指蛋白质、糖类、油脂、维生素、无机盐和水等六种物质。
 (2) 了解蛋白质、糖类、油脂、维生素与人体健康的关系。
2．过程与方法
 (1) 通过阅读资料了解和摄取相关信息。
 (2) 从所学知识中意识到各种营养物质对人的生命活动的重要意义及合理安排饮食的重要性。
3  情感态度与价值观
 (1) 意识到化学与生活有着密切的关系，在此基础上发展学习化学的兴趣。
 (2) 使学生更加热爱生命，并能养成良好的生活习惯，以促使自己健康地成长。
教学重点
蛋白质、糖类、油脂、维生素与人体健康的关系
课时安排  
教学过程
[引言] 随着科学的进步，化学与人类生活的关系越来越密切，今天我们将从人类的一日三餐来了解化学与生活的关系。
[提问] 书写你家昨天的菜谱有哪些，含有哪些营养物质。
（设计目的：生活中的一个普通的情景引入课题,培养孩子们的逻辑思维和创新思维,以及对语言的组织和表达能力,同时让学生了解本单元的学习的要点，明白化学来源 于生活，服务于生活。）
[板书] 课题1  人类重要的营养物质
[讲解] 人类为了维持生命与健康，除了阳光与空气外，必须摄取食物。食物的主要成分有糖类、油脂、蛋白质、维生素、无机盐和水六大类，通常称为营养素。我们的餐桌离不开这些营养物质.投影第一道菜。
 [板书] 一、蛋白质
 [教师] 学生完成第一道菜的相关内容，重点从蛋白质的构成、作用、消化过程等方面阅读教材。
（设计目的：通过活动让学生学会独立思考，初步了解蛋白质在人的生命活动中的重要意义。）
[教师总结并板书] 1．蛋白质是构成人体的物质基础。一切重要的生命现象和生理机能，都与蛋白质密切相关。
[过渡] 学生讨论吸烟的危害过渡到血红蛋白，血液中的血红蛋白在吸入氧气和呼出二氧化碳的过程中起着载体的作用。血红蛋白是由蛋白质和血红素构成的。在肺部，血红蛋白中血红素的Fe2+与氧结合成为氧合血红蛋白，随血液流到机体的各个组织器官，放出氧气，供体内氧化用。
 [讲解] 在上述过程进行的同时，血红蛋白结合血液中的二氧化碳，携带到肺部呼出。人的呼吸作用就是这样反复进行的过程。
 [引导学生看课本图12—3、图12—4]

[过渡] 血红蛋白除了能和氧气结合外，还能与一氧化碳结合，且结合能力是氧气的200倍。 [讲解] 结合了一氧化碳的血红蛋白不能再与氧气结合，人就会缺氧窒息死亡。这就是煤气
中毒的原因。
[讲解] 当蛋白质受热或遇到浓硝酸、重金属盐、甲醛等化学物质时，会发生化学变化而失去原有的生理功能。故重金属盐、甲醛可使人畜中毒。
 [讲解] 由于甲醛能使蛋白质变质，故可用甲醛水溶液(福尔马林)制作动物标本，使标本能长久保存。
[讨论] 有人用甲醛水溶液来浸泡水产品出售，这样做有什么危害?

[学生] 用甲醛水溶液浸泡水产品，目的是为了使水产品保存更长时间而不腐烂，但人食用了这样的水产品会引起中毒。
（设计目的：教育学生热爱生命，远离有害物质，养成良好的生活、学习习惯，以促使自己健康地成长。）
[过渡] 投影第二道菜。
[板书] 二、糖类
[学生] 完成第二道菜的相关内容，重点从糖类的种类、作用等方面阅读教材。
[师生] 糖类是绿色植物光合作用的产物，人类食物所提供给的总能量中，有60%~70%来
糖类，它是由C、H、O三种元素组成的化合物。
（设计目的：通过教师的讲解，让学生认识到糖类在生命活动中的重要地位,知道糖类的组成元素；课件展示，认学生了解糖的分类及其用途．）
[教师] 在生活中能否用霉变的大米喂养家禽、家畜？
（设计目的：通过课件，提高学生对霉变食品危害的认识，让他们从小养成良好的生活习惯，远离有害物质，热爱生命．）
[过渡] 投影第三道菜。
[板书] 三、油脂
[学生] 完成第三道菜的相关内容，重点从油脂的食物来源、作用等方面阅读教材。
（设计目的：让学生明白油脂是重要的供能物质，当机体的能量消耗过大而能量补充不足时，人就会消瘦．初三的学习任务重、升学压力大，同学们更应该合理地饮食。）
讨论：在全球性减肥热潮中，脂肪在人们心目中的地位可以说是每况愈下，甚至“谈脂色变”，别说摄入了，就连身上的脂肪都“恨不得除之而后快”，这种看法科学吗？请说说你的观点。
[过渡] 投影第四道菜。
[板书] 四、维生素
 [学生] 完成第四道菜的相关内容，重点从维生素的食物来源、作用、缺乏引起的疾病等方面阅读教材。
[板书] 维生素的作用、缺乏症。
（设计目的：从对维生素的认识不足到发现各种维生素及其作用入手,教育学生要合理饮食，不挑食、不偏食,要多吃蔬菜、水果等）
讨论：黄瓜中含有多种营养成分，尤其是维生素C和B的含量比西瓜高出1～5倍。已知高温时维生素会被破坏，维生素C在酸性环境时较稳定。根据上述内容，你认为应如何合理的食用黄瓜？
 [师生共同小结] 本节课我们主要学习蛋白质，知道蛋白质是构成生命的物质基础，没有蛋白质就没有生命，同时，我们还了解糖类、油脂、维生素等营养物质的特点及其对人体的重要性。
[当堂作业] 学案剩下内容
 [教学反思]
“化学是一门满足社会需要的中学学科”。从学生的发展来看，学生亲身体验化学知识与实际社会生活的联系，不仅可以培养学生的化学知识创新能力和实践能力，而且可以使学生更深刻地理解化学知识对于自己、社会的意义，对涉及化学的社会问题作出判断、反思或决策的能力，形成对个人、社会、环境等的责任感，成为现代社会具有科学素养的合格公民。
在教学过程中，我通过学生生活中的四道饭菜串联起本节内容，不断让学生发现“生活中的化学”问题，学会运用化学的知识，方法和思维方式来解决实际生活的问题，使学生在面临与化学有关的社会问题的挑战时，能做成更理智、更科学的决策，体现了“贴近生活，贴近社会”的化学教学的策略。
板书设计
课题1  人类重要的营养物质
1、 蛋白质
1、 作用：构成细胞的物质，机体生长、修补的主要原料
2、 蛋白质的消化过程
                     合成→蛋白质
蛋白质→氨基酸                尿素、水 、 二氧化碳 等
                      氧化    
                               放出热量18kJ/g
2、 糖类
1、 作用：主要供能物质
2、 葡萄糖氧化的方程式：C66H122O66 + 6O222==6CO22 + 6H22O
3、 油脂
1、 作用：供能、备用能源
4、 维生素。
1、作用：调节新陈代谢、预防疾病
2、缺乏引起疾病：VA——夜盲症，VC——坏血病


































