
人教版八年级思想品德《做诚信的人》说课材料

一、说课理念：

初中的思想品德课教学不仅仅是知识传授的过程，更应该是对学生进行道德品质的培养和提高的过程，是促使学生心理活动，思想升华的过程，是促进学生身心健康全面发展的过程。在设计《做诚信的人》一课时，我力求使教学活动成为一个民主探讨，自我体验而充满快乐的过程，让学生在体验和思考中提升自己的思想道德品质。
二、说教材：
1．进行诚信教育的必要性（教学目的）：
    由于某些社会不良风气的存在，影响了青少年诚信品质的培养和发展，加之青少年的心理特点，校园里学生考试作弊、言行不一等诚信缺失的现象普遍存在，引发了很多诚信问题。我认为在八年级思品教材中，安排诚信教育内容很及时。诚信问题不仅本课要讲，而且应将这一教育渗透到学校日常德育工作当中去。

2．教学目标 ：
知识目标：
（1）知道诚信守则的具体要求。针对当今社会坑蒙拐骗的现象屡屡发生。人们越来越觉得这个社会的黑暗、可怕，尤其是现在的青少年看问题不全面，很容易效仿这一不良现象，误入歧途。因此要引导他们做一个诚信的人。设计这一知识目标必不可少。 
（2）理解诚信与谎言、隐私的关系。对人诚实与尊重他人隐私，往往相互关联且常常发生冲突。面对这一两难的选择我们应该正确把握二者之间的关系。当二者发生冲突时，我们要结合具体情境、坚持原则、权衡利弊，按照实际情况妥善处理。同时，根据具体情况，特定环境，善意的谎言并不违背诚实的道德。只有明白了这些道理，学生们才会真正体会到诚信需要智慧。
（3）诚信的核心是善。在诚信问题上有矛盾、有冲突时，一个人讲不讲诚信，不能简单用讲不讲实话来作为衡量标准，而应该抓住诚信的本质，只要一个人与人为善、出于公心、永不自欺，就能拥有诚信的智慧，做出正确的行为选择，做一个诚信的人。
能力目标：
在诚信的两难问题上分辨是非的能力即诚信的智慧；从小事做起，培养诚信道德的实践能力。当今学生由于受社会不良影响特别是在生活学习中面临利益冲突的时候，往往不知所措，缺乏正确的是非观念，有不少学生不再诚实守信，作出错误的选择。因此适当引导学生从日常生活小事上做起，学会辨别是非，养成诚信的好习惯。   
情感态度和价值观目标：
鄙视不讲诚信的现象，与人为善，以诚信的道德作为为人处世的准则。这一设计是对学生思想感悟的提升。
3．重难点分析：
本课的重点是：诚信的基本守则，因为诚信守则是指导诚信实践的前提，也是对学生进行诚信教育最基本的要求。
难点：诚信需要智慧，因为它是初中生感到最困惑的问题。社会生活的复杂性和学生认知水平的有限性，决定本框教学的难点是运用诚信的智慧解决实际问题。我采用活动探究法去突出重点、突破难点。

三、说学情：
八年级学生正处于半幼稚半成熟的心理发展阶段。他们情绪不稳定，易冲动，爱面子，有较强的成人感。我上这课时充分利用初中生单纯、好动、渴望表现自己等特点，创设了丰富的课堂活动。
四、说教学教法与学法：
依托教材特点，结合学生实际，采用的教法：①情境活动教学法；②讨论探究法。学法：①合作探究学习；②角色体验学习。

五、说教学流程：

课前我作了充分的教学准备，一方面深入调查、与学生座谈等方式，了解学生对诚信问题的看法，使教学更具有针对性；另一方面，我准备了丰富的有关诚信的图片、时政资料，激发学生学习兴趣，调动学生的积极性。
具体教学环节：
1、故事导入提出问题。用学生熟悉的新闻人物—湖北诚信兄弟孙东林、孙水林“人死不烂账，其情深几许”的感人故事。
设计意图：选用新闻人物，起到了直入本课主题的作用，并给学生以心灵的震撼，烘托了讲诚信的课堂气氛。那么，我是怎样突出重点的呢？（板书课题）
2、创设情境 突出重点。情景演示，请乐于表现的3位同学上台来表演P119小品《卖瓜》，并请同学们思考：（1）“王婆卖瓜”给人什么感受？（2）小童的实话为什么能打动顾客买瓜？？通过这个故事你获得了什么启示？
设计意图：选取这个故事，一是它为学生树立同龄人讲诚信的榜样；二是与传统的王婆卖瓜形成鲜明的对比。从对比中学生发现，小童诚实卖瓜，得到了顾客的信任，从而引出了诚实与信任之间的关系，也就是诚实是信任的前提和基础。通过对比、分析得出，小童诚实卖瓜说到底就是坚持了实事求是，这也就是诚信守则的要求之一。
那么作为重点内容的诚信守则另外的三个要求，是怎样归纳出来的？
3、案例分析 突出重点：

（1）案例分析，新闻时政连接-震惊全国的“三鹿奶粉”事件。

（2）“三鹿（婴幼儿配方）奶粉”事件是有关诚信的典型案例，在学生了解这个事件的基础上，引导学生思考：三鹿奶粉从国家免检产品到失信于广大消费者，退出奶粉市场，其主要原因是什么？以此为突破口，以诚信的要求为线索，引导学生顺藤摸瓜，对三鹿事件及其后果展开讨论，从三鹿集团为了少数人的利益，牺牲广大消费者的利益，毁掉了自己的信誉，归纳出当个人利益与集体利益发生冲突时，诚信守则要求我们要站在集体利益的一边；从三鹿集团为了眼前的利益，而痛失自己长远利益，归纳出当前利益与长远利益发生冲突时，诚信守则要求我们站在长远利益的一边；从三鹿事件中不少相关人员因为私情而触犯法律，落入法网，归纳出当情与法发生冲突时，诚信守则要求我们，站在法律的一边。

设计意图：通过案例分析法、讨论探究法，既达到了突出重点的教学目的，又提升了学生理论联系实际的能力，帮助学生树立正确的诚信是非观。

4.活动讨论 突破难点：
为了突破“诚信需要智慧”这一难点，我抓住学生渴望表现自己的心理特点，在课堂上设计了两个活动去突破难点。

活动一：“说还是不说” 。在校门口，有陌生人拦住了你，要你告诉他你的同桌的家庭住址与电话号码……

设计意图：通过讨论提高了对复杂事物的分析能力，培养辩证思维，得出结论：在知道同学家电话号码的情况下，不能随便告诉陌生人。诚信需要智慧。
活动二：出谋划策。P121“诚信让我左右为难”。让学生讨论班长应该如何处理。老师想通过班长了解本班学生上网的情况，班长就很为难，向老师说实话，如实反映情况，就侵犯学生的隐私，向老师说谎，又是不讲诚信，像这样因诚信而左右为难的情形，在同学们中很常见。
    设计意图：对人诚实与尊重他人隐私，往往相互关联且常常发生冲突。面对这一两难的选择我们应该正确把握二者之间的关系。当二者发生冲突时，我们要结合具体情境、坚持原则、权衡利弊，按照实际情况妥善处理。整个过程激发学生去思考、去发挥自己的智慧，解决生活中的难题，让学生在亲身实践中，自我体会到讲诚信需要智慧，达到突破本课难点的目的。
5.课堂辩论 突破难点
课堂辩论：围绕“诚实的人应不应该撒谎”展开辩论。
设计意图：通过正反方辩论使学生明白：诚实的人不应该撒谎，但在特定的交往情景中， “善意的谎言”比诚实更符合他人的需要，也并不违背诚实的道德。诚信的核心是善。同时培养了学生用爱心、用智慧去关心他人的情感，提高了学生的综合实践能力，达到了活动在课堂，收获超越课堂的效果。

6.探究反思 提高能力（反思环节）
（1）学生利用所学知识，结合自身实际，反思自己不诚信的行为。
（2）准备有关诚信的名人名言，时刻提醒自己要做一个诚信的人。
设计意图：这个环节是让学生从理论上升为行动上要求做诚信的人，让学生在反思中得到提高。体现了素质教育的要求，达到了教书育人的长远目的。
7．布置作业 拓展延伸  ：探究活动题：做个诚信的人
要求：围绕诚信主题，做一个为期一周的诚信调查活动。调查范围要广泛，有活动总结，最终形成明确观点，阐述自己如何做一个诚信的人。

设计意图：让学生走向社会，真正体验诚信对我们的重要性，并践行如何做一个诚信的人。
六．板书设计：（附：）
做诚信的人
一 、诚信守则：

1、坚持诚实就会赢得信任。

2、诚信守则的具体要求

﹝1﹞、坚持实事求是。

﹝2﹞、在涉及利益冲突的问题时，我们要站在多数人一边。

﹝3﹞、在眼前利益与长远利益冲突时，我们要站在长远利益一边。

﹝4﹞、在情与法的冲突时，我们要站在法律一边。
二、诚信的智慧：
1、诚信与隐私的关系：

2、诚信与善意的谎言的关系：

3、诚信的核心是善。

4、诚信要与具体情境相结合，在现实生活中作出撤销的正确选择。


