
第九课《公平是社会稳定的“天平”》
1、 什么是公平？公平是怎么产生的？

公平是指参与社会合作的每个人承担他应分担的责任、得到他应得的利益。

公平是比较中产生的。
2、不公平的危害性？

如果受到不公平对待，产生不公平的感觉就会感到冤枉、气愤，甚至导致报复行为。这种心理和行为使人与人之间信任感降低，导致彼此关系恶化，合作难以为继，会对经济发展产生不利影响，甚至会由此带来一系列社会问题，影响社会的长治久安。
3、维护社会公平的重要性？
①公平关系到每个人的切身利益，体现着人们对自由的追求、对权利的尊重、对自身力量的肯定。
②公平是社会稳定的“天平”，能协调社会各方面的利益关系，有利于社会的和谐发展和长治久安。

③公平是维系良好合作的重要前提，能促进良好的人际关系的形成，促使合作稳定持久地进行。

④促进人的全面发展和社会的进步。有了个公平，才能为人的发展提供平等的权利和机会，保障每个人的生存和发展，才能充分调动人的积极性，共同推进社会持续发展。

4、正确对待不公平现象的做法？ 

①我们应该理智面对，增加维权意识，善于用合法的手段，求得问题的合理解决，以谋求最大限度的公平。
②我们不妨调整自己的思维方式，理性地反思自己的价值观念，或许我们会更客观地对待生活中的“不公平”现象。
③要崇尚公平、主持公道，要求我们同破坏公平的行为作斗争，对受害者伸出援助之手。
5、公平与否的判断，受到什么影响？

受到个人价值观念、思维方式的制约。
6、公平合作的意义？
社会需要合作，合作是社会生活正常进行的必要条件，以公平为基础的合作才是良好的合作。在这种合作中，人们各处的积极性和创造性才能得到应有的发挥，个人的利益得到 应有的保障，同时也避免了不必要的内耗，推动社会高效、和谐地运转。

7、在合作中要承担自己的责任？
为了更好地合作，我们需要承担自己应该做的，决不能只享受利益而不付出，否则对其它人不公平。只有做了我们该做的，才可能获取自己该得的。当我们付出的时候，同时也在收获着别人的付出。公平的合作，必然是互惠的合作。树立公平合作的意识，有助于我们顺利地融入社会，为社会作出贡献。
8、在维护社会公平方面，你打算怎么做？

①增加维权意识，善于用合法的手段，求得问题的合理解决，以谋求最大限度的公平。
②同破坏公平的行为作斗争，对受害者伸出援助之手。
③树立公平合作意识，公平地对待他人和自己。
9、列举近几年国家为实现社会公平而采取的重要措施。

提高个人所得税起征点；提高最低工资标准，建立企业职工工资正常增长机制和支付保障机制；异地高考政策的出台；实施新型农村合作医疗制度、实施城镇居民基本医疗保险制度；打破城乡二元结构，推进义务教育均衡发展等。

10、请从个人、国家和维护公平的角度，谈谈我们为什么要重视保障进城务工人员随迁子女的这一权利。

对个来说，教育为人的幸福生活奠基。

对国家和民族来说，教育成就未来。

对维护公平来说，公平是社会稳定的天平，教育公平是最基本、最重要的社会公平，重视保障进城务工人员随迁子女的受教育权有利于维护教育公平，维护社会稳定。
11、为什么公正是法治的生命线，为什么要保证公正司法？
①公平是社会稳定的“天平”，能促进良好的人际关系的形成，协调社会各方面的利益关系，有利于社会的和谐发展和长治久安。

②社会公平需要正义的制度来保证和支撑，公正司法有利于推动社会进步和发展，维护人民利益。

12、全面推进依法治国，保证司法公正（或推出系列司法改革举措）有何重要意义？
①有利于维护公平正义，不断提升司法公信力。
②有利于维护法律尊严和权威，推进依法治国进程。

③有利于推动社会进步和发展，维护人民权益。

13、民生问题与社会公平、和谐社会有什么联系？

民生问题凸显社会生活中的不公平现象，解决民生问题有利于实现公平正义、充满活力、安定有序的和谐社会目标。
14、我们党为什么强调建立社会公平保障体系？

①公平正义是中国特色社会主义的内在要求，也是社会主义和谐社会的重要特征。
②公平关系到每个人的切身利益，是维系良好合作的前提，是社会稳定的天平。
③社会公平需要正义的制度来保证和支撑。

15、全面推进依法治国，为什么要把公正、公平、公开原则贯穿立法全过程？

①公平是社会稳定的“天平”，能促进良好的人际关系的形成，协调社会各方面的利益关系，有利于社会的和谐发展和长治久安。
②社会公平需要正义的制度来保证和支撑，正义有利于推动社会进步和发展，维护人民权益。

