
中考复习九年级思品课程整合
2：政治建设（人民代表大会制度、民族区域自治制度）  

    （一）人民代表大会制度是我国的根本政治制度

（1）在我国，人民是国家和社会的主人，国家的一切权力属于人民。

（2）人民代表与人民的关系：人民代表由人民民主选举产生；对人民负责；接受人民监督。

（3）人民代表大会：是人民行使国家权力的机关，它包括全国人民代表大会和地方各级人民代表大会。其中，全国人民代表大会是最高国家权力机关，它行使最高立法权、最高决定权、最高任免权、最高监督权；我国实行人民代表大会制度，由人民代表大会统一行使国家权力。

（4）人民代表大会制度是我国的根本政治制度，实行人民代表大会制度是中国人民当家作主的重要途径和最高实现形式，它有力地保证了人民当家作主。

（5）人民代表大会制度的优越性?

答：①  人民代表大会制度是我国的根本政治制度。②  全国人民通过人民代表大会制度充分行使国家权力，参与国家管理。③  实行人民代表大会制度是中国人民当家作主的重要途径和最高实现形式，它有力地保证了人民当家作主。

（6）青少年怎样拥护人民代表大会制度？（怎样为发展社会主义民主政治尽一份力量？）

答：①  热爱人民代表大会制度，是我们应有的感情；②  在生活中尊重人大代表，积极向人大代表反映情况、提出建议，尽到小主人的责任，为发展社会主义民主尽一份力量，是我们应有的行动。

（二）民族区域自治制度是我国的一项基本政治制度。

（1）处理民族关系的基本原则：平等、团结、共同繁荣    

（2）我国社会主义新型民族关系：平等、团结、互助、和谐的社会主义新型民族关系。

（3）我国长期稳定和繁荣昌盛的原因：全国各族人民平等互助、团结合作、艰苦创业、共同发展，是我们事业胜利的基本保证。

（4）我国的民族政策：我国在少数民族聚居的地方实行民族区域自治。

    （民族区域自治是我国的一项基本民族政策、也是我国一项基本政治制度。）

（5）民族区域自治的含义：实行民族区域自治的地方，在国家的统一领导下设立自治机关，行使自治权，依照宪法和民族区域自治法的规定，根据本地区的实际情况，自主地管理本地方、本民族内部事务。（特点）

（6）实行民族区域自治的优越性：

答：①妥善地解决了国家的统一和民族自治的关系。既维护了国家的统一和安全；又保障了少数民族管理本民族内部事务的自主权利，使少数民族人民真正当家作主。

②   实践证明，民族区域自治制度有力地促进了各民族的平等、团结和共同繁荣。

（7）我们青少年应该怎么以实际行动维护民族团结？
答：①自觉拥护我国的民族政策；②  在日常生活和交往中，做到一言一行都尊重各民族的风俗习惯，不做妨害民族感情的事情，各民族同学平等相处，以实际行动维护民族团结、促进各民族共同发展

③勇于同破坏民族团结、制造民族分裂的行为作斗争。

【拓展提升】：

1、西藏、新疆等民族地区经济社会迅速发展的原因有哪些？
答：①坚持了中国共产党的领导，走中国特色社会主义道路。　②坚持以经济建设为中心，大力发展生产力。　③坚持民族区域自治制度；坚持了民族平等、团结、共同繁荣的基本原则；不断巩固和发展了平等、团结、互助的社会主义民族关系。　④自治区各族人民发扬了自力更生、艰苦奋斗精神。　⑤国家和全国人民的大力支援。

2、西藏、新疆等民族地区取得的巨大成就说明了什么？
答：①只有社会主义才能发展中国；　②中国共产党的领导是我们事业取得胜利的重要保证；　③我国的民族区域自治制度是符合我国国情的基本政治制度等。

3、为什么要维护民族团结、反对民族分裂？
答：①我国自古以来就是一个统一的多民族国家；　②坚持民族团结，是实现各民族共同繁荣的重要保证；　③国家统一、民族团结是我们事业不断取得成功的基本保证。　

4、国家加大对西藏、新疆等民族地区的投资有什么重要意义？
答：①有利于实施西部大开发战略，实现全体人民的共同富裕；②有利于维护改革、发展、稳定的大局；③有利于维护国家统一和民族团结；④有利于巩固国防，保持边疆的稳定；⑤有利于全面建设小康社会和构建社会主义和谐社会等。

5、为了促进西藏、新疆等民族地区的经济社会发展，党和政府都采取了哪些措施？
答：①实行民族区域自治制度。　②坚持民族平等、团结和共同繁荣的原则，内地对民族地区的支持。③实施西部大开发战略。


