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第四课     了解基本国策与发展战略
知识概要
1．当前我国的基本国策和发展战略主要有哪些?
基本国策：（            、             ）保护环境；
发展战略：可持续发展、(               )、人才强国。

2．我国为什么要实行对外开放?
(1)当今世界是开放的世界，不同国家和地区之间的联系日益紧密，闭关自守只能导致落后。(2)对外开放是我国改革和建设必不可少的条件，也是应对经济全球化趋势和我国加入世界贸易组织新形势的需要。(3)实行对外开放符合当今时代特征和世界经济技术发展规律，是加快我国现代化建设的必然选择。

3．我国对外开放的特征?
我国的对外开放是对世界上所有国家的开放，经济、政治、文化等各个领域都要开放。
4、如何把握好独立自主、自力更生与对外开放的关系？

(1)我们国家任何时候都不能依靠别人搞建设，必须始终把（                        ）   作为自己发展的根本基点。

(2)打开大门搞建设，把对内搞活和对外开放结合起来，为我国现代化建设提供强大动力。   

(3)总之，我们要坚定不移地坚持对外开放的基本国策，既要积极敞开国门又要维护自身安全，既要借鉴、吸收（          ），又要抵制（              ）。要坚持 “引进来”和“走出去”相结合，全面提高对外开放水平。

5．我国人口现状是怎样的?
我国是世界上人口最多的国家，这是我国社会主义初级阶段的重要国情之一。我国人口现状的基本特点是：（                                                    ）。此外，我国人口现状的特点还表现为农村人口多，（                                     ）男女性别比例失衡等。

6．人口问题对我国经济和社会发展带来了什么影响?
人口过多和过快增长，直接影响我国经济的发展和人民生活水平的提高。在一定的社会生产力水平和消费资料的前提下，人口越多、增长越快，所需要的抚养、生活费用就越多，能够用于生产的费用和人均占有的消费资料就越少，经济的发展和人民生活水平的提高就越慢。
7．面对严峻的人口形势，我国制定了哪一基本国策?
从本质上讲，人口问题就是（        ），实行（        ）是从我国社会主义初级阶段的国情出发制定的基本国策。

8．实行计划生育的目的和具体要求是什么?
实行计划生育的目的，就是（                                     ）。具体要求是提倡（                                         ）。
晚婚、晚育，一方面有利于青年男女的身体健康和工作学习，并且能够更好地抚育后代；另一方面对于控制人口的过快增长也具有重要意义。少生，可以减轻国家、集体和家庭的负担，符合国家和全体人民的根本利益。优生，可以提高人口素质。

8．坚持计划生育的基本国策的作用：
实行计划生育有利于（                             ），有利于增强国家的综合国力，有利于（                             ）。计划生育是我国的一项基本国策，必须毫不动摇地长期坚持下去。

9．我国环境问题主要表现在哪些方面？
主要表现在：污染物排放总量还相当大，远远高于环境的自净能力；工业污染治理任务仍然相当繁重，有些经过治理的地方又出现反复，城镇生活污染比重明显增加；不少地区农业水质、土质污染日益加剧，有些地方的农产品有害残留物严重超标，影响人体健康和产品出口；部分地区水土流失、荒漠化仍在加剧；等等。
10.我国目前的环境形势是怎样的？
从总体上看，（                                       

  ）。
11．面对严峻的环境问题，我们应当作出怎样的选择?

我们应该认识到：（                                                      ），实践证明，无论什么地方，无论什么时候，保护好环境就能增强投资吸引力和经济竞争力。加快经济建设，绝不能以破坏环境为代价，绝不能把环境保护同经济建设对立起来或割裂开来，绝不能走先污染后治理的老路。保护环境和节约资源，作为我国的基本国策，（                                       

                                                     ）。

12.我国自然资源的现状是什么?
自然资源总量大、种类多，但（                                  ）。我国资源开发利用不尽合理，不够科学，由此（                                            ）。

13．为什么人口、资源和环境问题说到底都是发展问题?
人口的剧增、资源的短缺、环境的恶化、生态的危机等一系列世界性问题是在人类社会的发展过程中产生的，而且已经直接威胁到我们和子孙后代的生存和发展。这些问题还要靠人类社会的继续发展最终予以解决。

14．什么是可持续发展?其要求有哪些?
可持续发展是（                                                             ）；其要求是（                                                                 ）。
15．我们应如何实施可持续发展战略?
面对人口、资源、环境方面的国情，在社会主义现代化建设的全过程中必须实施可持续发展战略，努力把我国建设成为（                              ），促进人与自然的协调，推动整个社会走生产发展，生活富裕，生态良好的文明发展道路，推动生态文明建设。

16.科技的发展对人类社会发展有什么作用?
(1)人类文明发展史告诉我们，科学技术源于生产实践，并随着生产的发展，显示出越来越重要的力量。纵观科技发展的轨迹，（                                       

                                                     ）。

 (2)当今世界，科技日益渗透到经济发展、社会进步和人类生活的各个领域，成为生产力中最活跃的因素，（                                   ）。未来科学技术的发展，必将对人类社会的发展产生更加深刻的影响。

17.我国目前的科学技术的现状是怎样的？

中国的发展离不开科学技术的进步。在尖端技术的掌握和创新方面，我国已经建立起坚实的基础，在一些重要领域已经走在世界前列。但是，（                                       

                                                                    ）。

18．我们为什么要把教育摆在优先发展的战略地位?
(1)当今世界，各国之间日趋激烈的经济竞争和科技竞争，归根到底是是（         

）。从一定意义上说，教育决定一个国家和民族的未来，是一个民族最根本的事业。

(2)我国是一个人口众多、资源相对不足、经济文化比较落后的国家，只有把经济建设转到（                                          ），把教育摆在优先发展的战略地位，努力提高全民族的思想道德素质和科学文化水平，才能实现社会主义现代化的宏伟目标。

19、抓好教育对个人和国家发展的作用？

(1)面对日趋激烈的市场竞争，迎接知识经济的挑战，接受良好的教育，已逐渐成为人们生存发展的第一需要和终身受益的财富，甚至决定其一生的命运。

(2)只有把教育搞上去，才能变(                       )，化人口压力为人才优势，才能从根本上提高中华民族的整体素质，增强我国的综合国力，才能（         

）。

20.在社会主义现代化建设中推进科教兴国战略有何重大意义?应如何推进科教兴国战略?

(1)发展科技、教育，是实现经济振兴和社会主义现代化的根本大计。我们要坚定不移地实施科教兴国战略，全面深化科技、教育体制改革，积极推进科技、教育与经济社会发展相结合。只有这样，才能早日实现中华民族的伟大复兴。

(2)要进一步推进科教兴国战略，就必须加强（                           ）。科技创新能力，已越来越成为综合国力竞争的决定性因素，而要提高科技创新能力，首要的是（

)。

