
教学反思
2014年海南省中学语文教师课堂教学评比活动刚刚结束，能够参加这次活动，我深感荣幸，也受益良多，尤其是活动结束后大赛组委会组织的专家与选手的交流活动更是让我受益匪浅。

参加这种大规模的比赛，让我积累了一些经验教训，看到了自身的不足，也明确了今后前进的方向。下面我汇报一下自己参加这次活动后，对语文课堂教学的一些思考。
首先是要重视学情，在事先不清楚学情的基础上，要学会边教边根据学情调整自己的教学设计。学生是课堂的主体，在设计教学环节和问题时，要站在学生的角度思考和预测可能出现的问题，而不是想当然，用自己的主观判断代替学生的实际情况。例如我在教学设计时盲目地认为学生在阅读文本以后就能基本了解文意，高估了高一年级学生学习文言文的普遍水平。我忽略了学情这个基本问题，导致后面的教学安排要做出调整。根据学情调整教学设计是考查一名教师课堂应变能力和掌控能力的重要途径，自己因为经验不足，未能做出有效调整，造成时间分配不合理，前松后紧，虎头蛇尾，教学目标难以完成，这是造成我课堂教学失败的重要原因。
其次是要遵循语文学科的教学规律。阅读是语文学习的基本途径，课堂教学环节的有效展开要在阅读的基础上才能进行。而我在教学设计时忽略了阅读的基础性和重要性，只让学生读了一遍，就开始解决文言文字词知识。尤其是当发现学生连读都读不下来的时候，竟然没有给学生更长的时间去阅读和思考，就匆匆进入下一环节，导致了课堂教学难以推进，进程缓慢，效率低下，未能有效地利用起课堂时间完成教学目标。听说读写是语文教学的基本手段，我们在教学中应该充分思考这样一个问题，如何让这些手段充分发挥出应有的作用，如何在课堂教学中根据教学设计理念和文本特点，以及学生的需要，综合设计各个环节的教学手段，以求课堂结构的最优化和课堂效率的最大化。语文是一门博大精深的学科，看似平常，却高深莫测。语文就是生活，而不是死板的字词语法。我们一定要认真揣摩语文学科自身的特点和规律，把语文课上好、上活，上出内涵、上出层次，上出深度，上出特色，让学生体会到语文的美，感悟到语文的神，爱上语文，爱上生活。
再次，作为一名语文教师，要在日常的学习、工作和生活中，提高自己的语文素养和人文素养。
在语文素养方面，有这样几个方面需要我们特别注意。一是对教学目标的理解和设定。专家评委分析得很对，在这次大赛中，目标设计不合理、不具体、不准确，不符合文本主题，把教学过程写入教学目标等情况都有发生。教学目标是课堂教学的中心和指挥棒，如果目标设计不合理，就给教学过程带来阻碍，也影响到教学效果和目标的达成。二是对文本的独立解读。教师在平时备课时要避免从头到尾依赖教学参考书，应该先独立地阅读、体会、分析、理解、解读、鉴赏，结合自己的经验，独立地进行备课。在形成自己的观点以后，再参考教学参考书和其它资料进行调整和提升。切忌盲目、全盘地照搬参考书，失去了教师备课的独立性和创新性。教学是创造性的劳动，学会独立备课是一名教师职业生涯必不可少的能力。我们作为青年教师一定要养成独立思考的好习惯，这是我们教学能力得以提高的一条重要途径。三是对课堂结构的把握。一种情况是在课堂实施中时间把握不准，造成前松后紧、虎头蛇尾。还有一种情况是设计方面或课堂实施环节不合理。比如，导入过于繁琐，教学环节不能有效衔接，实施过程中节外生枝，过度发散等。四是问题设置不合理或者过于笼统不具体，难以启发学生的思考。问题的设计应该遵循学生的思维规律和文本的特点。问题设计要遵循先浅后深，先易后难，逐层深入，环环相扣的原则，深入浅出，使问题的呈现体现出梯度性和整体性。问题过于笼统就会让学生感觉无从下手，找不到突破点和问题的关键。问题设计是门科学，更是门艺术。如何能既遵循科学规律，又让学生饶有兴趣，并能在成功体验中一层层深入，继而迸发出思维的火花，这是我们在平时教学中应该着重培养的一种能力。五是对学生的引导。语文学科与其他科目相比，答案的开放性更为明显，很多问题没有标准答案，只有参考答案。当学生的答案与我们的预想不一致时，我们要学会聆听，找到学生答案中合理的因素，同时抓住有利信息，因势利导，引导学生往更深方向思考。即使出入较大，只要言之有理，也应该加以肯定。一定不要对学生的回答进行“形式化”的点评，老师有没有用心听，学生是有感觉的，更不能出现不管对错一律用“好”敷衍的情况。这次专家评委讲到“利用现场资源”的问题让我思考良多。课堂上很多契机都被老师忽视了。有时候顺着学生的思路比我们死板地按照预设的程序进行教学更能体现出学生的主体性，也更能检验出教师课堂应变能力和掌控能力的水平。
作为一名语文教师，还要不断提高自己的人文素养。在这次活动中，我们对文本的理解还是过于肤浅。听专家评委点评后，大有醍醐灌顶的感觉。比如对于别里科夫的“恋爱”事件的理解，对人物形象的分析，对主人公应有的人本主义关怀，对诗词中字词的领悟和把握，对文本核心思想的归纳和理解等，我们都表现出一种肤浅和稚嫩，这与年龄和阅历有关，但更重要的就是要在平时注意培养和提高自己的人文素养。一个人思考的深度和广度跟年龄有关，但年龄不是语文教师肤浅和稚嫩的理由，尤其是对于语文教师来说，具备一定的人文素养是基本要求。要提高自己的人文素养，就要多读书，多读好书，多思考，多讨论，并对自己的思想和感悟加以整理，以期更深入的思考和领悟。 

第四，要处理好形式和内容的关系。为了追求课程设计的标新立异，我们往往容易犯“重形式，轻内容”的错误，结果是换汤不换药，甚至于舍本逐末、得不偿失，达不到预想的效果。比如为了体现“合作探究”，分了小组，但是讨论流于形式，或者在一些不适合讨论的环节，浪费了时间，甚至于让课堂氛围陷于沉闷；多媒体的使用流于形式，大段大段的文字出现又一闪而过，让学生摸不着头脑。教学改革需要创新，但是创新的基础是务实，我们如果忽视了语文教学的特点和规律，忽视了学生的需要和基础，只注重形式的推陈出新，是注定走不远的。经典的东西，基本的东西是永远不会过时的。我们作为青年教师，成长的路还很长，切忌心浮气燥，要在练好基本功，打下坚实基础的前提下，发挥我们的才智和热情，敢于创新，勇攀高峰！
最后，对于这次活动，我有一些自己不成熟的想法，想借这个机会，跟各位专家探讨一下，讲得不对的地方，还请海涵！
在比赛篇目的选择上，是否可以大胆启用新的文本，不用教材上的篇目，而从课外选取相应的篇目。

本次比赛的篇目涉及诗歌、小说、传记等文体，有现代文，也有文言文，体现了多样化，非常全面和科学。但是在篇幅和难度上还是有区别的，尤其是篇幅较长的文言文，不利于学生整体上解读文本和学习的连续性。
全省的课堂教学评比是一次高水平的比拼，参赛的选手应该具备一定的独立解读新文本的能力，更何况还有强大的智囊团队，解读新文本应该不是问题，而且更能体现出参赛选手的能力和水平。
启用新文本，我想可以有这么几个理由：一是不存在版本问题，更能体现出公平性。二是选择更灵活，更容易找到篇幅适合一课时的篇目。三是更能体现出时代性，体现出与时俱进的原则，我们学习语文就要学会利用语文来了解当前的世界。四是更能体现出语文的基本功能，我们学语文不是只学会经典篇目和教材上的文本，而是通过学习这些篇目具备学习新文本的知识能力和方法。新文本的启用正是对这种学习能力的考察。四是更能体现出参赛教师及团队的素养和能力，没有参考书，也没有名家点评，更能考察出解读文本的能力和集体备课的能力。四是对于学生的学习更加有利，这是最重要的一条理由。大部分比赛篇目在平时教学中不是一课时完成的，老师可以长课短教，选取某一个侧面设计一堂完整的课，但是学生上完这节课，就不能马上系统地学完这一课，保持学习的连续性，而是有可能很久以后才能继续学完这篇课文，即使再学也不一定是按照这样的思路，容易出现重复或者盲区，不利于学生整体上把握这篇课文。如果换成篇幅适合一课时的新文本，对老师是一个挑战，更容易上出个性和新意，对学生而言，可以一节课完整地解读一篇文章，保证文本的完整性和整体性，符合学习的规律。
以上是我自己的一点想法和认识，还比较肤浅，希望得到专家评委老师的批评指正。
总的来说，对于这次比赛，我思考很多，领悟很多，收获很多，认识更具体，目标更明确，方向更清晰。参加这次评比活动，让我对自身的不足有了更客观、更具体、更实在的认识，同时，也让我更深刻地体会到了语文教学的难度，更深刻地领悟到了语文教学的魅力，这对于我的成长是非常有利的。
感谢参赛的老师和幕后的团队给我的启发和很多可以借鉴的经验，感谢省教育培训院给我们提供这样的平台，这么好的锻炼机会，感谢会务组老师们的辛勤付出，特别感谢会务组和专家评委在比赛结束后还为我们特意举行了交流研讨活动，这是对我们的关心和爱护，也是对我们的期望，我们一定会吸取教训，学习经验，争取快快成长，取得更好的成绩，成为一名优秀的中学语文教师，不辜负大家的期望。
                                   2014年4月20日

