
各位老师：

大家好！今天我说课的篇目是《福楼拜家的星期天》，下面我从教材、学情、教法学法、教学过程、教学说明五个方面来说说我对这篇课文的处理。

一、说教材
《福楼拜家的星期天》出自于人教课标版初中语文七年级下册第三单元。本单元是人物描写单元，前三篇课文都是写单个人物，这篇课文展现的是一幅个性鲜明的人物群像，作者抓住福楼拜、屠格涅夫、都德、左拉四位作家的性格特点，各有侧重地对他们的肖像、行动和语言进行了描写，并穿插了确切的议论和抒情，鲜明地表现他们各自的性格特征。根据《新语文课程标准》的要求“在阅读中要求能用普通话正确、流利、有感情地朗读；能较熟练地运用略读和浏览的方法，扩大阅读范围，拓展自己的视野，在诵读课文的基础上，理清思路，理解主要内容，对课文的内容和表达有自己的心得，能提出自己的看法和疑问，并能运用合作的方式，共同探讨疑难问题”，鉴于以上的教学理念，我确定的教学目标是：
（一）知识与能力目标
1．积累本文丰富的词汇。
2．让学生默读揣摩，填写表格，比较几个人物的不同的写法，学习人物描写的方法。
2、通过合作交流和教师讲解掌握舞台剧的结构安排。
3、自主搜集、整理、交流课文有关的背景资料。
（三）情感态度和价值观
1、养成自主、合作、探究的学习习惯。
2、培养对外国作家作品的兴趣。
（四）教学重点
学习这篇课文，首先应把握文章的主要内容，因此，本文的教学重点确定为：让学生默读揣摩，填写表格，比较几个人物的不同的写法，学习人物描写的方法。
（五）教学难点
由于本文是学生初次接触描写人物群像的课文，初次接触舞台剧的结构安排，对于初一的学生来说理解上有一定的困难，因此，我将教学难点确定为：学习场面描写的方法。
（六）说教学准备
学生：利用工具书扫清文字障碍；自主搜集作家和文中四个主要人物的生平介绍。
教师：制作多媒体课件。
二、说学情
我班学生经过一期多的学习，已逐步养成了运用工具书解决生字词，摘抄积累，进行课外资料搜集的良好习惯。
鉴于此，我首先布置学生预习：
1．自读课文，利用工具书扫清文字障碍，能正确、流利地朗读课文。
2．利用书籍、网络了解文中四个主要人物的生平。
三、说教法学法
由于前面已学过三篇描写人物的文章，有一定的知识积累，而这篇课文属于自读课文，内容相对来说较为容易理解，因此我准备创造性地学习运用“先学后教，当堂训练”的课堂教学方法，在教学难点的处理上采用启发法与讲授法。学法是默读理解法、自主探究法、勾画圈点法、合作讨论法。
四、说教学过程
一共安排了六个环节：
第一个环节：导入（多媒体出示莫泊桑的图片）
（由欧洲文坛的大文豪莫泊桑的简介引出他的启蒙导师——福楼拜，从而引入课文的学习。）
抽生简介一下莫泊桑。
莫泊桑从师于福楼拜，而福楼拜是欧洲文坛著名的大文豪，他博学、睿智而又宽厚，擅长交际，因此星期天他家经常有许多文人聚会。作为他的弟子莫泊桑有幸能经常见到聚会的场景，于是有了这篇栩栩如生的人物荟萃文。让我们走进课文，走进人物，学习他是如何妙笔生花绘人物的。
这样导入的意图是激发学生阅读课文的兴趣。
第二个环节：自读课文，合作探究，完成表格，学习人物描写的方法。（多媒体出示学习目标）
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第三步：师生交流，订正表格。目的是让学生自查学习效果。
第四步：提问：你认为作者为什么能把人物的性格特征表现得如此鲜明，将人物刻画得如此鲜活？
这个可引导学生讨论作答，然后由教师总结并举例说明。目的是让学生明确描写人物要根据人物性格在肖像、动作、语言等方面进行细致描写。
第三个环节：学习场面描写的方法。（多媒体出示学习目标）
设计了两个问题：
1、本文写了四个主要人物，但读起来感觉很有条理，一点也不杂乱，作者是怎样组织材料的？语言上有什么标志？
目的是让学生把握文章行文顺序的语言，明确文章是按时间顺序来写的，并养成读书时圈点勾画的习惯。
2、本文在结构上如何安排的？这个问题较难一些，可由教师引导学生理解。
目的是了解文章舞台剧的结构安排。
第四个环节：了解作者在叙述、描写中插入议论、抒情的作用。（多媒体出示学习目标）
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第五个环节：美读课文，品味语言。（多媒体出示学习目标）
这个环节是让学生在文中找出自己认为写得很精彩的语句在组内交流。目的是让学生积累丰富的词汇。
第五个环节：拓展延伸，布置作业（多媒体出示作业要求）
这个环节设计了一个课后练习：聚焦班内三个人物，写出他们不同的个性特点。
设计意图：让学生能够把所学知识迁移运用，达到学以致用的目的。
五、说教学说明
1、板书设计
本课的板书主要就是展现主要人物肖像、语言、行动和性格特点的表格，已由媒体出示了。
2、时间安排（1课时）
导入（2分）
学习人物描写的方法（20分）
学习场面描写的方法（8分）
了解作者在叙述、描写中插入议论、抒情的作用（8分）
美读课文，品味语言（6分）
拓展延伸，布置作业（1分）
我的说课到为此，不足之处望各位老师批评指正。
谢谢！

