
《资源的跨区域调配——以我国西气东输为例》说课

各位评委老师上午好，我今天说课的题目是《资源的跨区域调配——以我国西气东输为例》，下面我将从说教材、说教法与学法、说教学过程、教师教学基本功四个方面来对本课进行说明。
一．说教材

1．本节在教材中的地位和作用

     本节是人教版高中地理必修三的最后一章的第一节，和后一节《产业转移——以东亚为例》一起说明了区域之间的联系和协调发展。

必修三是高中地理必修的总结。必修一主要是自然地理，必修二主要是人文地理，必修三为区域地理，每个区域都是自然和人文的综合体。对一个区域的认识和开发，必须要有相应的自然地理和人文地理的理论知识。而本节资源的跨区域调配又是必修三的总结。要实施资源的跨区域调配必须要对相应区域的社会、经济、生态的建设和发展知识做了解。学生以前所学的自然、人文知识及区域知识，在这一节中能得到综合的应用，来解决实际中的问题，从而能培养学生的地理分析能力。

在必修三中有一条主线，就是区域的可持续发展。而资源跨区域调配的目的就是为了协调区域发展，是我国实现区域可持续发展的重要途径。

2．课标理解

  “新课标”：举例说明资源跨区域调配对区域地理环境的影响。

    资源是人类文明进步与发展的最重要也是最基本的物质基础。我国是世界上少数几个资源总量丰富，种类齐全的国家之一。但是由于气候、地质、地貌、水文等自然条件的地域差异，使得我国资源空间分布很不平衡。不论是地表资源还是地下资源，在区域分布上都存在着相对富集和相对贫乏的现象。这种资源的整体性分布与我国目前的经济地理格局不相适应。东部沿海地区人口稠密，经济发达，技术先进却普遍面临着资源短缺、能源匮乏的困境；西部广大地区资源丰富，却因资金短缺、基础设施和技术落后而得不到大规模的合理开发，资源优势没有转化为经济优势。为了尽快改变这种局面，更好地利用我国现有的资源，实现经济的可持续发展，我国先后制定了若干跨区域资源调配方案，如南水北调、西气东输、西电东送、晋煤外运等。

  这一“课标”的制定完全符合我国的国情，也是我国今后区域发展的主导方向。因此，我认为应该通过两步来实现这一课标：首先通过对西气东输这一案例进行剖析、研究，使学生认识到资源的跨区域调配对整个区域的社会、经济、生态环境的持续发展所带来的巨大影响；其次引导学生对案例进行归纳、总结，掌握普遍的规律性原理，能宏观分析我国其他的资源跨区域调配方案。

3．教学目标

（1）知识目标

       ①了解资源分布不均的现状，分析资源跨区域调整的必然性

②理解西气东输的三方面原因

③了解西气东输对区域经济发展和生态环境的影响

④通过对西气东输的分析，使学生掌握分析我国其他资源的跨区域调配工程的方法。

（2）能力目标

      ①培养学生探究问题，合作学习的能力，获取信息、综合分析和解决问题的能力

②通过创设自主和合作相结合的探究氛围，使学生掌握运用地理信息，进行案例分析的方法。

（3）德育目标

①学会与人合作，取长补短、共同发展。

②使学生树立科学的资源观与发展观。
4．教学重点、难点

① 实施西气东输的原因。

② 西气东输对区域发展的影响及实施资源跨区域调配的重要意义。

③ 资源跨区域调配对区域地理环境影响的分析方法。

二、说教法、学法

    本节介绍的资源的跨区域调配，理论性较强。涉及区域的相关内容，学习时要联系区域的相关知识及西气东输工程。西气东输工程东西几乎跨越了我国的整个大陆，涉及的省区多、自然条件、经济条件从西到东有很大的差异。因此，我准备在学习本节前，先让学生复习初中的我国新疆的相关知识，尤其是新疆的资源优势及经济状况，以及我国长江三角洲的经济及资源状况。本节内容与现实经济生活联系比较紧密，网络资源非常丰富，我们可以充分利用这些资源，让学生先自主的探究问题，通过观察图像、收集资料、独立思考、合作交流等过程，让学生亲身感受知识发生与发展的过程和规律，更加深入地理解和领悟知识的内涵。

必修三最大的特色就是利用了大量的案例，我们应采用案例教学法组织学生学习，通过引导学生对案例进行剖析、研究、归纳、总结，使教学内容更加具体化和典型化，由特殊归纳一般，通过案例理解普遍的规律性原理。
教学过程分三个阶段：个人体验——小组讨论——指导分析。个人体验就是让学生利用网络资源和已有的知识经验，来自主的收集资料、分析资料和解决问题。小组讨论就是把学生分成几组，组织学生充分讨论问题，发表各自的观点，引导他们学会合作交流。指导分析就是教师和学生在课堂上一起通过对比分析、延伸分析等方法，对整个案例进行分析、总结，最终得到分析资源跨区域调配的一般的方法及对区域地理环境的影响，达到课标要求。

三、说教学过程

  主要的教学思路设计如下：

 一、导入的设计

[提问] 同学们，知不知道现在家里做饭用的燃气是什么吗？（天然气）

这些天然气来自哪里？（我们新疆）

那把天然气从我们新疆输送到长江三角洲的工程叫什么？（西气东输）

[追问] 西气东输是我国四大工程之一，其他三个工程是什么？

（西电东送、南水北调、青藏铁路）

[提问] 四大工程中有三个工程涉及的都是资源的怎样利用？（资源的跨区域调配）

[讲述] 我国为什么要进行资源的跨区域调配？这种资源的跨区域调配又会给区域带来什么影响？今天，我们就以西气东输为例来分析资源的跨区域调配对区域地理环境的影响。

设计意图：从现实生活入手，一步步导出本节课的主题，不仅能让学生感到非常自然，也能让学生感到我们所学的知识与生活是如此紧密，增加学生学习的兴趣，充分调动学生的积极性。

二、“西气东输原因”学习的设计

[读图] 课本P88，图5.1 “西气东输线路示意”图

[提问] ①西气东输的起点和终点在哪？

②西气东输的运输方式是什么？

③沿途经过哪几个省级行政区和省级行政中心？

④沿途经过哪些地形区？

⑤沿途的景观变化如何？这种变化属于哪种地带性分异规律？

⑥沿途有哪些生态问题？

（① 主管道：塔里木盆地的轮南——上海，全长4200千米。

② 管道运输的优点：运具和运线合二为一，运量大，连续性好，昼夜不停。

③ 沿途经过的省级行政区：

属于西部经济带：新疆、甘肃、宁夏、陕西

属于中部经济带：山西、河南、安徽

属于动部经济带：江苏、上海

经过的省级行政中心：郑州、南京、上海

④ 经过的地形区：塔里木盆地、河西走廊、宁夏平原、黄土高原、华北平原、长江中下游平原。

⑤ 自西向东水分逐渐减少，自然景观出现有规律的经度地带性变化，从森林景观——草原景观——荒漠景观的变化。

⑥ 途中的生态问题：西段大致和古代的丝绸之路相接近，存在荒漠化问题；黄土高原区有严重的水土流失问题。）

设计意图：通过阅读“西气东输路线示意”图，复习了有关区域地理的知识，让学生对西气东输工程有一概况，为后面的教学作好知识铺垫。让学生知道，西气东输工程连接了我国东中西三个大经济带，这必将给我国三大经济带带来巨大的影响。同时，也训练了学生的读图能力。

[讨论]我国为什么要进行西气东输？

（每组学生根据收集到的资料，派一名代表阐述本组的观点。教师根据每组的观点，作出适当的评价，以肯定为主。教师再根据学生的回答对西气东输的原因作适当的讲解。）

原因1：我国能源生产和消费的地区差异大。


[展示]


[展示] 图5.2“我国东部、中部和西部地区能源生产、消费占全国的比例”

原因2：调整能源消费结构。

[展示]  我国能源消费结构与世界能源消费结构比较

[讲述]  通过比较很明显，我国以煤炭为主（69%），天然气站占有量很小（2.7%）。以煤炭为主的能源结构，给我国带来了一系列的问题。

[展示]




[讲述] 而天然气是一种高效清洁的能源。

[展示] 天然气的常识

[讲述] 那我国为什么一开始不开发天然气，而大量使用了煤炭呢？

[展示] 比较煤炭和天然气的优缺点

[讨论] P90“思考”题

[讲述] 我国一开始没有大规模使用天然气主要原因是天然气开采、贮运的技术难度大，而且成本高；而煤炭开采成本低，贮存、运输方便。而现在由于我国科技的发展及对环境要求的不断提高，使天然气的使用量得到大规模的提升。

原因3：今后，我国油气资源开发的战略重点在西部。

[展示] 我国油气资源的分布

[展示]


[讨论] 为什么我国西部的天然气长期得不到开发？

（1、天然气主要集中在新疆（塔里木盆地、准葛儿盆地）、青海（柴达木盆地）、川渝（四川盆地）和 陕甘宁的鄂尔多斯地区，地形以高原盆地为主，崎岖不平，交通不便，多数地区气候干旱，多沙漠、戈壁，生态环境脆弱。

2、部地区社会经济普遍较为落后，勘探、开发资金短缺问题非常严重。

3、西部地区技术力量薄弱、落后

4、西部地区人口较少，工农业发展相对落后，对天然气的市场需求量有限。）

设计意图：由于这部分知识已要求学生在课前收集相关资料探讨分析，培养学生分析问题的能力，现在提供机会让他们进行交流，充分发表各自的见解。教师对这部分内容不需做太多的讲解，只要做进一步的梳理，加深学生的理解。

[提问] 在西气东输工程段的建设中有没有什么难关？

（“三山一塬，五越一网”造成的施工难度：三山即太行山、太岳山、吕梁山；一塬即黄土塬；五越即三次越过黄河，一次越过淮河，一次越过长江；一网即江南水网。）

[展示] 录像资料
设计意图：通过西气东输的难度了解，间接的表现我国科技的发展，增加学生的爱国情，同时也说明西气东输的建成也有技术这一原因。

三、“西气东输对区域地理环境的影响”学习的设计

[讨论]  西气东输的实施对东、西部地区的影响？

（各组充分发表自组的观点，讨论交流，教师总结。）

（对西部的影响：A、利于西部将资源优势转变为经济优势，促进西部经济增长。

B、改善城市大气环境，提高居民生活质量，缓解我国森林砍伐，植被破坏而带来的环境压力。

C、加快基础设施建设，增加就业机会，拉动内需，刺激相关产业发展。）

[展示]  P91 图5.4 西气东输对西部地区发展的影响

（对东部的影响：A、改变以煤炭为主的能源结构，提高清洁能源使用比例

B、改善大气质量，提高生活质量

C、促进能源及相关工业发展，利于轻重工业结构调整

D、带动东部城镇基础设备建设，改善城市环境）
[讲述]  同时，能提高资源的利用效率，促进东西部的协调发展。 

[展示]  P52 图5.6 西气东输的区域协调效应

[讲述]  由于西部地区的技术落后，资源利用效率较低，资源浪费严重；而东部地区技术先进，但资源短缺，通过政府的区域协调，使西部的资源优势与东部的经济、技术优势相结合，从而达到区域的协调发展、共同富裕。

[讨论]  那西气东输工程是不是百利而无一害？

（西气东输工程多东西部经济发展的推动作用是巨大的，他的环保效应也是很大的。但数千千米的输气管道线路长，规模大，施工多式多样，而管道通过的中西部地区地貌类型复杂，植被稀疏，生态环境较为脆弱，容易造成生态破坏。

设计意图：通过对西气东输对区域的影响的分析，让学生掌握资源的跨区域调配对区域环境的影响的分析的方法。同时，让学生明白“任何事物都有两面性”和“看问题要看主流”的辨证观点，在看到资源的跨区域调配对区域的有利影响外，也要看到它对区域带来的不利影响，但西气东输还是利大于弊。

四、“资源跨区域调配必然性”学习的设计

[提问] 通过西气东输案例的分析，同学们能否概括我国为什么进行南水北调、西电东送等资源跨区域调配的必然性？

[展示]

五、总结设计

[讨论] 前面我们详细的分析了我国西气东输工程，如果我们以后遇到其他的资源跨区域调配的工程，该如何来分析？

（主要四个方面的分析：原因——为什么要调

措施——怎么调

意义——调的影响

问题——调中（或后）可能遇到（或存在）的问题）

[提问] 在分析资源跨区域的调配对区域地理环境的影响中，我们一般从哪些方面入手分析？

（主要对源地、目标地在社会、经济、环境方面的影响）

四．说教学基本功
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