
扩展资料
登上地球之巅的僧人
　　2002年5月17日，对于大多数人来说，是一个极为普通的日子；而对于28岁的中国僧人释照培法师来说，则是一个终身难忘的日子。在这一天，他从北坡登上了世界第一高峰———珠穆朗玛峰，从而成为迄今为止第一位征服地球之巅的宗教界人士。一位过去从未从事过登山运动的僧人，是怎样实现这一奇迹的？是什么样的动机，促使这位“四大皆空”的出家人向世界顶峰冲刺的？ 

　　“登顶过程，其实很简单”。坐在我面前的释照培法师，目光炯炯，出语惊人。说起登上珠峰的前前后后，他显得非常平静。“我登山的老师仁青平措从日本和瑞士的登山队那里获悉，5月17日天气晴朗，是一个难得的登顶日子。于是，这天凌晨3时，我携带1台摄像机和1架照相机，独自向顶峰冲刺。12时15分，我登上了峰顶。14时10分，我开始返回。5月18日11时50分，我安全回到海拔6500米的前进营地，5月20日返回大本营，整个过程用了不到2天时间。” 

　　释照培法师绘声绘色地向我描述了顶峰的风光。“我在峰顶上停留了2个小时，一方面想站在世界屋脊上欣赏云卷云舒，另一方面也想多适应一下这里的环境。后来上来一男一女两位外国登山队员，我展开随身携带的五星红旗，让他们为我留了一张与国旗的合影。之后，我取出一串佛珠，开始诵《心经》，为世界和平祈祷，我还把刻有自己名字的玉，挂在前人留下的一只冰镐上。” 

　　“在别人看来，专业的登山运动员尚且对珠峰视为畏途，您是靠什么取得成功的？”记者问道。 

　　释照培法师将他的成功登顶，归结为充分的前期准备工作、藏族登山家仁青平措老师的帮助以及自己的心理、身体素质。释照培法师3月9日从拉萨出发，3月11日到达5200米的大本营。此后一直到4月20日，仁青平措一直辅导他进行登山训练，直到他熟练地学会使用结绳索、安全带和铁锁等必备的设备以及冰雪运动等基本技术。 

　　记者了解到，在风云变幻、环境恶劣的喜马拉雅山上，释照培法师也遇到几次生命危险，不过每一次都化险为夷：4月底，在去北坳建营、选址时，由于缺乏经验，他陷进了被冰雪覆盖的裂缝中，后来他靠高山鞋上的冰爪攀了上来。第二次历险是在绒布冰川。那天17时，突然天降大雪，等到他与仁青平措以及当地一位农民返回驻扎营地时，却找不到帐篷，他们3人只好连夜跋涉17个小时返回大本营。谈起第三次可怕的历险，释照培法师仍然感到有些后怕：那是在他独自从北坳返回前进营地途中。“还有一次危险，发生在登顶之后。我从珠峰返回时滑坠，身体悬空在峭壁上，如果掉下去，马上就没命了。后来我用绳索和冰镐才得以脱险。” 

　　“从珠峰下来后，我成了新闻人物。因为我过去从来没有从事过登山活动，这次用的装备最差，却一下子就上去了，简直是传奇，让这里的所有人都惊呆了！” 

　　“王天汉先生于2002年5月17日12时15分，在攀登喜马拉雅山脉的珠穆朗玛峰时，到达海拔8848．13米，特此证明。” 

　　得到眼前这张由中华人民共和国西藏自治区登山协会于2002年5月28日签发的登山《证明书》，似乎并不是俗名为王天汉的释照培法师的终极目的。 

　　“我登珠峰的目的之一，是为了支持西部大开发。我了解到，在西部大开发的热潮中，许多人对西藏有一种畏惧感，一提起西藏，往往与‘高原反应’、‘生命危险’等可怕的词联系在一起。我之所以义无反顾地攀登珠峰，就是想以一个普通人的身份去做一个证明，让人们觉得西藏其实特别的美，可以放心地去旅游、投资，从而促进西部大开发！” 

　　“另外，我想，通过此举也可以呼吁世界和平，加强民族团结、尽快实现国家的统一。”

一代名记者——郭超人
湖北日报记者晓方通讯员雷世达

一

　　这是一张开始泛黄的黑白照片。身穿风衣的郭超人坐在一间农村的堂屋里，周围簇拥着他的亲属和乡邻。 
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　　“照片是1986年4月29日拍的，右侧是他的二婶，后面是他的堂弟……”郭超人的表侄、武穴市经贸局局长吴建新拿出了他精心保存的照片，向记者讲述着他引以为自豪的表叔。在他的引领下，9月26日，记者沿着武穴市的一条乡间田埂，向一个小村子走去，那便是郭超人出生的村庄———花桥镇塘角村郭永年土弯。 

　　郭超人的堂弟、62岁的郭水玉和他的老伴从地里赶回来，在郭超人16年前同乡亲合影的堂屋里接待我们，讲述着他们对郭超人的依稀回忆：小伙伴一起玩耍、捉萤火虫、放牛。“他是我大伯的儿子，小名叫本玉，超人是他的学名。大我几岁。记得他12岁在梅川读书，一个星期回来一次拿菜。到学校要翻山走15公里小路。听我母亲讲，他每次返校，家里养的狗就要送他，一直送到学校，狗回家了，家里人就知道超人到了。后来超人从梅川转到九江、武汉读书，同家乡的联系就少了。” 

　　郭超人出生时的老屋早已荡然无存，旧址上别人建的土屋也是门窗关闭，蒿草绕墙丛生。只有屋后的池塘依旧，不过几乎成了一汪死水，不复当年春草池塘的模样，也不见当年暮色时分在池塘边捕捉萤火虫的少年。 

二

　　这是一本黄里发黑、注明“民国三十五年”的卷宗，在梅川高中档案室里，记者翻检着卷宗一页页淡黄色毛边纸，寻找着郭超人的少年身影。 

　　在一张张黄色的纸张上，毛笔小楷记录着学生的姓名、年龄、成绩等档案资料。其中两个地方出现了编号223号的初一学生“郭超人”。学生的成绩表上，记载着学生本学年的公民、国文、数学、英文等11门功课的成绩。从学生成绩单上的分数比较，郭超人的成绩为中等，但谁能料到，他日后取得的成就在同学中最为突出。可见，分数不是衡量学生的惟一、教育的惟一标准，对一个人来说，学习、奋斗更是终身的事情。 

　　梅川高中高大的教学楼的楼门上，镶嵌着“超人楼”三个大字。据学校负责同志介绍，梅川高中的建设，得到了郭超人的关心和过问。1998年郭超人回到梅川高中，在古色古香的魁星阁前伫立良久，他对随行人员说，“这魁星阁，相当一个小礼堂，当年校长在这面训话，我们在下面背《总理遗嘱》的情景，历历在目。”那次回来，他听了、看了一上午，对母校，对家乡充满着深厚的感情。 

　　学生档案“备注栏”里，郭超人是“升级”，还有一处记载他“休学”———他在这里只读了1年左右，后来辗转九江、武昌、北京，继续求学，继续他勤奋好学、不断追求的脚步。 

三

　　1960年郭超人写出了他的成名作和代表作、长篇通讯《红旗插上珠穆朗玛峰》，一举成名，从此成为一位广为人知的著名记者。 

　　《红旗插上珠穆朗玛峰》通过中国登山队的登山胜利，宣传了中国人民自力更生、艰苦奋斗、无高不攀的革命精神，歌颂了中国人民大无畏的英雄气概和登山运动员们的壮举，作品思想性和艺术性达到了相当高的水平，在国内外产生了广泛的影响。作品还被选入中学教科书，一代又一代学生、青年从中受到鼓舞，受到革命英雄主义的感染和教育，从而以饱满的革命热情投身社会主义建设。这是郭超人在那个时代给中国人民难得的精神奉献。 

　　不畏艰险，勇于挑战，是他性格品质中的重要特征，也是他的事业取得成功的重要原因。 

　　1956年他从北大中文系新闻专业毕业后，积极要求到最艰苦的环境去锻炼，被分配到新华社西藏分社担任记者，从此他扎根雪域高原长达14年，直到1970年调往陕西分社。14年间，他关于西藏民主改革前后的大量报道，记录了西藏社会制度翻天覆地的变化。特别是1960年和1964年，他冒着生命危险，克服了常人难以想像的困难，跟随中国登山队先后攀登世界最高峰珠穆朗玛峰和希夏邦马峰，曾登抵海拔6600米的高度。他在登山日记中记下了当时的感受：“一只看不见的魔掌压迫着你的胸脯，紧捏着你的喉管，你需要用很大的力量张开嘴，吸入你需要的空气。每一步都不轻松———并不是你的腿酸痛或者无力，而是你已经没有力量把你这双几乎已经麻木的腿移动。”且不说写出的通讯具有的强烈感染力，这种身体力行的行为本身，更具有强大的人格震撼，感动了无数人，尤其是千千万万的新闻工作者。 

　　郭超人不畏艰险还表现在，1962年中印边境反击战中，他不顾个人安危，坚持到炮火纷飞的战场采访，做一名战地记者。以新闻特写和现场目击的形式，报道了事件的真相，向国际社会传达了正义的声音。 

四

　　这是一副沉重的挽联：“文传驯水，情系珠峰，半纪风云留彩笔；社峙环球，论标喉舌，一生心血献新华”。告别仪式大厅里盖棺论定的挽联，高度而准确地概括了郭超人一生的事功业绩、道德文章。 

　　郭超人2000年3月因胸闷住进医院，一周后发现胸腔积水，在定期穿刺肺叶抽出胸水，注射药物、服药的检查治疗中，他仍然坚持上午到办公室，下午在家休息。6月9日，医院最后诊断他患的是肺癌。13日上午，郭超人主持了一上午的会议，下午在医院接受了化疗。14日上午，他的身体突然全面衰竭，抢救未能奏效，晚上即陷入深度昏迷，15日早晨9时05分逝世，享年65岁。 

　　郭超人1983年1月调新华社总社任秘书长，后任副社长，1992年11月起，任新华社党组书记、社长。他是中共十三届、十四届、十五届中央委员会委员。曾任第九届亚洲及太平洋地区通讯社组织主席。 

　　诚如挽联所言，郭超人一生为新华社、为我国新闻事业作出了重要贡献。 

　　作为一位著名的新闻记者，他写下的数百万字的新闻作品结集出版为《向顶峰冲刺》、《西藏十年间》、《万里神州驯水记》、《时代的回声》、《郭超人作品选》等。他撰写的《驯水记》，全面反映了建国25年来水利建设成就。他与同事合写的《历史的审判》，运用历史唯物主义观点，对“文革”现象进行了深刻的反思。 

　　作为新闻战线的高级领导人，他逝世当年出版的《非洲笔记》，记录了非洲大陆的进步，代表了中国新闻工作者对第三世界国家的深切关注。他的新闻专著《喉舌论》，凝集着他走上新华社领导岗位后，对党的新闻工作和建设有中国特色社会主义世界性通讯社实践的思考与探索。新华社在郭超人主持工作期间，迈向世界性通讯社的步伐进一步加快，开始发挥世界性通讯社所应该发挥的作用。 

　　所有这些，都为后人、为新闻工作者、为我国的新闻事业留下了丰富的精神遗产。 

五

　　在武穴市市委宣传部简陋的办公室，市委常委、宣传部长吴昌发感慨“郭超人是武穴的骄傲。”他介绍，武穴市近年来已经注意挖掘这些名人资源、文化资源，做名人的文章。“武穴名人不少，如辛亥革命元老居正，如鄂东名医杨际泰，岳家拳、黄梅戏等等。现在起步不错，根据杨际泰留下的《医林述要》，挖掘整理的一种药，已经获得国家专利，投入生产；在岳家拳基础上建立的岳飞武校和全市的武术活动开展得很好，多次在全国夺牌，并获得了‘武术之乡’的荣誉；郭超人的精神也激励了家乡很多青年，一些武穴籍的中青年在省内外新闻出版界也取得了重大成就，今后我们还要进一步发扬郭超人的遗产，让他的精神在故乡发扬光大。” 

荆楚在线（湖北日报）

中国登山队第一次征服珠穆朗玛峰
　　在攀登珠穆朗玛峰史上，北坡长期以来被认为是“不可攀登的路线”、“充满死亡的路线”。

　　　　1960年，才有5年建队历史的中国登山队征服了珠穆朗玛峰，走的恰恰正是北坡、他们创造了人类前所未有的奇迹!这一年的5月24日，由组长王宫洲及屈银华、刘连满和藏族队员贡市组成的中国登山突击队，从8500米基地出发作最后冲刺。此时，平坷六十十度的陡壁悬崖横在面前，被外国登山队称为"不可越过"的“第二平台”截断了去路，4名突击队员轮流攀登十几次都失败了。刘连满毅然用自己的身体搭成“人梯”，屈银华不顾零下30度的严寒，脱掉8斤重的高山靴，踩着战友的双肩，顽强地登上去。当他们前进到8700米时，夜晚来临了，4名勇士决定:连夜突击登山。刘连满体力消耗太大，已处在半昏迷状态，同伴们给他留下最后的十几块奶糖和一筒氧气。刘连满关掉了自已的氧气，他要把活的希望留给战友们。

　　登山队员抱着极度疲惫的身体，一步几喘，在8830米处用尽了所有的氧气，在严重的高山反应、极度缺氧和－30C的低温下，他们超越了人类生命的极限，终于在5月25日凌晨4时20分，踏上了世界第一高峰的顶端，把五星红旗插在了珠峰之颠！

　　1975年，中国登山队9人再次从北坡登上珠峰，创造了集体登上地球之巅人数最多和女子首次从北坡登上珠峰的世界纪录。

　　1999年5月，西藏登山队又一次登上珠峰，并为少数民族运动会采集了圣火。

珠穆朗玛峰纪行
　　能够亲近珠穆朗玛峰的人为数不多。据资料记载，无论从尼泊尔的南坡，还是从我国西藏的北坡成功地登临珠峰绝顶者，至今世界上也只有300来人。

　　从拉萨乘车出发，经过两天的长途跋涉，到达珠峰脚下的定日县老县城时，被称为“众山之神”的珠穆朗玛峰主峰从南边的连绵雪山之中探出她高贵的头来。我们在中午时分从岗嘎驱车直奔珠峰半山腰的登山大本营。

　　路上经过的绒布寺是世界上最高的寺院。令人肃然的是，生活在这里的喇嘛们和到此旅游的环保意识非常强，寺院内和门前的空地上没有一点儿垃圾纸屑，只有清风在空地上与尘埃打漩儿。现代文明规范与自然天成的清净意识已经融为一体。

　　海拔5400米的登山大本营地，一道小山坳处的乱石滩上，许多五颜六色的登山者的帐篷在狂野而凛冽的寒风中飘摇。这些帐篷的主人分别来自十多个国家，有的是准备攀登珠峰的运动员，有的是国际环保自愿者。他们是来珠峰自然保护区拣拾垃圾、清扫环境的。他们的清扫范围已经到达登山运动员向主峰冲刺的高山营地——海拔7000米的北凹天险。

　　人类对于珠峰的认识时间并不长，大约在1000年前才有人类在珠峰脚下居住。在公元1712年，清朝的康熙皇帝才派了三名技术人员跋山涉水来到珠峰地区绘制地图，测量高度，并将她定名为“朱母朗马阿林”。“朱母”在藏语里是女神的意思，而“阿林”却是满语中的山峰。在20世纪50年代以前，珠峰还是人类无法接近的生命禁区，虽然早在1921年，英国人就开始了攀登珠峰的探险活动，但都失败了。直到1952年，一位英籍的新西兰人从南坡登上了珠峰绝顶，珠峰的历史才翻开了崭新的一页。而今的珠峰，正以其世界第三极的显赫地位，集中了全人类关注和青睐的目光。

珠穆朗玛峰究竟有多高
　　新华网北京5月28日电（记者 李贺普）坐落于中国、尼泊尔边界线的珠穆朗玛峰，是世界最高峰，为地球之巅。

　　在纪念人类首次登顶珠穆朗玛峰50周年之际，中国业余登山队和中、韩联合登山队５月下旬从北侧攀登珠穆朗玛峰成功。此外，美国、俄罗斯、日本、印度、尼泊尔、罗马尼亚等登山队也分别从南坡或北坡登顶珠峰。 

　　但是，近来见诸报端和其它媒体的世界最高峰海拔高度却不尽一致，有说８８４８米的，有说8848.13米的，也有说海拔8840、8850、8882米的，等等。 

　　珠穆朗玛峰究竟有多高？早在1975年7月23日，新华社授权宣布：中国测绘工作者精确测得世界最高峰——珠穆朗玛峰的海拔高度为8848.13米。1975年，中国登山队第二次从北坡攀登珠穆朗玛峰。与此同时，中国测绘工作者对珠峰进行测绘工作。5月27日，中国登山队９名队员登顶珠峰，并在珠峰峰顶竖立了金属觇标。海拔8848.13米这一精确数据，正是中国测绘工作者在取得完整的珠峰平面位置和高程的测量数据后，经过理论研究，严密计算和反复验证，并扣除了珠峰峰顶积雪深度后得出来的。它的最大正负误差小于0.36米。这一数据得到了全世界的认可，从此在权威的地图等出版物中，珠峰高度为海拔8848或8848.13米。 

　　应该说，珠峰的高度从一个侧面反映了人类对世界最高峰的认识过程。由于不同历史时期、不同国家和以不同手段测量珠峰，出现了不同的结果。据记载，1852年印度测量局用大地测量的方法测出珠穆朗玛峰高度为8840米；1954年，印度地理学家以珠峰南侧不同位置为基准测量，得出海拔8848米的结果。至今，尼泊尔称珠穆朗玛峰为萨迦玛塔峰，高度为海拔8848米。 

　　1999年，美国全国地理学会运用当时全球卫星定位系统测量，博尔德科罗拉多大学在对测量数据进行分析后，计算出珠峰的海拔高度为8850米。 

　　上个世纪九十年代，中国科学工作者经研究认为，珠穆朗玛峰仍然充满活力，每年都在不均速地升高。尽管珠穆朗玛峰仍在长高，但是现在说珠穆朗玛峰海拔8848米和8848.13米都是对的，而说珠峰海拔8850米、8840米以及其它高度是不可取的。
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