
“局长女儿99分”事件的社会思考
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漫画分析：在三亚市小额贷款担保中心招考工作人员过程中，一名叫温娉婷的考生虽没在报考公示名单之列，却以超高分99分(100分为满分)的行政职业能力测试成绩入围该中心综合岗位。而这位考生的父亲正是该贷款担保中心的上级领导。此事一出，网友纷纷对其成绩的真实性和身份产生了怀疑。这背后究竟有什么隐情，由此引起的“最牛考生”在网上引起了各方关注。这是个值得全社会思考的问题。
（1）单位招聘考试公正与否事关其他考生的平等权利，更关乎社会公平与正义的实现。而要实现考试公正、维护社会公平，就需要对考试过程中领导干部权力的行使进行有效制约，将考试过程透明化，充分发挥群众的监督作用，大力强化来自监管部门的监督。唯有让考试在阳光下进行，接受群众的监督，受到监管部门的有效监管，类似局长女儿考试成绩接近满分及其他受到公众质疑的非正常现象才可能减少乃至杜绝出现。
程序公正,是指制定和实施法律、法规、条例及其他政策时应遵循公正合理的程序(流程)安排。程序公正的基本特征有普惠性、公平对待、多方参与、公开性、科学性等。程序公正的意义在于：有助于保证社会成员的基本权利、有助于协调复杂的社会利益关系、有助于限制政府权力对于社会公正可能的不当干扰、有助于减少社会公正实现过程中的技术性失误、有助于形成社会成员对社会的普遍认同和信任。
一些地方官员为了自己的私利，舞弊作假已经到了全然不顾公众感受、“侮辱”公众智商的地步！温娉婷考试成绩一出，社会舆论为之哗然，戏称：“99分”事件。官员子弟同样有才俊。动辄对官员子弟的升学、就业、提拔进行猜测、质疑，有时未免偏激。但令人遗憾的是，从媒体的众多的报道中，只要是公众质疑的，往往总由流言变成现实，不明真相的群众最后倒成为正义最后的坚守者、捍卫者。一批批80后、90后的厅级、处级人选，最后无不证明和官员、权贵有着千丝万屡的联系。如果领导干部的权力不能受到有效制约，出现领导干部利用权力为子女谋私现象，几乎会是一种必然。
（2）公众的怀疑只是正常行使法律范围内的知情权和监督权。因为一些程序不透明、不公开等原因，公众对其公正、公平性颇有微词，要求加强社会监督的呼声一直不断。可谓主动积极还公民以知情权，不遮丑不护短、保组织纪律严肃性、维护社会公平正义。类似的部分官员以权谋私、滥用公权力等特权行为早已引起了人民群众的强烈不满，甚至深恶痛绝，近而成了危害社会稳定的诱因。
应该深究该事件背后暴露出的行政公权力监督制衡缺失等深层次问题，以便防微杜渐。权力不受制约必定会被滥用。类似丑闻频发，政府部门公信何在？如此任人唯亲，人际关系这样盘根错节，又怎么能做到一心为公、执政为民？现在，随着政治文明的进步、随着公众公民意识的增强，公务人员的录用、任用制度，日益完善，招人不但要面向全社会公开，而且要把过程公示。这些制度设计，是要避免任人唯亲，做到公正透明。要做到公务人员的录用公开、公正、透明，除了要逐步完善一整套制度外，还必须完善相关的监督机制和责任追究机制。我们需要思考如何以制度确保公务人员录用公开、公正、透明，那么，最需要完善的是监督机制和责任追究机制。三亚这起“99分事件”，破坏的不仅是考试的公平，如果在短时间内不给社会一个交待，如果没有人为此负责，与被践踏的公平一起毁掉的，必定是人们对政府的信任。 
（3）“９９分”事件背后暴露出部分官员以权谋私、滥用公权力等特权行为，凸显行政公权力监督制衡缺失等深层次问题。唯有让考试在阳光下进行，接受群众的监督，受到监管部门的有效监管，类似局长女儿考试成绩接近满分及其他受到公众质疑的非正常现象才可能减少乃至杜绝出现，考试公正与社会公平才能得到更为切实的维护。又让人们对考试的公平机制多了一层思考，该拿什么来保证党政机关考试的公平、公正，谁又知道在这99分事件发生之前，有多少没被发现的“温聘婷”呢？

严肃的公务员考试向来秉持公开、公正、公平。然而，近年一些地方有关公务员考试“内部优惠”的新闻层出不穷，严重损害了公务员考试的社会声誉和地方政府的形象，必须引起足够的重视，并认真加以解决。掌握行政权力的人如果违规操作，是这个社会最大的不公平，将使老百姓质疑政府的公信力。像温孝廉女儿这样在没有参加报名审查、不具备报考条件情形下获得令人难以置信的高分，却没有受到当地包括人事、纪检部门在内任何方面的监管、质疑与调查，而在这样一种领导干部权力不受任何约束情形下，出现领导干部利用权力在招聘考试中为子女徇私舞弊现象，也就几乎难以避免。
（4）“局长女儿99分”事件无疑是在给我们的政府、我们的法制社会抹黑，这与我国坚持依法治国，全面促进社会公平正义的基本原则完全是背道而驰。然而，这也为我们敲响了警钟，生活中滥用职权、以权谋私、对公共权力监督失衡等现象屡见不鲜，如何去预防甚至杜绝这种现象，这些值得我们深思，严格落实问责制度、加强对公权的监督，无疑是防止这些不法现象的有效手段，“黑”已经抹上了，下一步就是期待我们的政府、我们的法律亡羊补牢，尽快把它抹去了。
温总理说：公平正义比太阳还要有光辉。如何维护并发扬光大之种光辉，让权力在阳光下运行，这对党和政府的各级机关和部门，以及广大领导干部提出了严格的要求和殷切的期望。三亚市有关部门如何还百姓一个公正，温局长该如何避嫌，人们拭目以待。
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