
《宗教学概论》教学大纲

1、 课程说明：

按照新修订的教学计划，《宗教学概论》为选修课，每周2学时，按每学期18周设计，共计36学时。其中预留一周时间，为机动教学安排，可安排教学实践，所以共计教学计划34课时。由于选修课的教学要求及本课程的特点，在围绕教学基本大纲组织教学同时本课程的教学安排将较为机动，部分教学内容将根据实际情况适当调整。

2、 教学目的及要求：

近年来，国内宗教热度上升，国际上宗教问题突出。本课程的教学目的是为了使学生对宗教有一个基本的了解，丰富学生知识及认识问题的能力。通过教学使学生掌握宗教的基本概念，并具备初步的运用宗教学知识分析当前宗教问题的能力，对当前宗教问题有较清楚的认识。

3、 教学重点和难点：

本课程的教学重点在于宗教的构成、宗教的社会功能。由于基督教对西方文明发展的重要影响、以及国内基督教的迅速发展，本课程也将重点教授基督教的历史和基本教义。

4、 与其它课程的关系

本课程要求学生具有一定的历史知识和初步的哲学知识，前期课程是哲学原理。由于属于选修课，本课程并无相关后继课程。

5、 学时、学分

本课程周2学时，为期一学期，共计2学分

六、教学内容

第一讲 宗教与宗教学

一、当代世界与中国宗教的基本情况

1、世界宗教状况

当代世界绝大多数人是某一宗教的信徒。一般认为，宗教信徒占世界人口的四分之三。

按照人口，第一大宗教当属基督教。现在全世界基督徒大约21亿。伊斯兰教应该是当今世界第二大宗教，其人口大约在8到9亿。佛教。当代世界佛教信徒大约3亿7千万人。

2、中国五大宗教与民间宗教

当代中国的主要宗教概况；五大宗教、民间宗教；五大宗教为：佛教、道教、伊斯兰教、天主教、基督教。

二、宗教的社会存在与特征
第一、宗教是一种社会群体现象。

第二、宗教具有一套以崇奉超自然、超人间力量或神灵为核心的信仰体系。

第三、宗教具有社会实践性。
宗教的社会特征是宗教区别于其它社会现象的本质规定。
三、宗教的社会功能

教在社会成员的社会化、社会整合、社会控制、社会动员以及文化积累传承和文化交流等方面发挥着重要功能。

1、宗教的心理调适（消解）功能。

2、宗教的社会整合与社会控制功能

3、宗教的个人社会化功能。

 4、宗教的文化功能。

5、宗教社会功能的两重性

四、宗教学学习与研究的几个问题

  1、宗教学与无神论，尤其是科学无神论的关系

2、宗教学与神学研究的关系。

本章对宗教和宗教学进行初步介绍。

本章大约需要6课时。重点和难点是宗教的社会特征。宗教的社会功能
需要掌握当代世界宗教的大概情况、中国五大宗教、宗教的社会特征、宗教的社会功能

第二讲 宗教的发展与构成

一、宗教的产生

宗教的产生具有一定的生理与社会条件。

 首先、宗教的产生，使人的生理条件发展到一定的产物，脑容量得发展使非常重要的。

其次、原始人类已经具有抽象思维能力，对人与自然的关系具有了较为清晰的认识。

第三、原始人在生产实践中，产生了人与人的关系，意识到这种社会关系，也是宗教产生的重要前提。

 总之，宗教的产生是人类社会发展到一定程度的产物。正因如此，我们说那种认为宗教是愚昧无知的产物的观点是站不住脚的。
二、宗教的社会发展

宗教的历史形态发展与变化

1、宗教的原始形态：自然崇拜、祖先崇拜、图腾崇拜、偶像崇拜
原始宗教具有一定共同特征：原始宗教形式比较简朴，宗教信仰内容比较单纯，宗教神学比较直观，逻辑简单，一般没有独立于社会团体之外的单独的宗教组织，后期虽然已经有专职神职人员，但人数较少，大多也未完全脱离生产。原始宗教大部分是自发形成和发展的

灵魂与丧葬

自然崇拜

祖先崇拜

图腾，图腾崇拜是原始宗教的一个较高级阶段。有的学者认为图腾崇拜是原始宗教的起源。我认为图腾崇拜是自然崇拜与祖先崇拜的结合

偶像崇拜

2、人为宗教的发展演变

 进入文明社会后，宗教由自发进入人为的阶段。首先，专职的神职人员出现。其次，宗教的神学理论加强，神学的复杂化是促使专业神职人员产生的原因，而专职神职人员的出现无疑使神学理论化、系统化。再次，专职神职人员的出现，使世俗的政治与生产和宗教出现分离，独立的宗教组织体系出现，宗教趋于体制化。最后，我们还发现此时逐步出现了人创的宗教。

3、民族宗教（族群宗教）与世界宗教

三、宗教构成的基本要素

我国学术界一般承认宗教构成的四要素说：宗教的观念与意识、宗教的情感与体验、宗教的行为、宗教的组织与制度。
宗教的观念与意识主要包括灵魂观念（灵魂观发展为灵魂不死与万物有灵，产生鬼神崇拜、精灵崇拜、祖先崇拜等）、神灵观念以及神性观（即神对人间社会的干预的意志和权能）。

宗教情感与体验主要包括人对神的崇拜感、敬畏感、依赖感以及人与神的直接交流的体验。统称为宗教经验。

宗教行为主要包括人对神的祈祷、献祭、禁忌以及人对神的意志与权力了解和运用的各种巫术手段。

宗教组织和制度包括宗教的组织形式和内部纪律，体制化的宗教信条和宗教礼仪等。

宗教四要素呈宗教观念→宗教体验→宗教行为→宗教体制 。分别处于宗教形态的四个层次。

本讲大约需要6课时，重点是宗教的构成。
需要掌握：原始宗教的主要形式，尤其是图腾崇拜。宗教的四个构成要素及其逻辑关系。

。

第三讲 世界三大宗教
本章讲授佛教的历史发展与基本教义，使学生对佛教有一个基本了解

一、 佛教概述
1、佛教的产生与传播
 `释加牟尼原名乔达摩·悉达多，BC565-485年。29岁出家修行。他35岁时创立佛教。

2、佛教的教派与发展

（1） 上座部与大众部的分裂

（2） 大乘佛教与小乘佛教的分裂。大乘佛教的发展：中观学派和唯识学派

（3） 密宗的产生

3、佛教的基本知识与术语。

佛教的三宝：佛、法、僧。佛教的三藏：经、律、论

佛教的三学：戒、定、慧。

三毒六烦恼：贪、瞋、痴为三毒。加上慢、疑、恶见为六烦恼。

三界：众生所居住的欲界、色界、无色界。六道：(一)地狱道，(二)饿鬼道，(三)畜生道，(四)修罗道，(五)人间道，(六)天道。
五蕴：色、受、想、行、识。

五乘佛法。 (一)人乘。(二)天乘。(三)声闻乘。(四)缘觉乘。(五)菩萨乘。

4、佛教的基本教义:缘起因果、四圣谛、缘起论、三法印与一实相论。

缘起因果，佛教认为世间一切均为五蕴缘起而成，一物的形成有万千的因与缘，我们很难认识和把握。

四圣谛：苦、集、灭、道。

十二因缘：佛教认为一切事物和现象的产生、变化皆有一定的因缘。十二因缘是指人生之苦产生的原因。有：无明、行、识、名色、六处、触、受、爱、取、有、生、老死。

所谓“诸行无常，诸法无我，涅槃寂静”为三法印。

一实相论：大乘佛教认为，只看到“空”，以空破除对有的色相的执，仍是小乘的修法。色的有虽是非自主的永恒存在，但是在一定意义上确实真实存在的，并不是幻觉和虚妄。这样可以以这种存在的有来破除“空”的本质性，认识到空也不是真空，即“空非空”，这样，以空否定了有的本质性，又以有否定的空的本质性，达到否定之否定。应该看到空中妙有，才是无上正觉的圆满。从而提出实相论，即一实相论。

 佛教真谛：“诸恶莫作，众善奉行，自净其意，是诸佛教”。

5、佛教的礼仪和节庆
佛教需要掌握大乘佛教与小乘佛教的区别。佛教的三宝、三学、三藏、五蕴。佛、菩萨、罗汉。四圣谛、十二因缘。

二、基督教概述

1、基督教的产生和早期发展

（1）犹太教的产生。

(2)犹太人的苦难与基督教的产生。

耶稣与基督教的创建。

（3）基督教的体制化建设。

第一、基督教的教会体制的确立。第二、基督教与世俗政权关系的调整。第三、宗教基本教义信条的确立。

2、基督教的分裂和教派
基督教的教派：基督教分为三大派别，这涉及了基督教历史上的两大分裂。
天主教现有信徒超过10亿，是一个全世界统一的组织体系的单一教会。天主教拥有严格的教阶制度和科层化的管理体制。
基督教新教不是一个统一的教会。较大的主要有路德宗（信义宗）、加尔文宗（长老会、归正宗）、安立甘宗（圣公会、英国国教）、卫斯理宗（循道宗、卫理公会）、浸礼宗（浸信会）。
东正教与天主教的差异：东正教没有一个世界统一的教廷。各个大教会是平等的。东正教神职人员可以结婚，但结婚的神父不能升任主教。在教义上也有一些差异。

天主教与基督教的差异：信教反对天主教的教皇制和教阶制。反对教会说和神职人员的的神学特权，主张平信徒皆为祭祀。反对神职人员独身。管理体制多样化，主要有主教制、公理制、长老制等。只保留了两项主要礼仪。做弥撒时，天主教只有神职人员才可以用圣杯喝酒，平信徒只能领圣体。新教平信徒拥有圣杯的权利。信教的旧约比天主教少七卷。此外在一些教义解释上也有差异。

3、基督教的教义

上帝论。上帝是造物主，是完善的，是唯一的。上帝是无限者，并不局限于我们这个被造的世界。

人论。人是被上帝创造的，与世界万物一样是被造物。作为被造物，人是有限的，不完善的。

原罪论。人由于继承了亚当和夏娃的遗产而具有原罪。人本来是不完善的，善的缺乏就是恶。所以人的恶是不可避免的善的缺乏导致，而不是人有意为之。但是具有了原罪的人，在自己理智的指导下有意为恶。

基督论。人有罪，人有有限，所以不能自己救赎自己。上帝派下救世主来拯救人类。耶稣是上帝的儿子，是救世主，为了拯救人类，自己牺牲在十字架上。耶稣的牺牲以整体形式赎清了人类的罪，从而为人类开创了救赎的新路。人只要信耶稣就可以救赎。

三位一体。圣父、圣子、圣灵三位一体。

道成肉身。耶稣即是神的儿子，又是神的儿子。他具有完全的人性和神性。所以他才能成为上帝与人的中保。但是他的人性和神性共同体现在一个位格。

末世论。世界末日来临，耶稣将再次降临人间，对活人和死人审判，义人进入天堂。

圣事论。(七件圣事：圣洗、坚振、圣体、修和、终傅、圣秩(神品)和婚配。新教只保留了洗礼和弥撒两项)

信、望、爱。信是首要的。信是信任、信靠。即要相信上帝是造物主，又要相信耶稣是救世主。信任上帝和耶稣将拯救人类，义人将上天堂。
基督教需要掌握基督教的主要教派及大致分布，三位一体、道成肉身、末世论、天主教的七件圣事、信望爱。

三、伊斯兰教概述
1、伊斯兰教非创立与传播

穆罕默德生于570年，610年得天启创教。
 穆罕默德去世时阿拉伯半岛的阿拉伯各部族大多信奉了伊斯兰教。伊斯兰教从半岛的向外传播和扩张，大体上可以分为三个时期。一是阿拉伯帝国时期，是全面扩张时期。大约是从7世纪中叶到十世纪。这一时期伊斯兰教占领了西亚和北非的大部分地区，并向中亚和欧洲进逼。二是从13世纪到16世纪初，主要是向中亚、南亚、东南亚扩张。三是14世纪到十六世纪中叶，主要是土耳其帝国向东南欧的扩张，严格的讲十九世纪初伊斯兰教还经历了一次扩张，主要是在西非一带。

2、伊斯兰教的教义

六大信条：信仰真主；信仰天使；信仰经典；信仰使者：信仰后世；信仰前定。

宗教义务——五功

念功、拜功、斋功、课功、朝功。

伊斯兰教的经典。伊斯兰教的经典包括《古兰经》和圣训

3、伊斯兰教的教派

逊尼派

逊尼派又称正统派，逊尼的意思是逊奈遵守者，占穆斯林的80%。逊尼派承认四大哈里发的合法性，信奉古兰经和圣训。

什叶派
什叶派是以拥护阿里及其后人是穆罕默德唯一合法继承人的派别。什叶是追随者的意思。什叶派现有9000万人。

瓦哈比派

   18世纪末产生于阿拉伯半岛。沙特阿拉伯王国，实行政教合一。

本讲大约需要10课时，重点在于掌握各大宗教的基本教义教理。同时这也是难点。同时在讲述本讲基本结束时，安排一次教学实践，组织学员到宗教场所参观，大约2课时。

伊斯兰教需要掌握伊斯兰教的主要派别、伊斯兰教的五功、六信。

第十一章 中国宗教的历史与现状

一、中国传统宗教的形成与发展

1、中国的原始宗教。包括自然崇拜、鬼魂崇拜、图腾崇拜。

2、中国传统的社会宗教。表现形式是尊天敬祖为核心，以至上神崇拜与多神崇拜为表现，以鬼魂崇拜和万物有灵为补充的多神崇拜体系。

二、中国宗教的体制化——道教的产生与发展。
1、道教的形成与发展
道教是在传统宗教的基础上产生的。它道教产生于东汉末年。产生了两大支派，北方的太平道和汉中的五斗米道。后来太平道在北方灭绝，发展为天师道，并流传四方。

     东晋葛洪开创丹鼎派，南北朝时期形成三清崇拜。到唐朝外丹法再一度兴盛后逐步势微，内丹法出现。金元时期全真派兴起。中国道教形成两大派别：北方的全真道与南方的正一道。明清以后道教日益民间化、与民间宗教的结合越来越密切。

2、道教的基本神学

道教的基本经典后来统编为《道藏》，其重要经典包括：《老子》即《道德真经》，以及对《老子》的注释和演绎，如《老子河上公注》、《老子想尔注》，太玄经》、《正一经》《天平经》（太平清领书），以及后代的《太上感应经》等。此外《庄子》（南华真经）《列子》（冲虚真经）等。

道教的修炼目的：济度之道。即济世又度己。
济世度己（人）的方法：（1）养生（2）外丹术和内丹术：（3）符录、咒语、斋醮等。道教的法术活动分为三大派：符录派、雷法派、丹鼎派。

道教神仙体系。
道教的天、地、阴曹：
3、当代中国道教的现状与问题
三、 外来宗教的中国化

第一、中国佛教的发展

   1、佛教在中国的传播

佛教最早传入中国的记载是西汉末年，南北朝时期佛教已经成为巍然壮观的中国大宗教。隋唐时期中国佛教继续发展把佛教推向高潮。

   2、佛教的中国化发展

佛教在中国的迅速传播也促进了佛教的中国化。在中国出现了八大宗派：禅宗是彻底中国化的佛教教派。禅宗六祖慧能开创了“直证本心”“顿悟成佛”的思想体系，他反对读经、坐禅、宗教仪式，主张“见性成佛”。留下《坛经》，是中国僧人著作中唯一称经的。禅宗降低了成佛的门槛，利于吸收信徒，实现了大众化。

3、近代以来的人间佛教运动

近代佛教复兴的历史机遇在于从佛教中寻找救世与救心的良方。太虚大师的人间佛教（人生佛教）的主张，进行教理革命，其重心在革除以往佛教专为以鬼魂祸福作愚民政策的工具的弊端，以大乘佛教自利利他的精神，要以五戒、十善为人生基本道德的善行，以此去改善国家的政治、社会、经济，增进人类的互助。人间佛教是近代中国佛教复兴过程中，提出的一个革命性主张，有学者甚至认为它是佛教历史的重大变革，甚至可以与龙树的大乘空宗的建立以及中国慧能禅宗的革命相媲美。
第二、伊斯兰教在中国的传播
    伊斯兰教传入中国的时间，一般认为是唐永徽二年（651年）。十二世纪维吾尔族开始由佛教转信伊斯兰教。 元朝的建立为中国穆斯林的发展开创了契机。到16世纪，新疆基本改信了伊斯兰教。到明朝在中国内地回族正式形成。

第三、基督教在中国的传播

1、基督教在历史上四次传入中国。
基督教传入中国的时间可靠的记载是公元635年，景教传入中国。会昌5年唐武宗灭教，景教在中国内地灭绝。

基督教第二次在中国传播是在元朝。1330年据说中国内地已有景教徒30000多人，天主教信徒大约有30000人。明朝建立，朱元璋禁绝基督教。

   明朝末年，基督教再次传入中国。利马窦的努力打开了中国传教的大门，到18世纪初中国已有天主教教徒30万。十七世纪末由于礼仪之争，中国开始禁教。19世纪初，新教开始在广州秘密传播。

近代基督教是伴随鸦片战争的炮火再度登陆中国。1844年中美《望厦条约》规定外国人可以在五口建立教堂。天津条约和北京条约允许传教士进入内地传教。1899年终于爆发了义和团运动。义和团运动也使中国教徒反省，基督教开始了本色化运动，到1949年中国有天主教教徒270万，教堂15000座，新教70万，东正教30万。

2、当代中国基督教传播
四、中国民间宗教

   1、中国民间宗教会社的发展

自明清以来中国传统宗教的提点是传统的宗法性宗教逐步衰落，道教民间化、中国化的佛教也日益民间化、世俗化，结合中国传统的巫术、原始的万物有灵观念，加上道教、佛教以及其他外来宗教的成分，民间宗教越来越兴旺发达。除了民间的日常风俗宗教信仰外，还出现了一些民间的宗教会社
2、民间宗教信仰

   中国民间的宗教信仰，更多的体现了杂糅三教，融合百端的倾向，分为岁时节令中的宗教风俗；人生礼仪中的宗教风俗；行业神灵；日常生活中宗教禁忌、和神庙香火、庙会以及各种巫术。

五、当代中国宗教的若干问题

存在的主要问题：

（1）宗教与主流意识形态的关系问题。

（2）宗教神职人员的素质问题（包括文化素质和神学素质）。

（3）本土宗教的神学修养问题、外来宗教的中国化问题、传统文化对外来宗教的抵触问题。

（4）多宗教的和合问题、信教群众与不信教群众的关系问题。

（5）宗教信仰巫术化的问题。

（6）新兴宗教的发展与社会控制的问题。

（7）全球化时期的宗教与国际政治纠葛问题。

本讲大约需要12课时，重点是中国古代传统宗教、佛教中国化、当代中国的基督教问题。

中国宗教需要掌握：中国传统宗法式宗教的主要内容、道教的三清、当代中国道教主要派别。佛教中国化问题、禅宗、坛经。基督教在华传播中的礼仪之争，近代基督教在华传播与殖民主义的关系。
教材及参考书

主要参考书目：

吕大吉：《宗教学通论》中国社会科学出版社1989年

            《宗教学通论新编》中国社会科学出版社1998年

    卓新平：《宗教理解》 社科文献出版社1999年

    于  可：《世界三大宗教及其流派》湖南人民出版社1988年

    陈麟书：《宗教学原理》 四川大学出版社1999年

恩格斯：《费尔巴哈与德国古典哲学的终结》

通过学习本课程思考这样几个问题：

第1、 宗教在人类历史上和当代社会中有没有存在的价值

第2、 宗教是否是愚昧的产物

第3、 如何看待当代世界的宗教热

第4、 如何对待身边信教的人

第5、 中国历史上外来宗教在华传播与中国文化的冲突和融合，影响和意义。

宗教学概论需要掌握的内容

第一讲需要掌握当代世界宗教的大概情况、中国五大宗教、宗教的社会特征、宗教的社会功能

第二讲需要掌握：原始宗教的主要形式，尤其是图腾崇拜。宗教的四个构成要素及其逻辑关系。

佛教      需要掌握大乘佛教与小乘佛教的区别。佛教的三宝、三学、三藏、五蕴。佛、菩萨、罗汉。四圣谛、十二因缘。

基督教     需要掌握基督教的主要教派及大致分布，三位一体、道成肉身、末世论、天主教的七件圣事、信望爱。
伊斯兰教   需要掌握伊斯兰教的主要派别、伊斯兰教的五功、六信。
中国宗教  需要掌握：中国传统宗法式宗教的主要内容、道教的三清、当代中国道教主要派别。佛教中国化问题、禅宗、坛经。基督教在华传播中的礼仪之争，近代基督教在华传播与殖民主义的关系。
宗教学概论需要掌握的内容

第一讲需要掌握当代世界宗教的大概情况、中国五大宗教、宗教的社会特征、宗教的社会功能

第二讲需要掌握：原始宗教的主要形式，尤其是图腾崇拜。宗教的四个构成要素及其逻辑关系。

佛教      需要掌握大乘佛教与小乘佛教的区别。佛教的三宝、三学、三藏、五蕴。佛、菩萨、罗汉。四圣谛、十二因缘。

基督教     需要掌握基督教的主要教派及大致分布，三位一体、道成肉身、末世论、天主教的七件圣事、信望爱。
伊斯兰教   需要掌握伊斯兰教的主要派别、伊斯兰教的五功、六信。
中国宗教  需要掌握：中国传统宗法式宗教的主要内容、道教的三清、当代中国道教主要派别。佛教中国化问题、禅宗、坛经。基督教在华传播中的礼仪之争，近代基督教在华传播与殖民主义的关系。
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