
全国人大与其他国家机关有没有领导与被领导的关系
例：2003年高考文科综合（全国卷）第28题：2003年3月举行的十届全国人大一次会议，选举产生了新一届国家机构领导人，审议通过了“一府两院”的报告，这表明，全国人民代表大会与其他国家机关的关系是: 
A。互相监督、分工合作的关系                B。领导与被领导、监督与被监督的关系 

C。立法机关与行政机关的关系                D。立法机关与执法、司法机关的关系 
（标准答案为：B） 

我认为：全国人民代表大会与其他国家机关没有领导与被领导的关系。理由如下： 
 第一，我国宪法和法律没有赋予全国人民代表大会领导其他国家机关的权力。

人大与其他国家机关的关系，是由宪法和法律规定的。全国人大的主要职权有：立法权；对重大事项的决定权；对同级其他国家机关组成人员或领导人员的选举、决定和罢免权；对宪法实施和对同级其他国家机关的监督权，以及应当由其行使的其他职权。宪法并没有赋予全国人民代表大会领导其他国家机关的权力。同时，《中华人民共和国全国人民代表大会组织法》《中华人民共和国人民法院组织法》《中华人民共和国人民检察院组织法》《中华人民共和国国务院组织法》均没有全国人民代表大会与其他国家机关是领导与被领导关系的表述。 
第二，人民代表大会制度是我国的根本政治制度，民主集中制是我国国家机构的组织和活动原则，由此也不能得出全国人民代表大会与其他国家机关是领导与被领导关系。

中国存在着各项政治制度，其中人民代表大会制度是其他各项政治制度赖以建立的前提，是具有根本性的政治制度。在人民代表大会制度下，整个国家机构按照一切权力属于人民和民主集中制的原则组成和运转。因此中华人民共和国宪法规定：“全国人民代表大会是最高国家权力机关。”作为最高国家行政机关的国务院以及分别作为国家最高审判机关、检察机关的最高人民法院、最高人民检察院，都要由全国人大产生，向全国人大负责并报告工作。由此可见人大行使国家最基本的、最重要的职权，拥有其他国家机关不具有的权力，具有最高权威性，在国家政权体系中居于最高地位。但不能由此得出全国人民代表大会与其他国家机关是领导与被领导关系。这只能说明人大与其他国家机关的关系是：（1）决定与执行的关系。人大是代表人民行使国家权力的机关，行使立法、决定重大事项、选举和任免、监督等国家权力。人大及其常委会制定的法律，其他国家机关必须执行。（2）监督与被监督的关系。人大及其常委会拥有对其他国家机关工作的监督权。其他国家机关必须依法对人大负责并报告工作，接受人大的监督。由于人大在国家政权体系中居于最高地位，因此在国家机构中只有人大才能监督“一府两院”，而“一府两院”却不能监督人大。（3）协调一致开展工作的关系。人大与其他国家机关虽然职责不同、分工不同，但目标是一致的，都是为了反映和实现人民的根本利益，共同建设有中国特色的社会主义。人大统一行使国家权力，并在这一前提下合理划分国家的行政权、审判权、检察权，既避免权力过分集中又避免不必要的牵制，使各个国家机关既专司其职又互相配合、协调一致地开展工作。由此可见全国人民代表大会与其他国家机关并没有领导与被领导的关系。 

    第三，从领导的含义上看，将全国人民代表大会与其他国家机关的关系表述为领导与被领导的关系，也是不恰当的。
在领导科学中，对于“领导”这个概念，人们有许多不同的理解，概括起来主要有领导活动说、领导影响力说、领导要素说三种，这三种看法的共同点是：领导是领导者充分行使自己的权力和承担自己的责任，并为下属提供优质服务，从而促使下属实现组织目标的过程。可见领导是领导者与下属的一种关系，全国人民代表大会与其他中央级国家机关不存在领导者与下属的关系。将全国人民代表大会与其他国家机关的关系表述为领导与被领导的关系，并不符合领导科学对领导概念的一般界定。 
 即使全国人民代表大会与地方各级人民代表大会之间，也没有上下级的领导与被领导关系。地方各级人大应当遵循和服从本行政区域内人民的意志和利益。这是宪法所规定的一切权力属于人民的原则在地方的体现。可见在国家机关之间的关系问题上，使用领导概念时，有着相当严格的法律意义。将全国人民代表大会与其他国家机关的关系表述为领导与被领导的关系，是不严谨的甚至是不科学的。


