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一 教材分析

1教材的地位和作用：
　　 冷热不均引起的大气运动这一节分成三部分，在介绍了大气的受热过程后引入了热力环流，大气的水平运动。其中热力环流是大气运动最简单的形式，是大气运动最基本的状态与原理，是理解大气水平运动、气压带风带的形成以及锋面系统的理论基础；而大气的水平运动即风的形成与我们的生活息息相关，都与后面气候的学习有着很大的关系。
2教学目标： 
 知识与技能：
了解冷热不均是引起大气运动的根本原因，理解热力环流的形成；风的形成。
过程与方法：
运用热力环流的形成原理，用事实解释自然界中的热力环流。 
    能够在等压线图上判断风向，比较风向的大小等。
情感态度价值观：
使学生在自主学习与合作交流中激发学生探究地理问题的兴趣和动机。
通过对城市风、海陆风、山谷风等问题的探究，使学生树立理论联系实际的观点。
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难点  热力环流过程中等压线变化和实际应用是本课时的难点。突破这一难点的关键是要热力环流的过程分析清楚. 
4学情分析：
针对学生在学科知识水平上已经具备一定的读图和分析能力，达到了推导归纳规律的可能性，但学生的创造能力还比较欠缺，对概念、理论的归纳能力很弱；对有关的天气、气候事例比较感兴趣，参与、表现欲望较强，但已有的知识水平较低、甚至还有错误的认识。在这两个矛盾的基础上确定主要采用问题教学法授课，同时使用讨论法和演示法，既有利于发挥学生的主动性与参与性，又可以锻炼学生的创造能力，掌握科学的研究方法，解决简单的应用问题的目的。
二 教法及学法：
多媒体辅助教学以及问题引导式教学，灵活运用归纳法、读图分析法、理解记忆法等教学方法。
本节内容日常生活接触比较多，可让学生从生活实例出发，帮学生理解抽象的热力环流的形成过程及风的形成。
课堂练习法 ：设置典型练习题，巩固当堂知识。
探究发现法  将问题分解为一个个梯级深入的小问题，则探究自会水到渠成。
三 教学过程：
　　一、导入新课：
创设情境：大家在夏季有没有经常感觉到白天和晚上的风向发生较大的变化？白天一般吹什么风，晚上吹什么风？
新授  一大气的受热过程

读图2.1分析大气的受热过程，三个过程：太阳暖大地，大地暖大气，大气还大地（大气的保温作用）

巩固：读图2.2完成教材上的两个问题同时引出热力环流的问题

二 多媒体演示热力环流的实验
　　从上面的实验我们知道，温度差异会引起空气的运动，大家回想上一单元我们学习地球运动时，知道地球表面各纬度获太阳辐射多少不同。
提问：地球表面各纬度获太阳辐射多少有何不同？
教师总结太阳辐射随纬度变化的规律。
提问：冷热均匀状态，等压面分布有何特点，与地面有什么关系？此时三地的大气处于什么状态？（展示图2.3热力环流的形成A图）
     冷热均匀状态，同一水平面气压相等，等压面与地面平行。此时三地的大气处于静止状态。
展示热力环流的动态过程动画，边展示边抛出问题引导学生分析热力环流的形成过程及其成因。
A地受热，B、C两地遇冷，利用物理学的热胀冷缩的原理分析，A地和B、C两地空气会怎么运动？

冷热不均匀状态，A地大气膨胀上升，B、C两地大气收缩下沉。
提问：A、B、C三地的近地面和高空的气压分别有什么变化？等压面有什么变化？
此时，同一水平面上的气压还相等吗？这种气压差异会带来什么结果？
点击画面，演示热力环流的动画。
讲解：在热力环流的形成过程中，原先的水平等压面逐渐发生弯曲。 
学生看图：等压面凸起的地方是高压还是低压，等压面下凹的地方是高压还是低压？
注意：我们这里所说的高压和低压是相对而言的；即相对于同一水平面。并且，近地面和高空的气压状况正好相反。
过度：同一水平面上出现气压差，又会出现什么状况呢?

三  大气的水平运动

读图2.5，2.6,2.7分析风的形成原因，注意各个力的方向以及其与风向的关系。

学生利用教材图2.8练习风向和风力大小的判断。
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