
泥石流及其防御

我国是世界上遭受自然灾害危害最为严重的国家之一。在各种自然灾害中，虽以气象灾害最为常见，影响也极为严重，但是由于流水作用产生的地貌灾害，其危害也不可低估。泥石流就是其中的一种。

泥石流不同于一般的斜坡物质在斜坡重力作用下所产生的剥落、崩塌、滑坡和土溜。它是一种发生在山区，由洪水夹带大量的的泥沙、石块顺坡流动的现象。它具有突发性、间歇性，来势迅猛，危害流程长等特点，所以它极具破坏力。这种混浊的流体在爆发时，大小石块在泥浆中翻滚、涌动成几米甚至十几米的“龙头”(其中石块等固体物质约占总体积的一半以上，容重可达1.8吨/立方米；特别是在干燥区、半干燥区和高山区，物理风化更为强烈，其中的泥沙含量高达80%，容重可达2.3吨/立方米)。这股特殊的洪流沿着山谷奔腾咆哮而下(时速可达每小时180千米)，声如雷鸣，地面为之震动。短时间内，大量的泥沙石块被冲出沟外，在山麓的宽阔地区横冲直撞，漫流堆积，所到之处泥浆翻滚，乱石横陈，可埋没农田、村庄、民居，堵塞河道，破坏公路、铁路、桥梁和其他建筑物，使人民的生命财产遭受巨大损失，所以防御泥石流的发生是摆在山区广大人民面前的又一紧迫而艰巨的任务。

根据我国地貌工作者的实地考察和研究发现，我国的泥石流主要分布在西南、西北的高山地区，以及青藏高原东部边缘的山地地区，因为那里的地貌形态山高谷深、斜坡物理风化强烈，利于泥石流的孕育和生成。西北部的干燥、半干燥区的高山区常会发生冰川泥石流，那里由于人烟稀少，人工环境薄弱，所以危害较小。我国东部低山丘陵与平原交替处也会出现泥石流。

根据泥石流内部所含的物质和运动的特点，大致可分为两种类型：即结构泥石流和紊流泥石流。前者是由大量的泥沙和石块组成的稠密的流体，碎石和石块约占50%～60%，粘土占25%～30%，因此容重大，为1.6～1.9。此种泥石流呈有结构的整体移动，危害性极大。1981年7月9日凌晨，发生在四川凉山利子依达沟的一次泥石流就属此类。那股泥石流在“毁桥覆车”以后冲过大渡河，在几分钟之内就将河宽约120米、深十几米的大渡河拦腰截断，断流达4小时之久。河水将沿岸农田、工矿区淹没，公路交通被阻断达半年以上，直接经济损失数亿元。紊流泥石流以流水为主，流水携带一定数量的泥沙和石块，因此容重比结构泥石流小，大致在1.05～1.6之间，石块主要沿河床底部滚动，具有分散和紊流状的特点。其破坏力较小，我国南方丘陵山地地区由于地面植被覆盖率较低、降水多，所以泥石流大多属于此类(人为因素引发泥石流除外)。

考察、研究表明，泥石流的形成必须具备以下三个条件：

(1)要有具备产生泥石流的碎屑物质和原动力。在山区，有斜坡，因为只有斜坡地段的重力作用才明显，这是产生泥石流的原动力。裸露在地壳表面的岩石，在经过长期的风化作用后，在岩石层表层产生一种风化壳的疏松物质。其中的一部分物质被水、风等外力作用搬运走了，一部分物质仍残留在地表，形成土壤。残留在斜坡上的物质(主要是岩石和岩石风化后的碎屑物)，是产生泥石流的物质基础。

(2)在泥石流多发地段(即斜坡)的上源，要有一定范围的汇水盆地，利于盆地坡面的碎屑物聚集。斜坡以下要有坡降很大的峡谷作为通道，使泥石流在重力作用下能顺坡顺势下流。

(3)气候条件：水是促使泥石流突然活动的主要动力之一，它犹如导火索和催化剂。夏季暴雨集中，或者在春、夏之交气温骤然上升时，高山积雪融化迅速，冰雪融水提供了丰富的水源。它们漫流下渗，浸透了本就干燥松散的碎屑物，常会形成巨大的泥石流。

另外，在形成泥石流的过程中，人为因素不容忽视。考察和研究中发现，凡是发生过泥石流的地区，自然植被都遭到了不同程度的破坏。陡坡开荒、毁林开荒、毁林开矿都是人为酿成泥石流悲剧的催化剂，必须予以高度重视和制止。

长期以来，我国的科技工作者和劳动人民在防止和抵御泥石流的斗争中，积累了丰富的经验，他们坚持以预防为主、综合治理的方针，结合小流域治理，植树固坡，修建排水沟，疏通水流以及修建拦挡坝和跨越泥石流的工程，分别有效地抵御了泥石流灾害的发生，减轻了其危害的程度。但是从长远考虑，必须树立人为防范和工程措施并重的防灾、减灾思想，以抵御泥石流的危害。


