
美国 知识拓展
  落基山脉 科迪勒拉山系中最主要的山脉。位于加拿大境内的加拿大落基山脉，海拔2000~3000米，长期受到侵蚀，地势崎呕，气候寒冷，山麓密布针叶林，较高处则为山地苔原。落基山在美国境内的一段是整个山系中最主要的部分，高度一般在3000米左右，最高峰埃尔伯特山海拔为4399米。山脉东侧为北美中部大平原，因此比较起来，山势显得格外高峻。美国落基山脉中的冰川、瀑布、峡谷、森林、湖泊、温泉、火山等自然风光，每年吸引许多游客。这里还蕴藏了丰富的矿产，尤以金属矿突出，铜、铬、铀、银、铅锌等矿产量在美国均占重要地位。落基山脉是北美洲东西部最大的分水岭，山脉东侧河流如密西西比河注入墨西哥湾。山脉西侧的河流注入太平洋。 

    印第安人 欧洲移民移入前北美洲的原住居民。印第安人的头黑而直，皮肤是暗褐色的，眼睛深陷而呈黑色。居住在平原的印第安人过着游牧生活，生活在山区的则打猎捕鱼，以后学会了种植玉米和烟草。大批的欧洲殖民者来到美洲之后，侵占了印第安人久已开垦种植的土地，并把他们视为劣等民族，迫使他们放弃自己的风俗砂隘。在欧洲人移入前，北美大陆约有loo多万印第安人，由于殖民者的屠杀，人口急剧减少到30万。目前印第安人约有136万多，绝大多数住在偏僻荒凉的“保留地”中。 

    密西西比河 发源于苏必利尔湖以西的伊塔斯喀湖。西岸支流苏里河源于落基山麓，东岸支流以俄亥俄河最为重要，密西西比河流域过去是印第安人的故乡，“密西西比” 源于印第安语，意为“大河”。若以密苏里为源计算全长6200多千米，为世界第四长河，密西西比流域几乎包括了阿巴拉契亚山地与西部落基山地之间的全部地区，纵贯了中部大平原，面积达326.8万平方千米，居世界第三位。流域北部是美国乳畜业发达的地区，密苏里河流域是美国春小麦最集中的产地，中游是美国最大的玉米带，下游及三角洲又是美国的棉花专业带和水稻高产地区，因此整个流域是美国农牧业最发达的地区。密西西比河航运价值很大，除干流外，约有40条文流可以通航，年货运量达4亿多万吨，占全国总量的一半以上，相当于11条铁路的货运量，成为世界航运最发达的水系之一。

    美国主要矿产的储量、产量及进口情况 美国矿产资源十分富。煤储量达15000 亿吨，年产量达8亿吨，主要分布在阿巴拉契亚山地。铁的探明储量达91亿吨，年产铁矿石八九千万吨，主要分布在苏必利尔湖西岸。石油储量达40多亿吨，年产石油4亿多吨。天然气储量6万亿立方米，年产气5千亿~6千亿立方米。此外，美国又是铜等有色金属生产最多的国家，采矿业的规模很大。 

    美国铜、铅、锌、铝的冶炼均居世界首位，但仍不能满足国内要。美国钢铁产量居世界第三，但每年消费的铁矿石有33％依赖进口，而且还要大量进口钢材。美国是世界主要的矿产品进口国。 

                     美国进口的一些矿产 

 矿产品 占国际进口贸易总额的百分比  在进口国中所占名次  

 镍  35.29  第一位 

 锌  31.19  第一位 

 锡  31.00  第一位 

 原油  24.48  第一位 

 铅  18.90  第一位 

 铁矿石  15.32  第二位 

 铜  11.30  第三位 

    美国农业的现代化 美国是农业高度发达的国家，农业现化水平居世界前列，是资本主义现代大农业的典型；美国是世界上最大的农业生产国和出口国。粮食年产量超过3 亿吨，其中玉米占2亿吨，小麦6000万~7000万吨，大豆年产5000万~6000万吨，猪、牛、羊等畜产品产量约两千万吨。按人口平均，每人拥有粮食约1500多千克，肉类 80千克。每年出口的农牧产品价值300多亿美元，其中粮食约占世界粮食市场的40％~ 50％。如玉米占世界出口总额的67％，小麦占36％，水稻占29％。 

    美国的劳动生产率居世界领先地位，一个劳动力可以养活76人，比现在世界上每个农业劳动力平均供养五个人高出十多倍，比原苏联高6倍，比西欧高3倍，比日本高4 倍多。目前美国拥有拖拉机438万台，收割机120万台，农用卡车318万辆及农用飞机1 万架，实现了全盘机械化。每年施放的化肥达5千多万吨，占整个资本主义世界的l／3，平均每亩达25千克，均为复合、高效化肥。美国也是世界上消费农药最多的国家，每年达60万吨。实现良种化是农业获得高产的重要原因，40年代前玉米平均亩产才l00千克左右，目前已提高到350千克以上。

    美国的城市 休斯敦是美国南方最大的城市，美国国家航空和天局在休斯敦设有航天中心。市区东南的克里尔湖畔有一个以林登，约翰逊总统的名字命名的空间研究中心，该中心拥有现代化的技术装备和先进的大型计算机设施，其任务是训练宇航员。中心有半数以上的研究人员是高级工程师、科学家和为宇航服务的空间医学家，其中有不少是美籍华人科学家。 

     旧金山(圣弗朗西斯科)位于太平洋和圣弗朗西斯科海湾之间半岛上。旧金山是美国华人聚居的城市之一，共有七万多华人。这里有规模宏大的“唐人街”，“唐人街”上的许多建筑带有浓厚的中国色彩。城东南50千米处是“硅谷”所在地，这里有斯坦福大学和八干多家高级技术公司(其中电子工业公司达三千家)，生产全美国1／3的半导体集成电路。由于半导体、集成电路的原材料是硅，故称“硅谷”。 

    洛杉矾是美国西海岸最大的城市，也是仅次于纽约和芝加哥的三大城市，工业部门以飞机制造、石油工业为主，美国两家最大的飞机公司洛克希德公司和道格拉斯公司均设在此，每年生产的现代化客机销往世界各地。 洛杉矾市的范围很广，市区分散，高速公路纵横交错，都市地区有400万辆汽车。由此而有“汽车轮上的城市”之称。但由于汽车排放出大量废气，城市大气污染严重。洛杉矾的好莱坞是世界著名的电影业中心。 

    枫树之国 加拿大是盛产枫树的国家，在国旗的正中央有一片红的枫叶。它是美的、象征，也是加拿大的标志。枫叶图案在这个国家随处可见。许多商品、书刊、旅游纪念品上都有枫叶图案，如果到加拿大朋友家里作客，热情的主人常常会拿出枫糖和枫酱招待客人。 

    加拿大的枫树主要分布在加拿大的东部，尤其是安大略和魁北两省最多。 枫树是一种落叶乔木，最高的有40米，每年8、9月间，枫树开始变色，由青绿色逐渐变成浅黄色、金黄色、深橙色、红色、紫红色，色彩斑澜、五彩摈纷，构成一幅幅绚丽多彩的图画。 

    目前，全世界140多种枫树中，许多枫树液汁中都含有糖分；中加拿大的糖枫树和黑枫树的液汁含糖最高，达到3．5％。一棵15年树龄的糖枫树，每年可产160加仑糖液。在枫叶中取糖，是印第安人在大约300年以前发现的。这个秘密的发现，为人类提供了别具风味的甜食。每年3、4月间，是加拿大采集糖枫树汁的季节。魁北克和安大略省都举行隆重的庆祝活动，欢庆一年一度的枫树节。

    因纽特人 过去被称为“爱斯基摩人”，按英文的原意是“吃肉的人”，含有贬意。 “因纽特人”的原意为“也是人”。 因纽特人是居住在世界上最北部地区的居民，他们大多居住在北极圈周围的格陵兰岛、美国的阿拉斯加和加拿大的北部，还有一小部分居住在俄罗斯西伯利亚东北角的楚科奇半岛和符兰格尔岛上。 

    长期生活在天寒地冻的自然环境中，使勤劳勇敢的因纽特人形了独特的生活习惯。因纽特人有的住在木板房里，有的住在用石头或冰雪块堆砌而成的房屋里，外面用泥土涂抹严实，房身大部分在地面以下；因纽特人靠捕猎海豹、海象、鲸和多种鱼类为生。一般是冬天捕兽，夏天打鱼。海豹和驯鹿在因纽特人的生活中占有重要地位。海豹和驯鹿的肉是因纽特人的美味食品。海豹油可以点灯。海豹皮和鹿皮可用来作衣物。由于气候寒冷，因纽特人很喜欢喝酒，以抵御严寒。狗是因纽特人的宝贵财富。冬天，雪橇是因纽特人最便利的交通工具。每个雪橇都是由七八条狗来拉着，飞奔在冰雪大地上。

    加拿大的居民 加拿大全国90％的居民集中在南部五大潮沿岸圣劳伦斯河流域。城市人口约占总人口70％以上。居民绝大多数是欧洲白种人的后裔，其中英裔约占45％，法裔约占29％。法裔居民主要分布在东南部的魁北克省。1969年加拿大政府正式规定英语和法语均为官方语言。其他欧洲人后裔约占23％，印第安人约20万，因纽特人约1．5万。 


