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说课内容：

高一地理必修１教材中第三章地球上的水中第一节《自然界的水循环》。

课标要求：

运用示意图，说出水循环的过程和主要环节，说明水循环的地理意义。

为使学生初步掌握地理基础知识和基本原理获得地理基本技能。增强爱国主义情感，树立科学的人口观、资源观、环境观和可持续发展观念，高一地理必修１这一大模块以自然地理为主要内容，在内容的选择上不拘泥于纯自然地理结构，而以“自然对人类的影响”为总结，紧扣可持续发展这一核心论题。

本节课由“相互联系的水体”和“水循环的过程和意义”两部分内容组成。

“相互联系的水体”：这部分内容对水圈的构成、自然界的各种水体之间的关系作了简要的介绍，目的是为学习“水循环的过程和意义”作基础知识方面的铺垫。

“水循环的过程和意义”：这部分内容是本节课的重点内容，教材首先给出水循环的概念，然后紧紧围绕一幅“水循环示意图”，以海陆间循环（又称大循环）为主，具体介绍了水循环的过程和主要环节，并在此基础上，分析了水循环的地理意义。

中学生认知能力的发展是非线性的。高一学生将出现阶段性的高原期和飞速发展期，他们的认知能力的发展将接近于成熟，能运用抽象的适用形式、逻辑的推理方式去思考解决问题，可进行独立探究活动和研究性学习。
说教学目标：
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一、知识与技能

１、参考教材“水循环示意图”，说出水循环的过程和主要环节。

２、绘制简单的水循环示意图并用它说明水循环的地理意义。

二、过程与方法

１、形象思维：观察教材提供的“水循环示意图”，探索水循环的过程和主要环节。

２、归纳创造：参考教材的“水循环示意图”，绘制水循环示意图简图。

３、原理应用：用绘制的水循环示意图简图说明水循环的地理意义。

三、情感态度与价值观

１、通过联系生活中的实际问题，激发主动探究生活中的地理知识的兴趣。

２、通过本节课的学习，让学生形成“水循环处在不断更新之中，但并不是取之不尽、用之不竭”的认识。
说教学重点、难点：

本节课我确定的教学重点是水循环的过程和主要环节，教学难点是水循环的地理意义。针对重、难点我选择的教法是读图分析法、讲练结合法、讨论归纳法，选择这组教法的目的在于凸显学生在课堂活动中主体性，激发他们对未知知识的求知欲望，培养学生通过自主探究的方法完成本节课的知识的学习。

遵循知识生成的自然脉络，根据确定的教学重点、难点及学生的认知水平，为了更好的实现教学目标完成教学任务。我设计了本节课的教学流程如下：创设情景阶段—领悟形成阶段—启迪升华阶段—巩固练习阶段—问题研究阶段

良好的开端是成功的一半。在创设情景阶段，我首先给学生播放一段有关中国西北地区缺水的视频短片，目的在于激发学生对本节知识的求知欲望，分享事例给同学们的惊奇，紧接着引出本节课所要讨论的问题.

随即进入了领悟形成阶段：首先对学生进行提问，内容是结合生活实例来说明一下自然界中有哪些水体，之后展示书中P58的图3.1。通过刚才的的分析加上书上展示的水体结构教师总结出自然界中有哪些水体类型。再介绍一下地球上的海水和淡水资源所占的比重，其主要的水体包括什么，为下面启迪升华阶段做个铺垫。紧接着用多媒体展示P58的图3.2，先解释一下什么叫补给类型，在这个环节上我设计了一个讨论使学生通过观察图片来总结出水体之间的相互补给关系。为了对该部分进行系统的掌握,我设置了一个小练习,展示图片,要求学生在观察图片的时候应用所学习的知识说明河水与湖泊水之间的补给关系.

引导过渡:引用诗句“黄河之水天上来，奔流到海不复回。”提出问题：黄河的水奔流到海真的不复回了吗？学生回答之后引出水循环。
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接着展示水循环的示意图，要求学生能够结合图示说出具体的水循环包含了哪些环节。总结完之后叫一名同学在黑板上画出简单的海陆间循环示意图，教师总结。然后简单介绍一下关于水循环的其他两个小循环，即海上内循环和陆上循环。

关于本节课的难点部分，即水循环的地理意义，由于知识点很抽象，概括起来不是很容易，因此我举出了以下例子来说明这个问题。学生通过例子可以总结出其意义。

１、举出生活中最简单的例子水滴石穿，引出云南石林的形成。说明水循环是自然界最富动力作用的循环运动，不断塑造着地表形态。

２、 河水的运动更新快、循环周期。说明水循环是使地球上的各种水体处于不

断更新状态，维持了全球水的动态平衡。

３、河水流速减慢其所携带的泥沙会怎么样？引出黄河地上河的形成。说明水循环是地球上最活跃的能量交换和物质转移过程之一

通过以上的分析和说明学生总结出水循环的地理意义。这样教师既不硬性的去传授知识，又可以使学生发挥其能动性，进行研究性的学习。

启迪升华阶段：为了能够使学生树立正确的资源观念,培养学生热爱人类生存的环境，热爱自然的情感，我叙述一下人类可利用的淡水资源在整个水体中所占的比重。然后播放一段关于水资源的公益广告，使学生真正的体会到水对人类的重要性，教育学生节约水资源。

巩固练习阶段:为了使学生充分掌握本节课所学内容,我设计了几个习题,与学生共同完成

问题研究阶段:这个环节我设置了这样一个问题”是否可以用南极冰山解决沙特阿拉伯的缺水问题”人教版地理必修1中设计的问题研究是整个教材的亮点.初看上去,这是一个异想天开的事情,但实际上有很多方面值得去思考.从问题的设计来看,首先还是为了能够引起学生的兴趣,激发学生研究的欲望.从本章知识的角度讲,在研究过程中会涉及到许多有关水资源的知识.

以上是我根据学生的身心特点和认知规律结合实际，本着启发性原则，在教学中贯彻以学生为本的教育基本理念而进行的教学设计。

