
《盲孩子和他的影子》说课稿

孙玉霞

尊敬的领导和评委老师大家好！

我今天说课的题目是《盲孩子和他的影子》，是人教版七年级上册第六单元的一篇童话。

下面我从教材分析、教学目标、教学重难点、教法学法、教学过程、教学理念几个方面进行一一的阐述。
一、教材内容的分析：
这个单元的课文题裁多样，它们的共同点是通过虚构的故事情节，曲折地反映现实，想象奇特，引人遐想。其中《盲孩子和他的影子》是一篇美丽的童话，主人公是个寂寞的盲孩子，"影子"的陪伴使他快乐，给他带来温暖，并让他重见光明。本文不仅富有文化内涵，而且文笔优美，适合学生的认知水平，能很好的激发起学生的学习兴趣。
二、教学目标

《语文课程标准》以新的教学理念为出发点，为童话科幻作品一类的教学提出了新的具体的目标。即：在发展语言能力的同时，发展思维能力，激发想象力和创造潜能。②欣赏文学作品，能有自己的文学体验，初步领悟作品的内涵，从中获得对自然、社会、人生的有益启示。对作品的思想感情倾向能联系文化背景，做出自己的评价；对作品中感人的情景和形象能说出自己的体验;品味作品中富有表现力的语言。
根据以上分析，我把教学目标确定为：

1、感受、体味文章优美的语言。

2、多角度理解文章主旨，培养多向思维的习惯。

3、培养学生热爱生活、关爱弱者的良好品质。
三、教学重难点

对于七年级的学生来说,他们已经接触学习了一定量的童话作品,具备了理解同体裁文章内容、感知文章深意的基本能力。因此,我对教学重点难点的定位并不是太高,就是让学生学会感情朗读，学习欣赏文章的美。多角度理解文章主旨，培养阅读领悟能力。
四、教学方法
为了调动学生学习的积极性，我采用朗读、词段点评、品味、表达等方式，以培养学生的感悟能力和表达能力。
五、教学过程设计
(一)导入新课：
以“闭上眼睛感悟黑暗”的小实验导入，让学生体验盲人的世界并把学生引入了如诗如画的美景当中。

 (二)我读，我寻找——理清文章的行文线索

让学生速读课文，找到文中表现盲孩子心情变化的词句，感受盲孩子的寂寞和快乐，并有感情的朗读，为理清文章行文线索做准备。在这一块上，学生对课文中心情的词句理解可能有限，所以找的时候不是那么的准，按计划拖延了时间。

(三)我说，你也说——认识盲孩子和影子，并感受影子給盲孩子带来的变化。

学生找句子，并用词语概括表达，基本上把握了影子是盲孩子生命里不可缺少的一部分，是他的朋友，兄弟，从而引出“爱与被爱”这一个主题。

(四)我感悟，我表达——在阅读中多角度的理解文章的主题。

设计这一块，是想解决这堂课教学中的重难点，让学生从不同的角度理解文章的主题。这篇文章的主题可以从影子、萤火虫对盲孩子的关爱、帮助中，概括出大家都应该关爱弱者，只有爱才能使他们感受到生活的光明和美好。也可以从影子最后也获得生命中概括出给别人幸福，自己也能获得幸福。还可以从盲孩子对光明的渴望上概括出不管自己曾遭遇什么不幸，都要像盲孩子一样追求光明------学生的感悟和表达基本上也是围绕这几个方面来说的。

（五）我精读，我品味——欣赏文章优美的语言。

这是这篇童话教学的重点之一。我设计了分角色朗读课文中情节和心情变化都比较大的54—83自然段，通过朗读来体味文章含蓄优美的语言美、如诗如画的意境美、令人动容的情感美。由于时间有限，有好多学生都举手想表达自己对美的认识，但都没给他们时间，有些遗憾。

(六)作业的布置——呼吁爱心的传递。

设计这一作业，是想让学生把爱心变成行动。考虑到学生基础不同、能力不同、兴趣爱好不同的个体差异，我希望学生自主选择去完成。

六、设计理念

    学生是学习的主人，教学中应该尽量让学生去读、去说、去感受、去品味。我在设计理念上尽量这样考虑并设计的。
以上是我对这节课的阐述，不当之处，敬请各位领导和评委老师批评指正。
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