
团队合作让地理课堂更高效

                          ——关于《澳大利亚》一课的教学反思
合作学习是新课标课程基本理念倡导的学习方式之一。目前初中生普遍存在合作学习，团结协作意识差的现象。当遇到学习中的难题羞于问同学，怕被耻笑，不敢问老师，怕被批评，将问题束之高搁，不再问津。尺有所短，寸有所长，每个人都有自己的长处，如果能够取他人之长，补已之短，就会不断完善自我。为此教师需要在自己的课堂上为学生搭建这样一个交流的平台，实现学习成果的共享。合作学习不但活跃课堂氛围，学会彼此的交流，而且还能培养学生的集体荣誉感及团体合作意识。

本节课讲的是七年级下册第八章东半球其他的国家和地区第四节《澳大利亚》第一课时，教学总的设计思路是依据新课程标准，突出学生的自主学习、合作学习、探究学习，彰显学生的主体地位。学生是课堂学习的主体，让学生体验学习的全过程，体验学习成功带来的快乐。本课以旅游为载体，通过设计旅游线路，穿插知识点进去，让学生学而不疲，因此能够培养学生学习地理的兴趣。
在《澳大利亚》这节课的教学中，应当给学生贯穿团队合作探究的意识，课堂教学的最终目的是促进学生的全面发展，通过学习能够掌握知识和学习的方法，从而提高课堂效率。回想这节课具体的做法有些比较好的地方如下：
1．新课导入效果显著

开篇是以一组关于澳大利亚的图片引入，创设情境激发学生学习的兴趣，唤起学生求知的欲望，使学生更好的掌握课本知识。俗话说：“兴趣是最好的老师。”现代化生活让学生对外面的世界非常感兴趣，特别是旅游这种新兴的产业更能激发学生探索和学习的激情。
2. 现代化教学生动形象

运用现代化教学手段，学生形象直观地理解课文内容。本课以到澳大利亚旅游作为主线，把所有的知识点贯穿其中，让同学们在愉快的“旅游”中学习课本内容。课件展示了大量的图片，吸引学生的眼球，能够更加集中精力来学习课本内容，并且让学生更形象直观的了解。
3. 添加视频拓宽知识面

用视频补充相关知识，便于学生的理解，拓展学生的知识面。在学习本节内容时，课件中有两段视频资料用于对知识的介绍与补充，让学生有身临其境的感觉，增加他们的学习兴趣，也拓展学生的知识面。

4. 创设探究活动激发潜力

设计三个探究活动，充分调动学生自主学习的积极性。课堂教学中学生活动充分，既有短时思考，也有小组活动，充分调动了学生学习的积极性，体现了让学生主动参与学习的教学理念，也体现了学生是课堂的主体思想。同时在小组合作讨论的过程中，学生能够畅所欲言，根据自己已有的基础知识去思考，思想不会受到禁锢，这样能够激发学生的潜力，从而开发出更高的智力水平。 

5. 随堂练习巩固新知

课堂练习设计形式多样，并且分梯度设计，分为基础题和提高题。题目从易到难，让学生在渐进的过程巩固所学知识。并且有些题目是要通过学生自主去学习和探索，还要参照课本的文字介绍才能找得到答案的。这样不仅掌握了新知还培养了学生独立思考问题的能力，从而提高了课堂的效率。
这是一节研讨课，初次尝试新的教学风格，难免出现一些纰漏和不足，具体体现在以下两个方面：

1．学生参与课堂合作交流的程度不够
一部分学生懒得动脑，不参与小组交流活动，被动地听其他小组成员的发言，好像与他无关一样。也有一部分学生讨论与本话题无关的内容，偏题太远；也有的学习小组讨论问题过浅，不能深入挖掘问题的实质。

2．缺乏评价与激励措施
本节课对于学生的评价仅限于站起来回答问题的学生，而且在授课的过程对于学生的发言的评价仅限于“好” 、“很好” 、“非常好”、“很棒”等，对于优秀小组的评价也仅限于掌声鼓励等，这些评价与激励方式还不够完善，有待进一步改进。
总的来说这节课并没有达到预想的效果，学生虽然能够很好的掌握新知，但是在团队合作方面还是不够活跃。通过借鉴他人的优秀教学成果，自我反思，本节课的改进措施如下：

1．强调预习的重要性
预习是学习的第一步骤，充分预习是这种教学方法成败的关键，没有充分的课前自主预习，学生对于学习目标一无所知，也就无所谓合作交流。因此在以后教学中要多强调学生养成提前预习的习惯。
2．关注每一位学生
学生的基础知识和理解能力存在着千差万别，要将不同难度的问题给不同层次的学生，尽可能地给每一个学生机会，让每一个学生参与到课堂学习中来，体验学习与成功带来的乐趣。

3．建立合理完善的评价制度
合理完善的评价制度是有利于激发学生的学习兴趣，同时也能够促进学生主动参与学习。比如对每一个学生的优秀表现进行量化，对于不同的表现情况给予不同的分数，并且表现好的学生优先参加学校、班级先进班干、先进个人等的评选。
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