
《第四节 祖国的神圣领土──台湾》教学反思

通过本次的教学活动，在不断修改、不断完善的过程中我最深刻的感受是：教无定法，没有最适合，只有更适合。通过创设此教学模式过程中发现，高效课堂不仅仅充分利用好上课的时间，更多是让学生掌握生活技能和分析问题的方法。课堂所学知识太少了，更多是让他们产生对地理的兴趣以及提升对生活的关注和热爱度。通过课堂和实践活动加深学生对地理学习的热爱程度，让他们课外热衷学习关心地理相关事件才是真正高效课堂。
本案例是根据Q-P-S教学模式开展探究活动，什么是Q-P-S？我的定义为：Q是question，提出问题；P是practice，通过网络搜集资料、师生以及小组间交流和游学考察，小组合作等探究实践；S是提供网络和课堂等平台让学生展示自己的成果。在教学中力求凸显学生的主体地位，让学生主动参与，积极思考，敢于创新。内容上要求学生能在地图上指出台湾省的位置和范围（识图、绘图的方式），分析其自然地理环境和经济发展特色；情感教育上以谈话法（通过搜集资料的方式），突出台湾自古以来就是中国不可分割的神圣领土，从而实现课程资源共享，让社会进入地理课堂，让地理教学走进社会。以情景教学法、任务驱动法、协作学习和自主学习等活动激发学生学习兴趣，使学生掌握课程要求内容，培养能力。
一、教学过程反思

本节课我主要使用学生假期台湾游学团的视频联系实际导入新课，极大的激发学生学习热情。在讲授新课的过程中，把内容分为三部分：“不可分割的神圣领土”、“美丽富饶的宝岛”、“外向型经济”，三大内容的介绍中始终贯穿着一个思想、一条主线、五个问题：
台湾省是一个美丽富饶的地方，是中国领土神圣不可分割的一部分。
五个问题是：　

问题1：从自然特征的角度解释，为什么台湾省有那么多蝴蝶谷？为什么台湾多火山地震？
问题2：读图说说为什么台湾省是我国不可分割的神圣领土？
问题3：台湾游学团从宝岛台湾发现或带回哪些宝藏，请展示并说说它们与自然环境联系？
问题4：台湾经济特征是什么？ 

问题5：台湾发展出口贸易，谁是台湾最好的合作伙伴？说说台湾与东莞经济联系.

为了引起学生的学习兴趣，我把课堂内容设计成“探寻台湾的自然特征”，“探寻台湾的根源”、“探寻台湾的宝藏”，“探寻台湾的经济特征”等这样简易而又能引起学生好奇心的活动题目，并且通过这种趣味性强的活动形式，达到了师生互动的目的，授课效果上得到了很好的反馈。通过淘宝行动（以小组为单位，乘坐“淘宝”专列，去探寻台湾这一富饶之岛，小组竞赛的方式激发学生较大的学习热情。

授课内容上，我将对台湾自然特征的认识与物产联系起来，同时，有机地将自然、人文与经济地理结合起来，加强了知识的前后联系和逻辑性，有利于培养学生的推理能力和读图分析能力。结合台湾与东莞经济发展的密切关系，让学生联系生活实际去分析台湾经济的特征。
另外，通过系列活动的设计，从历史、文化、地质、经济、交通、人文等多方面多角度呈现海峡两岸一衣带水的关系，使学生明确台湾省自古以来一直是祖国不可分割的神圣领土，对学生进行爱国主义及国情教育，树立正确的人生观。           
二、Q-P-S教学模式教学模式反思
Q-P-S教学模式教学模式是以探究实践为取向，通过设置问题，利用网络和游学实践活动来锻炼学生能力，激发学生热情。通过具体的探究活动让学生运用知识并努力使其向更高层次思考和解决问题。不过在实施过程中要注意以下问题
1、选题有要求

一般这个模式不适合已经成为事实的内容，需要通过一些创造性任务解决问题。

2、加强各组间合作

每个小组虽然有自己的任务，我们可以创设各组之间交流平台，互相提问题和建议，加强互评。

3、培训学生处理资料的能力

学生要对自己搜集的资料要明确注释（包括作者、来源、类型），加强分类能力

4、明确学生活动的评价机制

设置明确表格，加入竞争机制。如：1)资料搜集（是否能够围绕主题，准确收集大量资料，并且资料形式多样，内容丰富）2）团队协作（明确目标和责任，衡量小组讨论机会和处理分歧的能力，团队互助）3）研究成果（创新性、完整性，成果展示，正确性。）
课堂实践证明，一节好课要真正从学生角度出发，为学生而设计。问题是情境教学更能激发学生的求知欲和探索热情，而且通过这样的师生互动也有效的拉近了师生距离，有利于创造和谐宽松教学环境。这种方法，实践证明是成功的。总之，这节课既能调动学生的积极性，又突出了读图分析能力的培养，讲解时结构严谨，逻辑性强，收效颇丰。
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