
《自然灾害》说课稿

尊敬的各位评委：

大家好！今天我说课的内容选自人教版八年级（上）地理第二章第四节《自然灾害》。我将从“教材、学法、教法、教学过程、教学反思”等五个方面来阐述我的教学设计，希望得到各位评委的指正。

一、说教材：

（一）教材分析

本课是人教版新课标八年级地理上册第二章《中国自然环境》第四节的内容。在内容编排上突出人类活动与地理环境的关系，把人与环境的关系作为贯穿这一节的主线，为培养学生综合分析各地理事物间相互关系的能力创造了条件。探究人与环境的关系对学生初步形成正确的人地观，形成可持续发展观具有重要的意义。这一课也是新课标教材新增加的一节内容。新课标强调我国是一个自然灾害频发的国家，本课对帮助学生树立防灾减灾意识以及树立“学习对生活有用地理”都具有重要作用。

根据教材分析和新课标确立了如下教学目标：

（二）教学目标

1、知识与技能：

①知道自然灾害的概念，认识我国自然灾害的分类。

②能够运用资料说明我国多干旱、洪涝、台风、寒潮、地震等自然灾害的分布及成因。

③了解一些救灾、避灾的方法。

2、过程与方法：

①通过指导学生收集整理资料，培养学生分析问题的能力。

②通过开展小组讨论，培养探究问题的能力及合作学习的能力。

3、情感态度与价值观：

通过认识我国常见的自然灾害的分布，让学生能够正确认识和对待自然灾害，学会自我避灾，提高环保意识，增强爱祖国爱家乡的情感。

（三）教学重难点

本节从知识和能力的层面，难度都不大，同时要求对我国自然灾害的成因不作深层次的分析。所以本课关键在于通过识图，结合已所学的知识了解常见自然灾害的分布及成因，从而树立防灾减灾和保护环境的意识，所以我确立了本课的教学重难点。

1、教学重点：

①了解我国自然灾害的特点。

②了解我国防灾减灾成就，树立防灾减灾和保护环境意识。

2、教学难点：

通过所学知识，会分析我国常见自然灾害分布及成因。

二、说学法：

八年级学生能合作、善实践、喜活动、求知欲较强，对知识的需求已经由表象向本质过渡，以理性思维为主。同时学生对前面的地形、地势、降水、板块运动等知识有一定的基础，具有一定的读图、判断能力。

在对学情把握的基础上，设计以下学法：

直观观察，识图归纳；合作探究，交流展示；角色体验，情感升华。

三、说教法：

现代教育理念认为：遵循以学生为主体、教师为主导、发展为主旨的教育原则。我结合所教班级学生的心理特征和已有的认知水平开展教学并确立如下教学方法：多媒体展示法、合作探究法、情景活动法。

四、说教学过程：

本过程共设五个环节：新课导入、自主学习、合作探究、课堂小结、当堂评价。

第一个环节：新课导入（本环节约2分钟）

以小凯同学暑假在海南经历台风“威马逊”登陆时的情景（播放视频），置疑：什么是自然灾害？自然灾害的类型？分布及成因等，由此引入新课。

创设情景，渗透地理与生活息息相关的理念，引起学生对新知识的兴趣；同时假设同龄人小凯的经历，激发了学生的好奇心，也拉近了与他们之间的距离。

第二个环节：自主学习（本环节约需5—6分钟）

学生看课本54—55页内容，思考什么是自然灾害？自然灾害的类型。

通过看书，培养学生提取有用的地理信息能力，避免教师程序性的讲解控制了学生学习过程的问题，体现“以学生为主体”原则。

学生在回答自然灾害的类型之后，依次展示干旱、台风、洪涝、寒潮、地震、滑坡、泥石流的图片（同时播放台风、洪涝、地震的音频）。通过这些形象直观图片、音频来强化对知识的记忆。

接着完成活动一：认识身边的自然灾害，加深对自然灾害概念的理解。

第三个环节：合作探究（30分钟）

（一）合作交流：

1、以小组为单位合作探究：活动二：我国主要自然灾害的分布及成因。

2、归纳我国自然灾害的特点。

3、讨论：中学生为保护环境应怎样做？

第一步：读“中国主要气象灾害的分布图”，“中国年降水量分布图”，“中国地质灾害的分布图”，“世界板块构造图”。学生对于降水、板块构造、地形等知识有一定的了解，教师可以参与小组讨论，适当点拔。这样，通过相关地图，帮助学生了解自然灾害的分布及成因，提高了学生读图归纳能力。

第二步：小组选派中心发言人交流探究结果。中心发言人在发言后可让其它学生补充，接着教师评价，引导学生归纳我国自然灾害的特点。

第三步：在前面两步基础上自然生成问题：中学生为保护环境应怎样做？这样在教学中渗透了一种德育教育：提高环保意识，增强爱祖国、爱家乡的情感。

上述步骤创设轻松愉快的学习氛围，吸引学生积极参与活动，培养了学生合作学习和综合分析问题的能力，体现了“合作——探究”的教育思想。当然，这一阶段合作交流也突破重点之一自然灾害的特点和难点之一自然灾害的分布及成因。主要通过读图（感性认识）→析图（运用深化）→讨论交流（分享交流强化内化）来逐步突破。

（二）合作延伸（本阶段由三个步骤组成）

1、识图归纳：我国防灾减灾的成就。

2、活动三：了解避灾方法。

3、角色体验：当地震来临时我们应该怎么做？

这一阶段在前面环节铺垫上主要达成情感态度价值观目标——树立防灾减灾意识，学会自我避灾，这也是本节课的一个重点。

第一步：通过展示丰富的图片、详实的文字资料让学生归纳我国防灾减灾的成就，即加强监测预报，建造防灾工程；储备救灾物资，积极开展救灾。

第二步：了解避灾方法；先阅读两条避灾方法，谈对避灾方法的理解，然后根据生活经验及所见所闻，畅所欲言：你了解其他避灾方法吗？

第三步：角色体验。当地震来临时我们应该怎么做？

学生当场体验活动，既活跃了课堂气氛，又乐在其中地掌握了防灾自救的技巧。这一阶段的一系列活动也最终体现新课标“学习对生活有用的地理”的理念。

第四个环节：课堂小结（1分钟）

利用一首小诗总结本节课的内容，形式新颖，又能起到体现教学目标的作用。

附板书设计：板书设计只是起到一个提示作用，所以板书设计简洁明了，突出知识的目标性。

第五个环节：当堂评价（2—3分钟）

精选习题、当堂训练起到巩固作用。

五、说教学反思：

本节课我采用“自主学习——合作探究——当堂评价”的教学模式教学，学生思维活跃，积极参与，踊跃发言，取得了较好的教学效果：即学生明白了自然灾害的概念、类型，懂得了我国自然灾害的特点，掌握了一些防灾避灾的方法。但在今后的教学中还需要不断更新教育思想和方法。

请各位专家予以指正，谢谢！


