公民权利　公民义务　国家利益
世界经济论坛是日内瓦大学经济学教授克劳斯·施瓦布于１９７１年倡议创建的一个非官方组织，其总部设在日内瓦，但它的主要活动除２００２年外，却在风光旖旎的山镇达沃斯举行。

达沃斯小镇位于瑞士东南部格里松斯地区，坐落在一条１７公里长的山谷里，靠近奥地利边境，有人口约１．３万。这里群山环抱，风光旖旎，一条宽阔的中心大街横穿市区，两旁山坡上错落有致地排列着色彩和谐的楼房。达沃斯是瑞士知名的温泉度假、会议、运动度假胜地，此外，也是瑞士经典火车路线-冰河列车必经的一站。达沃斯只有二条主要的道路，区域内的交通和瑞士主要的大城一样，以巴士为主要交通工具。其一为旅馆和商店聚集的普罗姆纳街及达尔街，这两条街都是单行道，只有巴士可以逆向行驶。如果想看到达沃斯全景，可沿着普罗姆纳街向东走，遇布尔街之后，再往上行即可看到。一般游客可在住宿的饭店，购得“Ｇｕｅｓｔ　Ｃａｒｄ”，使用于当地的巴士及火车等交通工具。达沃斯被称为健康度假村，要回溯到130年前，到此寻求政治庇护的德国医生亚力山大，发现此地的高山气候对保健有极大的帮助，现在每年７０万的游客来这里度假。

达沃斯只有１．３万名居民，原来名不见经传，如今因世界经济论坛年会每年在这里召开已蜚声世界。

１９７０年，美国哈佛大学毕业的瑞士商学院年轻教授克劳斯·施瓦布倡议欧洲企业界为迎接国际市场和竞争的挑战举行一次非正式会晤，以制定发展战略和研讨管理方法。他的倡议得到了当时欧共体委员会和欧洲工业家联合会的支持。翌年１月，４００多名企业家和学者参加了第一届世界经济论坛年会。四十多年来，一年一度的论坛年会规模越来越大，发展中国家的政治经济要人也逐渐被邀请参加。每届年会都有数十位国家元首和政府首脑、数百位部长和两千余名来自世界各地的政治、经济、金融、财政、文化、艺术、教育、新闻等领域人士参加。近十年来，凡是世界上发生的重大政治、军事、安全、社会事件都在论坛上得到反映，讨论的政治色彩也越来越浓。世界经济论坛主张自由经济和经济全球化，近年来越来越遭到反全球化组织和人士的批评。但尽管如此，世界经济论坛年会已成为世界政治、经济界决策人研讨世界经济问题最重要的非官方聚会和进行私人交往、商务谈判的场所。西方舆论由此称它为“非官方的国际经济最高级会议”。 

中国与达沃斯论坛的关系

从１９７９年开始，中国应邀连续派代表团参加达沃斯会议。１９９２年１月３０日，中国总理李鹏应邀出席达沃斯年会并发表了题为《九十年代的中国经济》的主旨演说。１９９５年，朱镕基副总理应邀出席会议，并作了题为《中国的改革和发展》的重要讲演。２０００年，吴邦国作为副总理应邀出席会议，并发表了题为《迈向二十一世纪的中国经济》的主旨演讲。

自１９９１年起，世界经济论坛与中国企业联合会每年联合在华举办“企业高级管理人员国际研讨会”（１９９６年起更名为“中国企业高峰会”），中国多位国家领导人应邀出席会议。

2009冬季达沃斯论坛
在金融危机席卷全球、全球经济出现下滑的背景下，与会政界、商界、企业界领导人将共同探讨应对危机的策略。来自各国40多位领导人出席，包括国国务院总理温家宝、俄罗斯总理普京及德国总理默克尔等。

主题：重构后危机时代的世界 

时间：2009年1月28日至2月1日

中国国务院总理温家宝28日在世界经济论坛年会上发表题为《坚定信心　加强合作　推动世界经济新一轮增长》的特别致辞，在会场引起强烈反响。

他并就如何渡过当前难关、努力推动建立世界经济新秩序提出五点意见。

一是深化国际经贸合作，推进多边贸易体制健康发展。温家宝：历史经验证明，越是危机关头越要坚持开放与合作。贸易保护主义不仅会加大危机的严重程度，还会使危机持续更长时间，是损人不利己的行为。中国坚定地支持推动多哈回合谈判早日达成平衡的结果，建立公正、开放的多边贸易体制。

二是推动国际金融体系改革，加快建立国际金融新秩序。这场危机充分暴露了现有国际金融体系和治理结构的缺陷。要加快主要国际金融组织治理结构改革，建立合理的全球金融救助机制。增加发展中国家在国际金融组织中的发言权和代表性。鼓励区域货币金融合作，稳步推进国际货币体系多元化。

三是加强国际金融监管合作，防范金融风险积聚和扩散。各国金融当局应加强信息交流与沟通，加大对全球资本流动的监测力度，防范金融风险跨境传递。扩大国际金融体系监管的覆盖面，特别要增强对主要储备货币国家的监督，建立及时高效的危机早期预警系统。

四是切实保护发展中国家利益，促进世界经济共同发展。国际金融组织应该通过放宽贷款条件等措施，及时救助有需要的发展中国家。积极推进国际减贫进程，特别要加大对最不发达国家和地区的援助力度，增强他们的自我发展能力。

五是协同应对全球性问题挑战，建设人类共有的美好家园。面对气候变暖、环境恶化、疫病和自然灾害、能源资源和粮食安全、恐怖主义蔓延等关系人类生存和发展的问题，国际社会须加强合作，共同应对挑战。

2010世界经济论坛年会开幕：把脉世界经济

2010年1月27日至31日，世界经济论坛2010年年会将在瑞士达沃斯举行，2500多名与会领导人将讨论全球面临的各种紧迫性问题，包括经济形势、气候谈判、如何改进国际合作体制以及海地震后重建等。

第40届世界经济论坛年会在瑞士小镇达沃斯举行，年年达沃斯，岁岁各不同。当地时间27号下午5点半，在瑞士小镇达沃斯，2010年世界经济论坛年会首次全体会议拉开了帷幕，意味着本届年会正式开始。虽然说“四十不惑”，但是对来自世界各国的政治领袖、金融大腕、经济学家们而言，对现状的不安，却足够让他们困惑。如何为过去一年的全球经济“把脉”，如何给未来一年的社会发展“定调”，各国政要需要在达沃斯的寒风里寻找答案了。

施瓦布博士在讲话中阐述了这次年会的主题，三个重新，重新思考，重新设计和重新建设。他指出这次席卷全球的经济衰退提醒我们需要对世界经济的诸多问题进行反思，如何保持经济可持续发展，保证全社会的成员都从经济发展中受益是我们一直需要关注的问题。法国总统萨科齐作为唯一一名发表开幕式讲话的外国元首，他是本届年会开幕式的焦点。萨科齐的演讲长达20分钟，占去开幕式近一半的时间。在讲话中，萨科齐首先谈到的就是加强全球金融监管的问题。他指出对银行业必须加强的监管，这点没有讨论的余地，而且银行业的过度发展事实上已经背离了市场经济的基本原则。在此次金融危机之前，银行业过度追求短期利润，导致全社会要为他们的自私买单，这是社会不能接受的。

　　李克强在达沃斯论坛发表致辞中国加大经济结构性调整

中国国务院副总理李克强28日出席在瑞士达沃斯举行的2010年世界经济论坛年会并发表特别致辞，呼吁国际社会合作包容，共创未来，促进世界经济健康复苏和持续发展。

李克强说，今年是世界经济论坛第四十届年会。孔子说“四十而不惑”，这寓意着我们走向成熟，应以更多的智慧，来理解与应对纷繁的世事。本届论坛以“改变世界：重新思考、重新设计、重新建设”为主题，共商后危机时代世界经济发展之计，体现了合作创新的精神。

李克强介绍了中国应对国际金融危机的举措、成效及下一步经济发展政策取向。他说，国际金融危机没有改变中国经济发展的基本面和长期向好的趋势。回顾去年，我们坚定信心、迎难而上，保持了中国经济平稳较快发展。筹划今年，我们有能力处理复杂局面，继续保持中国经济平稳较快发展。展望未来，我们有条件实现中国经济长期平稳较快发展。我们将按照科学发展观的要求，加快经济发展方式根本性转变，加大经济结构战略性调整，立足扩大内需拉动经济增长，依靠技术创新和节能减排促进产业结构优化升级，坚持深化改革扩大开放，着力创新发展模式。

李克强指出，中国过去几十年能够聚精会神搞建设，是在总体和平的环境下实现的，今后更需要维护一个和平的环境，才能一心一意谋发展。作为一个负责任的发展中大国，中国将始终不渝地走和平发展道路，始终不渝地奉行互利共赢的开放战略，同世界各国一道，推动建设持久和平、共同繁荣的和谐世界。

李克强表示，一年多来，国际社会同心协力，共克时艰，取得了应对危机的初步成果，其中一条宝贵的经验，就是携手合作，共同应对。这也弘扬了合作包容的理念。当今时代，各国的命运紧密相连，需要进一步共担责任、精诚合作，在错综复杂的环境中形成合力、实现互惠；需要进一步加强交流、倡导包容，在丰富多彩的世界中求同存异、实现共赢。

李克强就后危机时代世界经济健康复苏和持续发展提出五点建议：

第一，继续合作战胜危机。在全球化背景下，各国的经济相互依存、相互促进，各国的政策相互影响、相互作用。只有实现全球经济复苏，才能巩固一国经济复苏。过去一段时间，各国携手应对，减轻了国际金融危机的严重损害，阻止了可能出现的较大衰退。当前，国际金融危机尚未结束，经济复苏的基础还不牢固。避免复苏过程的曲折，降低复苏中存在的风险，需要各国继续合作。

第二，推动市场更加开放。国际社会应当坚决反对各种形式的保护主义，把各方的郑重承诺转化为实际行动，继续推进贸易和投资自由化、便利化，推动多哈回合谈判早日达成更加合理、均衡的结果，使国际市场更加开放。

第三，促进世界平衡发展。国际社会应当从全局和长远考虑，以积极的态度拓展发展空间、促进平衡发展，进一步加强南南合作、南北合作，完善促进平衡发展的国际机制，加大对发展中国家的援助力度，如期实现联合国千年发展目标，使发展成果惠及各国人民。

第四，携手应对重大挑战。这是促进世界经济健康复苏和持续发展的紧迫课题。在气候变化、能源资源安全、粮食安全、公共卫生安全、重大自然灾害等全球性挑战面前，没有一个国家可以独善其身，没有一个国家可以摆脱责任，国际社会应当协调行动。

第五，改善全球治理结构。通过改进和完善已有架构，形成一个更有利于兼顾公平和效率的全球治理体系，以反映国际政治经济格局的变化，已成为各方共识。全球治理结构的改善，应当体现平等参与、合作包容的原则；需要优先增加发展中国家的代表性和发言权，尊重各种不同发展模式的选择；需要更好地发挥联合国和相关机构的基础性作用，发挥二十国集团的建设性作用。李克强表示，这次危机留下的不应只是共克时艰的一段记忆，更应留下对世界经济发展和人类前途命运的深入思考，留下对未来发展路径的创新设想，以更好地推动后危机时代的世界经济发展。只要我们以合作的精神共谋发展，以包容的态度共创未来，世界经济就能走出一条健康复苏和持续发展的道路。

在回答关于中国消费问题的提问时，李克强表示，我国将继续拓展消费空间、增强居民消费能力并改善消费环境，相信消费将在中国经济中起到更大更重要的拉动作用。

出席本届论坛年会的有30多个国家元首或政府首脑，40多个国际组织代表，2500多名企业家、经济学家、媒体负责人和一些非政府组织代表等。
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